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PRESENTACIO

(aixo que no llegeix ningu)

Aquest quadern s'ha elaborat pensant en els alumnes que volen cursar el grau professional, i
que han de fer la prova d'accés a primer curs.

Com a professor de 4t curs d'elemental al Conservatori Mestre Feliu de Benicarld, he hagut de
preparar els meus alumnes. Pero a I'hora de buscar llibres de text, en necessitavem un minim de tres
per tal d'abastar el temari, a la vegada que deixavem de banda altres qliestions que no entraven a la
prova.

La solucié adoptada ha sigut fer aquest quadern amb el contingut teoric i els exercicis practics,
de manera que un alumne que domine aquestes matéries, puga anar a la prova amb la confianca
d'obtenir un bon resultat.

En aquesta edicié s'han suprimit els dictats, perqueé s'esta utilitzant altres textos, pero hi ha dos
exemples de test de la prova auditiva. Cal atendre als conceptes treballats.

Per a completar el material no instrumental de les proves d'accés, falta la lectura a vista amb
acompanyament de piano. Perd en aquest camp existeixen bones publicacions, com les de la
col-leccié “Pentagrama”, de C. Amat i A. Casanova (Editorial Boileau), enregistrades en CD incloent
acompanyaments, o la de E. Ldpez de Arenosa i altres (Ed. Real Musical), edicié actualitzada, que
també conté un CD amb I'acompanyament pianistic; també el quart curs d'«Andante», de Vicente
Roncero (Ed. Piles). Com a guia de que es demana, s'adjunta un recull de les lectures a vista
demanades en passades proves.

Probablement a les unitats hi ha un excés d'informacid, considerant I'edat tipus dels alumnes.
En aquesta edicié s'ha emmarcat dins de I'epigraf «Només per curiositat», donant a entendre que sén
continguts que no s'exigeixen, pero que complementen els temes. En realitat, sén, els exercicis els
que finalment donen el nivell d'exigéncia de coneixements.

En aquesta revisid, s'han afegit imatges, per tal de donar un aspecte més amable i menys fred
(de vegades ironic). També s'ha tingut en compte el tractament informatic que donen especialment
dos editors de partitures: MuseScore i Sibelius. Aquests programes, com que sén d'Us universal,
actuen com a unificadors de criteris i de llenguatge.

Des del punt de vista del temari, s'ha substituit, per suggeriments sempre benvinguts d'un
professor d'Escola de MUsica, el contingut de la unitat 12 «index d'altura o acustic», passant a tractar-
se les abreviacions a les partitures, i de manera molt elemental, els sighes d'ornamentacié. S'han
suprimit la quantitat de tests, perquée es té la intencié d'elaborar-ne en format de presentacié
(Impress o PowerPoint). Aquests estaran disponibles a la pagina web del Conservatori, com també es
posa a lliure disposicié dels interessats, aquest text, en format pdf per a abaratir el cost i facilitar la
seua utilitzacié.

Antoni Orti Boix. Benicarld, setembre de 2015

Canvis Setembre 2020: substitucio dels tests de teoria. Canvis Setembre 2020 B: rectificacio d’errors.



Unitat 1. Intervals (Accés al Grau Professional. Antoni Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

UNITAT 1. INTERVALS

1 intervals = entre el vals?

No, és broma

Definicio:

INTERVAL m.
Espai entre dues coses; espai de temps entre dos esdeveniments; en_
musica, diferéncia de to entre dues notes musicals.
Etimologia: pres del llati intervallum

L'interval ve donat per la distancia entre dues notes.
Cal tenir en compte que s'inclou també la primera nota.

Per exemple: de do a re va una nota, pero l'interval sera de segona (do i re)

Segons aix0, qualifica els seglients intervals (només es demana dir si sén de segona,
tercera,...)
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Tipus d’intervals:
A més a més de la distancia, poden donar-se les seglients
circumstancies:

— Ascendents (el segon so és més agut que el primer) o
descendents (el segon so és més greu que el primer)

— Conjunts (notes seguides) o disjunts (si hi ha una omés
notes entremig).

— Simples (si l'interval no arriba a I'octava justa, i per tant, no
pot ser reduit) o compostos (si l'interval supera I'octava justa, i per tant,
si que pot ser reduit sense deixar de ser interval). L'interval d'octava
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justa és un cas a banda?

Melodics (les notes sonen una després de l'altra) o
harmonics (si sonen a la vegada). Els intervals harmonics no sén ni
ascendents ni descendents, encara que se'ls sol llegir de baix a dalt.

Si s'ha entes, no ha d'haver-hi problema en aplicar els qualificatius que els corresponen
a aquests intervals:

1 2 3 4
S =
Ly O © -
Encercla els qualificatius que sén aplicables
1 2 3 4

Ascendent Descendent |Ascendent Descendent |Ascendent Descendent |Ascendent Descendent
Conjunt Disjunt Conjunt Disjunt Conjunt Disjunt Conjunt Disjunt
Simple Compost Simple Compost Simple Compost Simple Compost
Melodic Harmonic Melodic Harmonic Melodic Harmonic Melodic Harmonic

A I'exemple anterior no ha aparegut cap interval compost. Es perqueé cal estudiar abans
les seues caracteristiques.

Als intervals compostos, la norma a aplicar per a calcular-los és la
seglient: A partir de l'interval simple, sumar-ne 7 per cada

Exemple:
? 2+7=9

f) f)

o = o P

7 ©r 7 ©

[ Fan (e

AN AN

v o U o @

? £+ 7 =10

n 5 n o

r i -~ p A -~

¥ 4 F 4}

m m

A2 ANIY &

vV o ¢ o
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! 'octava augmentada és clarament un interval compost. Pero... i l'interval d'octava justa? Hi ha autors que el consideren

interval compost, altres el consideren interval simple, i altres, pensen que no és ni una cosa ni l'altra. Es comporta com
un interval compost en el sentit que es pot reduir: 8 — 7 = 1. Perd es comporta com un interval simple en invertir-lo, ja
que segueix la regla del 9 (i no la del 16, com I'octava augmentada): octava invertida = unison (suma de l'interval i la seua
inversié igual a nou: 8+1=9). Ara bé, en realitat no queda invertit: tant l'interval d'octava ascendent o com el d'octava
descendent passen a ser unison. Es un interval una mica particular.
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Qualifica els seglients intervals compostos, seguint I'exemple

M del primer:

. >
1 2 o 4 ey 5 6
) s — < — f
I{ ) T
[ o
Dl = — — =
4 £e2 £e2 el
1 Novena 2 3 4 5 6
Asc. Des. Asc. Des. Asc. Des. Asc. Des. Asc. Des. Asc. Des.
Con. Dis. Con. Dis. Con. Dis. Con. Dis. Con. Dis. Con. Dis.
Simp. Comp. | Simp. Comp. Simp. Comp. Simp. Comp. Simp. Comp. Simp. Comp.
Mel. Har. Mel. Har. Mel. Har. Mel. Har. Mel. Har. Mel. Har.
Unison
Dues notes del mateix nom i amb el mateix so. No és propiament un interval,

perque la distancia és zero. Pero si I'hem de fer servir amb calculs, s'ha de comptar

com si fos 1, perqué el resultat siga correcte?.

Qualificatiu melodic d'un interval

Es pot donar el cas de tenir un mateix interval, amb diferent distancia, per exemple do-
re (és una segona), i mi-fa (també és una segona). Perod la primera és d'un to, i la segona
de mig to. Per aquest motiu, cal qualificar els intervals si volem parlar amb precisié. Com
ara veurem, do-re és una segona major (22 M), i mi-fa és una segona menor (22m).

Per a recordar la dimensio dels qualificatius melodics, es prenen com a model els

intervals que es formen des de la tonica d'una escala major:

? 2°M 3*M 4% 5% 6'M ™M 8
&> )y
{7 p=y (@) ©
AN o (8] ©
v o O o o o o o o
[a}
7 T T I T T I
¢ = | | 5= = S
9 = & = [ g = '._la 5 [ = "; = .._/. = .._.d.
1 1+1 1+14% 1+1445+1 1+ 1446141 141+ ¥ 1+1+1 1+l ¥ 1+ T+ 1445
1 2 2+% 3+% 4+ 5+% 5+%+%

2 Com s'ha vist a I'exemple, I'ampliacié d'un unison en dues octaves és igual a la quinzena: 1+7+7 = 15.
3
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Per a recordar-ho es pot simplificar considerant que van per ordre, i que el 2 passe a 21,
31, 41, 51, i finalitzem amb 52. La primera xifra sén tons, i la segona sén semitons. Es a dir:

INTERVAL | Tons/Semitons TOTAL
SEMITONS

i 22 M 1 2
‘ c 32 M 2 4
43 21 5

52 ) 31 7

62 41 9

72 M 51 11

82 ) 52 12

Es convenient poder construir sense dubtes les dues primeres columnes d'aquest
quadre, a I'hora de resoldre questions que impliquen qualificacié d'intervals. La columna dels
semitons és el resultat de multiplicar per 2 els tons i sumar els semitons.

Qualifica els seglients intervals en numero i especie (ex: 22M,
42),etc.). Com que sén notes sense alterar, us pot ajudar: primer
comptar l'interval, segon pensar en quants de semitons inclou

(recordeu que els semitons es troben entre mi-fa i si-do).
| 2 3 4 5 6 7
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Pero no tots els intervals sén majors o justos. Poden incloure més o menys semitons
gue el model emprat fins ara. | també pot ser que les notes estiguen alterades. Per exemple,
podem tenir aquestes sextes? (i més)*

Diferents tipus de sextes:

A 6" disminuida 6" menor 6" Major 6" augmentada 6" doble augmentada
I{ M| 1 1 iy
[ ) ATy Yy 15[ %] Ly ALy
ANE4 1 i

¢
b
b
b
b
b

3 Quinta, sexta, septima i octava és la manera correcta d'anomenar aquests intervals en catala, i no “cinquena”, “sisena”
i “vuitena”.

4 Recordeu I'efecte de les dobles alteracions: un bemoll baixa un semito, el doble bemoll abaixa un to (2 semitons); un
sostingut apuja un semito, un doble sostingut apuja un to (2 semitons).
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Intervals majors, justos, menors, augmentats, disminuits, doble augmentats i doble
disminuits

Els intervals que son mig to més grans que els majors o els
justos es diuen augmentats, els que son mig to més xicotets que els
majors es diuen menors i els que sén mig to més xicotets que els
~menors o els justs es diuen disminuits

Els intervals que sén mig to més grans que els augmentats es
diuen doble augmentats i els que son mig to més xicotets que els
disminuits es diuen doble disminuits.>

doble disminuit menor major augmentat doble
disminuit augmentat

doble disminuit just augmentat doble
disminuit augmentat

Semito cromatic, semito diatonic

La primera augmentada (exemple: do-do#) és un interval, perd normalment li direm
semitd cromatic, i a la segona menor (exemple: do-reb) semito diatonic®.

Hi ha altres nomenclatures per als intervals’, que esta bé saber que existeixen. Perd sera
millor si seguim les denominacions emprades aci, ja que estan molt esteses.

Intervals amb notes alterades

Per tal de no equivocar el qualificatiu, s'ha de considerar com afecta I'alteracid a la distancia
de l'interval:

e Un sostingut a la nota superior I'amplia un semito.

e Un bemoll a la nota superior redueix un semito.

e Un sostingut a la nota inferior redueix un semito.

e Un bemoll a la nota inferior I'amplia unsemito.

> Segur que cavil-leu que si hi ha doble (augmentat o disminuit) en poden haver de triples 0 més. Si, poden haver intervals triple
augmentats (do doble bemoll — re sostingut) i més. Pero no és probable que us els trobeu a les partitures. S6n més aviat fruit
de jocs mentals.

6 Es molt facil distingir entre semitons cromatics i diatonics. Els cromatics es formen amb notes que tenen el mateix nom
(encara que una ha d'estar alterada: do-do#,; fa-fab, sib-si natural). Els diatonics es formen amb notes amb nom diferent (do-
reb, si-do, fa#-sol).

7 Altres nomenclatures per als intervals. Aci s'utilitza la de la primera columna (a).

Nomenclatura a

Nomenclatura b

Nomenclatura c

Altres

Exemple: Do - Fa

Quarta justa

Quarta menor

Quarta justa

Quarta perfecta

Exemple: Do — Fa#

Quarta aurmentaa

Quarta major

Quarta major

Tritd, 42 excedent

Exemple: Do — Solb

Quinta disminuida

Quinta disminuida

Quinta menor

Quinta falsa
Quinta deficient

Exemple: Do - Sol

Quinta justa

Quinta menor

Quinta justa

Quinta perfecta

Exemple: Do — Sol#

Quinta augmentada

Quinta major

Quinta augmentada

5
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Exemples:
1 2 3 4 5 6 7
0 A A A A
7 m I L) I L) n
[ FanY P O [ P has L P ] has o F . =y
v v v Vv

Exercici: Qualificar els seglients intervals. Procediment a seguir: calcular-lo
sense alteracions i escriu-ho a dalt. Aplicar després la correccié derivada de
les alteracions, i ho escrius a baix.

1 (do-fay =42J) 2

o
E=S
wn
(=)

\ I
F A\ L b 1y
[ FanY Y L. P L ™ LnO
o P
ANV, O P A O | O O b1
¢ © m PO =4 J S PO

do - fa y =4*aug.

Ampliacio i reduccio d'intervals

Es afegir o reduir octaves a un interval.

Per a saber el resultat d'ampliar un interval simple, s'ha de sumar
7 per cada octava ampliada.

Per a saber el resultat de reduir un interval compost, s'ha de
restar 7 per cada octava reduida.

Exemple
Y 2+7=9M = £ 19'usta — o
p- 4 1] [ ] I 1L I | ©
& i | H i —— ]
\i)]d’ o P 1T o | ¥ 1 | — 11 el |
2+7+7=16"°M o 19-7=12Justa  19-7-7= 5" Justa

Quan s'amplia o es redueix un interval, no canvia l'espécie (o qualificatiu melodic): si sén
majors, continuen sent majors, si sdn menors, continuen sent menors, etc.

aguda per sota de la més greu o a l'inrevés (haura de

Inversioé d'intervals
\ Qualsevol interval es pot invertir, baixant la nota més
!N /‘J‘ ‘ ser en intervals d'octaves perqué no canvie de nota).
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Exemple d'inversio:

invertit
o mv .. S
O original O original . invertit

O
r

=5
b il

T
T
= .
> T

o _ . o
/@sccndcnt 4"%&@111 5] ascendent  4°] descendent  5°J ascendent  4"J descendent

Alguns autors proposen invertir els intervals melodics, segons el sistema “A” de
I'exemple:
— repetir I'dltima nota
— canviar d'octava l'altranota

&= . LI

Pero, encara que el qualificatiu és correcte, en realitat no s'ha invertit l'interval, perquée
hem passat d'ascendent aascendent.

Per aix0 es proposa seguir el metode B de I'exemple:
— No canviar l'ordre de les notes
— Canviar d'octava una de les dues notes, de manera que si l'interval és ascendent,
passe a ser descendent, i al'inrevés.

La correspondéncia de les inversions, quant al nombre

Es la segiient®:

Inversié d'intervals simples
suma=9

1-8

2-7

3-6

4-5

5-4

6-3

7-2

8-1

Exemples d’Inversié d'intervals simples

A unison ——p §* 22M —P» "m 3*M —P» 6°m 4] —Pp 5%
P A | 1] I 1T I 1T I 1]
F 4 1 ¥ 11 1 €% 11 I €% 11 I €% 1
5 f i f it p e — S i 'S S— ) i
v o o - > O o © ~ >
A 3] —p 4 6M —P 3'm M —P 2'm 8 — unison
P4 I 1T I 1T I 1] I 7
F 4l [ ] 1] IS ] 1l =Y 1 4% O 1] (%] IS ] [ & ] 1|
LD o— © i m— — i i — it { i
v o - =3 E=3

(no s'ha invertit)
La suma de les correspondéncies de les inversions dels intervals simples sempre és 9.

Per tant, 9 menys l'interval simple a invertir sera igual a l'interval invertit®

8 Només practicarem les inversions dels intervals simples. La resta figura a titol informatiu.
% La inversié és sempre igual a I'ambit d'octaves + 1. Exemple: ambit d'octava: 8+1=9; ambit de dues octaves (quinzena):
15+1=16; ambit de tres octaves (vint-i-dosena): 22+1=23.

7
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Nomeés per curiositat:

L
piaa -3 Inversio d'intervals compostos fins a 2 octaves, | Inversid d'intervals compostos fins a 2 octaves,
a intervals simples a intervals compostos
suma =16 suma =23
8-8 8-15
9-7 9-14
10-6 10-13
11-5 11-12
12-4 12-11
13-3 13-10
14-2 14-9
15-1 15-8
Exemples:
Inversid a simples d'intervals compostos (suma = 16). Escala de SolM
g — 8 9PM —» Pm 10°M —» 6*'m 11*] —» 59
) o o o O
P-4 | IT | 1T | 1 | il
I 1 11 1 1 = | = 1 [ ] 1 [ ] |
[ FanY = I = 11 [ ] 1 [ ] 11 =l | =l 10 | |
\!._‘1,) o=l 1 —~— 11 1 I 1 10 1 1
o o o o
122 ] —» 4)* 13*M—» 3*m 14M —» 2°m 15° ] —® unison
H o o o O do o o o
o Oy | Oy 11 (%] 1 (%] I1 o 1 L. Dl 11 | |
{& —— — 1 1 i 1 it 1 1
N " | 1l 1 1l 1 11 1 1]
— = — S  (nos'ha invertit)
Inversié d'intervals compostos a compostos. Suma = 23
o o o o
A 8] = 154 9"M = 14°m 10°M = 13m 11°] =124
o | — 11 | — 11 | — 1l | — ]
b—F— o+ —o | —o | o | o | o
© — p— p— p—
o o o o
o © © o
1271 = 117 13*'M — 10°m 14°M — 9m 151 — 8§
o) — — Hey — d O — O
p A ¥ 1 O 11 [ ] 1 [ ] 11 ru 1 ?U 1l 1 1]
{rs f it f it { i { i
W4 1 11 L 11 1 11 1 1]
. — — p— p—
ge g e o

La inversio rigorosa, de I'exemple anterior, segueix aquest procediment:

1. Partim de l'interval compost (exemple 92).

2. Esredueix a simple (exemple: 9 — 7 (octava) = 223)

3. Inversio de l'interval simple (exemple: 22 passa a ser 72)

4. S'amplia el que s'ha reduit al pas n2 2 (exemple: 72 + 7 (octava) = 148)



Unitat 1. Intervals (Accés al Grau Professional. Antoni Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

Exercici
Primer: qualifica (només el numero) els intervals originals.
Segon: inverteix els intervals. Tercer: qualifica els intervals

e

invertits:

1 2 3 4
0 P ¥
7 - i = ] i I I I f
s o | o A Fo—< I o i
¢ 20 79-2=7) ©

5 6 7 8
f)
pui S 1 1 re ] I oy i il 1 1l
D 1 it I 1t i T O 1 1l
[ o F=Y e

La inversié si modifica el qualificatiu melodic o especie (excepte els intervals justos), segons
aquesta taula:

major Passa a ser menor
menor Passa a ser major
just No canvia just

augmentat | Passa aser disminuit

disminuit Passa a ser | augmentat

Exemple:

A 1 aug. 8 dis. 2*M 7*m 3*M 6"m 4] 5%] 4faug.  5%°dis.  5%aug. 4" dis.

P I 1T I T | I | 1T | I | n
F [ ] 1 | ] | | ] 1 | ] I [ ] 1] M | I Y n
| FanY | 1l 1 11 | 11 1 11 1y | Y 1] ey | ey |l
AN I 11 I | P | P | £y | £ 1 LLy | ULy 1l e | - Dl | |
v oo e 9 e = E= 2 i -

- Lainversio és util per a qualificar rapidament i sense error
intervals amb certa extensid. Per exemple:

= =

[ FanY
o3
v o

Sabem amb facilitat que es tracta d'una septima. Pero sera
major?, sera menor?, o com sera? Es molt més evident si
invertim l'interval:

SV

[

Ara esveu immediatament que es tracta d'una segona de mig to, és a dir, d'una segona menor.
Aplicant les regles de la inversid, sabem que l'interval original ha de ser una septima major.
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En realitat, dominant els intervals fins a la 4a, podem calcular qualsevol interval aplicant si cal
les regles de lainversid.

Exercici:
1: Inverteix (si pot ser mentalment) els seglients intervals,

2: qualifica'ls,

3 qualifica I'interval original.

doff-re = 2m
In Juy I = 11 11 L)n I
4 0Ly 1l 1 — 1] 1l Lt |
& - —— H fo—i fo—
v © o v
Inv = 7*°M
Enharmonies:

Si notes de noms diferents sonen igual, es diu que sén enharmoniques. Per exemple:
fa#t i solb.

Només per curiositat:

e Enharmonies parcials i totals: als intervals, com que
treballem amb dues notes, podemtrobar:
o Una nota enharmonica, i direm que es tracta
d'una enharmonia parcial
o Dues notes enharmoniques, i direm que es
tracta d'una enharmonia total:

- Exemples
ENHARMONIA ENHARMONIA
PARCIAL TOTAL
o) enharmonia d'una nota _anhamwnia de dues notes
)" 4
F Al 1 7\ |
| fan Lk bhay [ £anY Lh ha»
AN 7 gy — V=5 ANV 114y Lt
J Te © J Te — #0
4" aug. 5 dis. 4* aug. .
8 s & 6" doble dis.

Els intervals amb notes enharmoniques sén intervals també enharmonics: 4a augmentada
= 5a disminuida = 6a doble disminuida.

10
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S

EXERCICIS CORRESPONENTS A L'ESTUDI DELS INTERVALS

1. Construeix els intervals que es demanen, sense tenir en

YE — compte el qualificatiu (només atenent al nombre):

4" asc. 87 desc. 27 desc. 3% asc. 7% asc 6" desc.
H o
P A | | I 1 | |
e I  — o ! — !
AV 1 | 17 iy 1 1
Lo
2. El mateix, pero amb intervalscompostos:
9" asc. 10* desc. 11* desc. 12* asc. 15" asc 13" desc.
f) o pe
A o = } = = =

[ FanY 1 | | | | |
Sl I 1 1 1 1 ]
¢ © == —

F
3. Classifica els seglients intervals (niUmero i qualificatiu):
0
P | | [ [ 1 ]
e () i i = I I © I |
S LF 1 = 1 — 1 1 1 [ ] 1
¢ o F=N ~ E= E= o =S F=N

4. El mateix que al'anterior:

ﬁ I I 1 I | G ]
{rs (%) o e S { © f © —© {
o W | [ ] | — 1 | ] 1 1
e O O

5. Construeix l'interval que es demana a partir de la notadonada:

A 2"M asc. 2"m desc. 2"m desc. 2"m asc. 2"M asc. 2"m desc.

7 { e { o { {
D5 o f — — o j
o ©

6. Continuacio:

A 3"m asc. 3*M asc 3"M asc 3*M desc. 3*"M desc. 3*M desc.

A | 1 | [ | = |
G = i = — i |
S | = 1 S ] 1 | 1
e = = O

7. Continuacio (recordeu que a una 42 J trobem

un semito diatonic -i dos tons-):

4" J asc. 4* aug. asc. 4] desc. 4" aug. desc. 4* justa asc. 4" aug. asc.

Q I | = | | 1 ]
F 1 | 1 1 1 1
[ ) | ] | | = | 1 1
ST I 1 | - | I ] | I ] ]
(=S
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Unitat 1. Intervals (Accés al Grau Professional. Antoni Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

8. Continuacio:

A 2* M asc. 3"m asc. 4" dis. asc. 2"m desc. 3"m desc. 4" aug. asc.
pa | { e 1 I |
&) Fo ! : e Fo |
\i)hIl Ilu 1 S
9. Qualifica els seglients intervals (no cal dir ascendent o descendent):
H
y it ! ! Hos PP, n s ! ts |
[ Fan) oy | 1 IS ] |l - Bl [IFP=Y LS D | L |
AN A ] o 1] FLy 1 = 1 | Ll | €% 1
) PO ©
10.  Continuacio:
0 |
y < o I ) L go ETP=N — ba |
OFo—He— > fo— o = i — s — o
- :

11.  Qualifica el primer interval. Inverteix-lo i torna'l a qualificar:

)
y il 1 i 1 1 1 i
| FanY Yy 1 | = 1 1 1 1
37 > 1 | Il e 1 | = I ]
v L= ©r —r Oy
12. Continuacio:
f)
p | T I I I ]
o | . - : - : !
T 1.1 I = b ] 1 Iy 1 ]
v HU T T ﬂﬂ‘

13. Qualifica els seglients intervals. Pot ser util pensar primer en la seua inversio:

J o , . . o o .
S : bo | e =S : |
= S S o . o .

14. Digues el resultat d'invertir els seglients intervals:

22 major 72 major

52 disminuida 82 disminuida

32 Major 62 major

42 Justa 42 disminuida

15. Digues el resultat d'ampliar en una octava els seglientsintervals:

22 menor 72 menor

52 justa 82 justa

32 menor 62 major

42 gugmentada Unison
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Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

Escales major i menor naturals

Observa les escales models:

UNITAT 2. TONALITATS

La musica que nosaltres estudiem esta
composta d'acord a l'estil que s'anomena
“tonal”. Es basa només en dues escales: la major
i la menor. Com veurem, aquestes escales es
poden modificar, i formar variants. Pero la base
sempre sera l'escala major o I'escala menor. Per
a distingir-les de les modificades, les anomenem
“naturals”.

ESCALA MAJOR NATURAL
[ 1
A 1 2 3 4 5 6 7 8
(r“:\ P [ ] © — %I
v = — = o % 7 g 1
ESCALA MENOR NATURAL

El que diferencia I'una de I'altra és la distribucié dels semitons:

Escala major natural: semitons entre 3-4 i 7-8
Escala menor natural: semitons entre 2-3 i 5-6

| ja esta. Aquest és el material basic de la musica tonal.

El que passa és que aquest esquema es pot construir a partir de
qualsevol nota, i no només a partir de Do i de La, com a |I'exemple. També és
cert que l'escala menor natural no és la versid que utilitza la musica tonal,
sind més aviat una de les variants: I'escala harmonica, amb el seté grau

elevat, com es veura en el seu moment.

Aixi que tenim dues escales basiques, perd que les podem comencar des de qualsevol
nota, si fem les variacions oportunes per tal de mantenir el repartiment de tons i semitons.

Anem a fer la prova. Construirem |'escala major (semitons entre 3-4 i 7-8) a partir, per

exemple, de re i després de fa:

Amb les notes inicials tenim aquesta escala. Tal com estan els semitons (marcats amb
els angles), no és una escala major, perqué els semitons estan entre 2-3i 6-7:

13




Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

A 1 2 3 + 5 6 7 8

A I I I I I T o T
¥ 4 1 I I I e <5 < 1
| Fan Y 1 I I | ] | I 1 |
ANa 4 s e -  — I— 1 1 1
. O “_\_\/n__.-«

1 2 3 4 5 6 7 8
)'g T T T T T ;v P T
{r t iz o o o e  — I
) 1 IS 3 — 1 T— 1 1 I
U kLl

La solucid ha sigut posar un sostingut o diesi al fa i al do. Hem construit I'escala de Re
major, és a dir, I'escala major comencant per la nota re.

Provem-ho amb I'escala de fa.
1 2 3 4

Ln

o

ﬁ/ [ ]
~ SS—
= S e—

™~
/

El semito entre el 7 i el 8 ja el tenim. Cal modificar el del 4-5, que ha de ser 3-4:

1 2 3 4 5 6 7 8
p I I I = s i —© I
s o Fo e  —— — f f f
ANSY. ) < 1 1 1 1 1 1
- -

La solucié és que el si ha de ser bemoll. Hem construit I'escala de Fa major, és a dir,
I'escala major comencant per la nota fa.

Les tonalitats relatives

Hem vist que I'escala de la menor té les mateixes alteracions que I'escala de do major:
no cap.

La distancia entre l'escala de do major i de la menor és una tercera menor (ja
comencem a aplicar I'estudi dels intervals), és a dir, un to i mig descendent (do-si=S + si-la=T).

¢l siapliqguem la mateixa relacid a les noves escales, tindrem també escales menors?
Comprovem-ho:

A partir de I'escala de Re major: Hem de baixar una tercera menor (1 to i mig) a partir
de la primera nota de I'escala major:

P F= I = T - = 1
F 4 =~ I €y P === LY | = 1
[ FanY | -~ | |l 1 == 1
S~V 1 | 1 1 1
[

Si baixem una tercera menor a partir de re, arribem a si. No importa si passem pel do,
o pel do#.

Si el que suposem és cert, comengant pel si, i amb les alteracions de re major (fa# i
do#) ens ha de quedar una escala menor:

14



Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

I
| | |
e o 1o |©
1.

— fo o

——

Efectivament, comencant pel si, i amb les alteracions de Re major, obtenim una escala
menor, és a dir, amb els semitons entre 2-3 i 5-6.

Comprovem-ho ara amb I'escala de Fa major:

Procediment: baixar una tercera menor a partir de fa, i amb la nota que resulta
construir una escala que tindra les mateixes alteracions que fa major (1 bemoll):

ln I I I

F a0 | | I

ey | | I

AN & ] |FoN IU I

v \/”’—{’
A 1 2 3 4 5 6 7 8
i i H H H be o Fo H
[ Fan 1 1 I o 1 €3 L= 1 I 1
WY | = 1 €% 1= 1 1 1 1
v O S~ —

Com hem vist, amb les mateixes notes (i per tant la mateixa armadura),i a distancia de tercera

menor descendent d'una escala major, es construeix una escala menor. A les tonalitats
resultants se les anomenarelatives.

També podem dir que si pugem una tercera menor a partir d'una escala menor,
trobarem l'escala relativa major.

Exercicis

e Buscar les tonalitats menors relatives (sense
cavil-lar I'armadura). Si la tercera no és ben bé
menor, el resultat no seracorrecte.

A ReM- m SibM - m MiM - m LabM - m DofM- m
F—O - b I o
[\ﬂ;\. Ll — LY il

v -

e Buscar les tonalitats majorsrelatives:

fam- M dofim - M sim - M solm - M lam - M
o = = a
(Y] fo

15



Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

Armadures

Hem vist que per a fer una escala major diferent de la de do, i una escala
menor diferent de /a, haurem d'utilitzar alteracions i per tant, canviar
I'armadural®. Perd per a saber quina correspon a cada tonalitat diferent
de la de do, no cal anar provant alteracions fins a col-locar al seu lloc els
semitons. Tenim uns procediments que ens donen la resposta.

Hem comprovat que per a fer I'escala de ReM necessitavem sostinguts, i per a la de FaM,
necessitavem bemolls. En realitat no passara mai que es mesclen. Les armadures sén o amb
sostinguts o amb bemolls't.

Perdo com que la formula per a trobar les armadures és diferent segons el resultat siga amb
sostinguts o amb bemolls, el primer que hem de saber és si busquem una armadura amb
sostinguts o bemolls.

10 En realitat estem donant per suposat que I'armadura coincideix amb les alteracions que necessitem. Pero aixo no és
per casualitat. ¢Per que I'ordre dels sostinguts és fa, do, sol... i no és per exemple fa, sol, do...? Si partim de I'escala de
DoM, veurem que consta de dues parts iguals: T-T-S (do-sol i sol-do). Per a aconseguir escales majors hem de tenir dues
parts (tetracords: 4 notes) amb la distribucié T-T-S. Farem els minims canvis possibles si aprofitem un dels tetracords, i
modifiquem l'altre. Observeu com cada vegada I'escala es desplaga una quinta ascendent:

1 2 1 (repetit) 2 (nou) 1 (repetit) 2 (nou) .
Al | ] T 1 I s T eree——
e ot —— ===
oo W | I Jl : & i—ﬁ_ i { i 1 | 7 L_’._ i I !

El segon de I'escala de Do correspon al primer de I'escala de Sol. Hem hagut d'afegir el # al fa. | el fa# s'incorpora al
primer tetracord de la segilient escala. Seguint el procés, apareixen el do, sol, re, la, mi i si sostinguts.
una altra combinaci6 pot ser a l'inrevés: mantenir el primer i modificar el segon tetracord:

1'l passa a ser 2

1 » 2 (repetit) 1 (nou) ete
L L | P—— — 1 - ——
A ——+ ] I eve |
——— _‘,_.J_Ip_!! y P e —— — .LpJ— —
S m— ! I I
2| 1 (nou) ! : e & » 2 (repetit)
I'l passa a ser 2

Amb aquest procediment la primera escala que es forma és la de Fa, i hem d'afegir un bemoll al si. Continuant el procés
apareixen el mi, la, re, sol, do, fa bemolls
Observeu que cada escala resulta una quinta per dalt (en el cas dels sostinguts) o una quinta per baix (en el cas dels
bemolls). Aixo vol dir que desplacar-se una quinta suposa desplacar-se una alteracié. Es una altra manera de calcular
armadures: tantes quintes, tantes alteracions en més o en menys. Per exemple ¢Quina és I'armadura de Si major?:
comptem quintes a partir de Do: do —sol (1) -re (2) —la (3) — mi (4) —si (5). Cinc alteracions.

Una altra conseqiiéncia és que una segona (do — re) equival a dues quintes (do-sol-re), i segons acabem de dir, a dues
alteracions de diferencia (Do major 0, Re major 2).
1 Només a les tonalitats menors trobarem mesclats bemolls i sostinguts, per rad d'utilitzar I'escala harmonica. Per
exemple: sol menor té dos bemolls a I'armadura, pero trobarem alterat habitualment el fa#. ¢ Per que no es posa a
I'armadura? Perque teoricament es treballa amb I'escala menor natural (que ja hem dit que no és propiament tonal),
perod a la practica utilitzem I'escala menor harmonica. Aci teoria i practica no s'avenen.

16



Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

Ho podem saber si memoritzem el seglient:

Do majo

r (i la menor) no té cap alteracid.

Fa major (i re menor) té un bemoll.

La resta,

A LES TONALITATS MAIJORS, si al nom no apareix la

paraula “bemoll”, és que té sostinguts.

Exercici: Posar al costat de cada tonalitat major el signe bemoll, becaire, o sostingut, segons
li corresponga per I'armadura (amb bemolls, sostinguts, o no res)

ReM

FaM

SiM DoM LabM

SolM

RebM

SibM MiM Do#M

Férmula per a trobar I'armadura d'un to Major amb sostinguts

La nota anterior a la tonica a distancia de semito, sera I'altim!? sostingut.

o) s Exemples:
% <2 ReM: nota anterior a distancia de semitoés do#
:j’ tindra fa# i do#. Es a dir, 2 sostinguts.
Jn SiM: nota anterior a distancia de semito3: la#,
%* -i_ tindra: fa#, do#, sol#, re#, la#. Es a dir, 5 sostinguts.
(o T "< ®
ANV
(Y,
Exercici: continua la taula:
ReM | 2# | SiM | 5# |SolM Do# LaM MiM Fa#
M M
e Segona féormula per a trobar I'armadura d'un to Major amb sostinguts:
Memoritzar I'ordre de les tonalitats amb sostinguts:
- Ordre dels sostinguts (quintes justesascendents):
SOLM REM LAM Ml M SIM FA# M DO# M
1# 24 34 a# S5# 6# 7#

Per exemple, si té 4 sostinguts, comptar fins a 4 a partir de sol: SOL — RE -LA -Ml.

12 €5 forgds aplicar I'ordre dels sostinguts: fa do sol re la mi si.
13 Es tal com dir que “la sensible” és I'Gltim sostingut.
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Férmula per a trobar I'armadura d'un to menor

S'ha de calcular a partir del relatiu major, i aplicar la férmula anterior, si és que té
sostinguts, o la férmula dels bemolls, si és que té bemolls.

Férmula per a trobar I'armadura d'una tonalitat major amb bemolls

Afegir un bemoll més'®al que anomena la tonalitat.
Es a dir, el penultim bemoll dona la tonalitat.

Exemples: 0 \
Sib: sib + mib = 2 bemolls
Reb: sib, mib, lab, reb + solb = 5 bemolls. 7\( m 1
[ fan N H
\_;\]! 7
Exercici: continua lataula:
SibM 2b Reb M| 5b |FaM® Solb M Mib M Lab M Dob M

e Segona férmula per a trobar I'armadura d'una tonalitat major amb bemolls:

Memoritzar I'ordre de les tonalitats amb bemolls:

Ordre dels bemolls (quintes justes descendents):
FA M Sib M Mib M Lab M Reb M Solb M Dob M

1b 2b 3b 4b 5b 6b 7b

Resum. Tonalitats amb sostinguts:

SolM ReM LaM MiM SiM FagM DogM

OHO u uHa 4 4 : s 4 1 uHuaﬂ HH.P”

| s —| L —| L S— i S T — 17— L TR E—
mim sim fafim do#im solfm re fm laj m

Comproveu com I'Ultim sostingut és la sensible de la tonalitat major, i que es manté |'ordre
de la segona férmula.

14 cal aplicar I'ordre dels bemolls: si mi la re sol do fa.
15 Recorda que s'ha de memoritzar. Encara que també funciona la férmula si disposem els bemolls en cercle: fa és I'Gltim,
després de I'Ultim torna el primer: sib.
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Resum. Tonalitats amb bemolls:

FaM SibM MibM LabM RebM SolbM DobM
) | | Ly Loy L L
o | 11X 1 L* 1 1Y Loy (X by 1 (X by | 1 (X by | 1l
F by 11ty by | by [ B by 1 B by | W) ¥ Ilby 1 ¥y [F 11
| Fan 1L |1 Ly | 1L ] | LY H¥ ¥ ¥ ¥ b | 1]
o 11 Il Il 11 Ll 1] v 1] v F Il
Y rem solm dom fam sibm mibm labm

Comproveu que el penultim bemoll coincideix amb la tonalitat major, i que es manté
I'ordre de la segona férmula.

Tonalitats a partir de I'armadura
S'ha de fer el procés a l'inrevés:

LaM e Sil'armadura té sostinguts, la nota posterior a I'Ultim sostingut, a
L > -0 distancia de semito, sera la tonalitat; és a dir, pujar una segona
menor. O si utilitzeu la segona férmula, comptar les alteracions i

P

[ . . .
\"j/ aplicar I'ordre dels sostinguts memoritzat.
MibM  ® Si I'armadura té bemolls, el penultim bemoll sera la tonalitat. O si
utilitzeu la segona formula, comptar les alteracions i aplicar I'ordre
~ \ dels bemolls memoritzat.
[{av 14 Vi

Exercici: determinar les tonalitats majors i menors que corresponen a /4 \[
aquestes armadures: ! ‘
Hu # | 4 L v H. 4 |
A 52 " S e h2 o b
| M an WL Ll Ll Y il 1L e Lol Y

NOTA: Existeix una correspondéncia entre les alteracions i les tonalitats, en el seglient sentit.
Per exemple: El relatiu de RebM ¢sera si menor o sib menor? Ho sabem si calculem la
distancia de tercera menor: sib. Pero també esta clar si apliguem el segiient raonament: si
re és bemoll, si també ho ha de ser.

Una vegada més: El relatiu menor de MiM és do o do#?: Si Mi major té quatre sostinguts
(fa#-do#-sol#-re#), esta clar que el do també és sostingut, per tant, do# menor.
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Només per curiositat
Tonalitats amb més de 7 alteracions

Després del si#, va el fa doble sostingut, iaixi podem seguir.
Després del fab, va el si doble bemoll, i aixi podem seguir.

Pero no cal amoinar-se, els procediments descrits continuen
funcionant:

Exemples:

Armadura de Re# major:

La nota anterior a distancia de semito és do doble sostingut, que

%f sera |'dltim sostingut. Per tant: fa doble, do doble, i la resta

] " simples®® ja que si hi ha alguna doble alteracid, és perque ja tenim les
set simples:

Armadura de Do bemoll menor:

Primer he de saber el relatiu major: do bemoll + tercera menor = mi doble
bemoll, que sera el penultim. L'armadura arribara al la doble bemoll:

Tonalitat enharmonica

Pero cal tenir en compte que:

Les armadures amb dobles alteracions no s'han d'utilitzar,
perqué tenen sempre una tonalitat enharmonica (que sona
igual encara que tingue un altre nom) amb alteracions simples
equivalent.

Per exemple, Re# major (dos dobles sostinguts) sona igual que MibM (tres bemolls). Do
bemoll menor (4 dobles bemolls) sona igual que Si menor (dos sostinguts).

Aixd0 no vol dir que dintre d'una pe¢a musical no trobarem tonalitats amb dobles
alteracions. De fet és bastant freqlient en compositors a partir del Classicisme, i sobretot del
Romanticisme. Les modulacions (canvis de tonalitat) sovint poden anar a parar a tonalitats
amb alteracions dobles. Pero sera breument, perque si s'ha de mantenir la tonalitat, el
compositor enharmonitzara i continuara amb la tonalitat que li corresponga amb alteracions
simples.

16 En realitat, en cada semitd cromatic hi ha una diferéncia de 7 alteracions. Aixi, si ReM té dos sostinguts, Re# Major
tindra dos dobles sostinguts, i RebM cinc bemolls, que sumats als dos sostinguts de ReM fan una diferéncia de set
alteracions. Si FaM té un bemoll, fab major tindra un doble bemoll.
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Buscar la tonalitat d’'una partitura

. Procediment a seguir:
1r. Mirar lI'armadura.

Poden ser:

la quinta®®.

apareix la sensible del relatiu menor, s'ha de sospitar que estara en major.

Exercici: Quina alteracié trobarem fora de I'armadura si una partitura esta en:
- Sol menor: .- Fa menor: .- Simenor: .- Do menor:

Exercici: Trobar la tonalitat dels seglients fragments:

A
nll — [—
PR e o e s e e o e e
s = |
B
H 1. — T~

2n. Deduir les dues possibilitats'’: major i relatiu menor.
3r Buscar indicis que apunten al to major o al menor.

1. Al final de les melodies tonals trobem l'acord de
tonica. Si la partitura té acords, mirar l'acord final. Si
només hi ha melodia, sera una nota de |I'acord de tonica,
preferentment la fonamental o la tercera, i més rarament

, 2. Si apareix amb freqliencia una alteracié fora de
I'armadura, cal pensar que pot ser la sensible!® d'una tonalitat menor. | a l'inrevés: si no

il

Lo

%
wi
L'm
T
™
b
'l
1

17 Es molt comu observar entre els alumnes com a partir de I'armadura només pensen en la tonalitat major, oblidant que

també pot ser el relatiu menor.
18 yveure la unitat 8.

19 Recordeu: el séptim grau a distancia de semito de la tonica. O dit d'una altra manera: la nota anterior a la tonica, a

distancia de semitd. O també: segona menor descendent a partir de la tonica.
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Tonalitats veines

& [

Definicié de vei: que esta situat a prop.
Els veins son els que viuen al costat. Les tonalitats veines sén
també les del costat, pero ordenades per quintes!

>
-
°

Per a comprendre aquest tipus de veinat, cal visualitzar el seglient
esquema de les tonalitats, per a poder saber després qui esta al costat
de qui:

DobM SolbM RebM LabM MibM SibM FaM DoM SolM ReM  LaM MiM SiM Fa#M Do#M
| [ [ ]

PICHC SN A

Labm Mibm Sibm Fam Dom Solm Rem Lam Mim Sim Fa#m Do#m  Sol#m Re#tm La#m

Per exemple, les tonalitats veines de DoM son:
La menor,
FaM i Rem, 4=
SolM i Mim. -

FaM - DoM -SolMp

Les tonalitats veines de Sol# menor son:
SiM, MiM i Do# menor, Fa#M i Re#m MM - SIM - FasM

. . AT
Si ordenem les tonalitats, veurem que totes ¥

compleixen aquesta regla:

Do#m - Sol#m -Re#Fm |

Tenen les mateixes alteracions, o una més, o una menys, que la tonica

Es una manera util de plantejar la qiiestié per a trobar-les. En el nostre cas:

% , SolM Fa#M
Q__X Una més Mim 1# Retim o#
Les mateixes alteracions DoM 0 alt. SIM S#
Lam Sol#tm
FaM MiM
1
Una menys Rem b Do#m a4

Una altra manera de plantejar-ho seria:

Els graus tonals (I = IV - V) i els seus relatius

L'exemple anterior seria:

I: DoM/Lam IV: FaM / Rem V: SolM / Mim
| SiM/Sol#m?° IV: MiM/Do#tm V: Fa#tM/Re#tm

20 | 3 referéncia és sempre la tonalitat major.
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Exercici: Digues les tonalitats veines segons el metode anterior (el primer esta resolt):

De Rem |l:FaM IV: SibM V: DoM
Relatiu: Rem Relatiu: Solm Relatiu: Lam
De ReM [I:ReM V: V:
Relatiu: Relatiu: Relatiu:
De Dom |I: IV: V:
Relatiu: Relatiu: Relatiu:
De Solm |I: IV: V:
Relatiu: Relatiu: Relatiu:
De Lam |I: IV: V:
Relatiu: Relatiu: Relatiu:

| ago perque ho he de saber?

En realitat només et fara falta (a banda de I'examen) quan estudiaras les modulacions
(canvis de tonalitat), ja siga en harmonia ja siga en analisi, perque resulta que en la musica
tonal, les modulacions sén habitualment a les tonalitats veines. Quan t'expliquen aixo,
espero que almenys et soni.

Només per curiositat
Per a comprendre la veritable rad de per que les
tonalitats veines sén les que hem estudiat, convé fer la
seglient comprovacio:

Tonalitats veines: Sén les que resulten al formar acords
sobre el primer, segon, tercer, quart, cinque i siseé graus,
d'una escala major natural?!.

Exemple:

A I II 111 v Vv VI

P = )
F AN = <) &5 [®]
[ Fan > <) &S5 [® )] &S5 [® ]
AN o5 [®] o5 [® ] -

[ R4 o e

DoM Rem Mim FaMm SolM Lam
Hem format els acords. | quin és el resultat?:
I: DoM, Il: RemIll: Mim IV: FaM V: SolM VI: Lam

Les tonalitats veines es deriven de les notes de |'escalal. S6n com la dimensio en 3D de I'escala.

21 Es a dir, sén les tonalitats que resulten en fer acords amb les notes de la mateixa escala natural, sobre els graus amb
quinta justa. Al menor seran: |, lll, IV, V, VI, VIl de I'escala natural. Podriem dir que les tonalitats veines sén com |'escala
natural en dimensié “acordal” de quinta justa.
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Unitat 2. Tonalitats (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

Exercicis corresponents a I’estudi de les tonalitats

1. Marcar les tonalitats segons tinguen sostinguts (#), bemolls (b) o cap alteracidé (0)

LabM SiM SolM DoM RebM

FaM ReM MibM Fa#M Do#M

2. Buscar les tonalitats relatives de les seglients:

DoM Rem SolM Fa#tm SibM
RebM LaM LabM Sim Do#tM
MiM FaM SiM Mibm Solm
Dom Fam Fa#M Sol#m Sibm

3. Posa les notes que falten perque siguen escales majors:

0 Hes
o Lh ot P -
F LL 114 Y P = Bl '
[ s TN o o~ Uy bl
\i—‘lj’ %(‘ -

¥
0

1 [
IFL% ]

(@]

o

T
o

4. Posa les notes que falten perqueé siguen escales menors:

[&]

]
IPL® ]

o
0

y!

F 4 [ ]
D ©

v o o

5. Escriu les armadures que es demanen:

SibM LaM Sim Dom FaM Doff m Sibm RebM

1
v

™o

@
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6. Dir les tonalitats majors i menors que corresponen a aquestes armadures:

¢ ] [ 4
bl [ITE L | 2 s | [
[105Y | Uh LV |
bl || L | - 1D h 1l
;jl Il I bl 11 v 1l

7. En quines tonalitats estan els seglients fragments?:

[4) T . [4) p— [
A —

— 1 11 PR | I
!#i M
41

8. Tonalitats veines de Mim:

Mim

9. Tonalitats veines de LabM:

LabM

25



Unitat 3. Escales (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

UNITAT 3. ESCALES

Les escales sén el material melodic amb el qual els
compositors fan la musica. Ja hem vist que basicament, en la
musica que nosaltres estudiem (la tonal) només n'hi ha dos: la
major i la menor. Pero també advertiem que existien algunes
variants.

Una manera facil d'organitzar les escales és segons el
seglient esquema, que s'hauria de memoritzar:

Quadre dels 4 tipus d’escales majors i 4 tipus d’escales menors que estudiem en aquest
curs

ESCALES MAJORS ESCALES MENORS
12 tipus?? | ------- Natural® | - Natural
29 tipus -6 Mixta principal®* +7 Harmonica
32tipus |-6i-7 Mixta secundaria +6i+7 Melodica
42 tipus -7 Mixolidia +6 Dorica

El quadre descriu 4 tipus d'escales: El primer (natural) és I'escala sense cap modificacio,
és a dir, amb les notes de I'armadura. Els altres tipus s'aconsegueixen modificant el sise o
sete grau. En realitat el que fem és amprar notes (6 o 7) de I'escala del mode contrari.

A les notes de I'escala se les sol anomenar “graus”. Aixi, parlarem de primer grau, segon,...

f Graus diatonics

Els graus de les escales naturals s'anomenen diatonics. Son els graus
qgue es formen amb les alteracions de I'armadura, sense afegir-ne i

RQCOfd& traure'n cap:

diatonics = estan d'acord amb la tonalitat.

"1. qu,e.. "

Graus cromatics

Els graus alterats, elevats o rebaixats en relacié als de I'armadura,
s'anomenen cromatics perque son graus que acoloreixen la tonalitat.

Les escales naturals no presenten cap alteracié fora de l'armadura. Les altres son el
resultat de combinar (mixtes) graus (notes) del mateix to en |'altre mode?® (no del relatiu)

22 Hi ha Ultimament una moda que consisteix a atribuir “tipus” a les escales. No sé molt bé la seua utilitat. Tampoc fins a
quin punt és una denominacio estesa. Per aix0 aconsello no utilitzar el tipus sense afegir la denominacio, per tal d'evitar
equivocs innecessaris.

3 'escala major natural també s'anomena “major harmonica” o “basica”.

24 Rimsky Korsakov al seu tractat d'harmonia anomena “escala major harmonica artificial” a la mixta principal (i “menor
harmonica artificial” a la menor harmonica).

25 0 menor mixta

%6 S'anomenen tonalitats homdnimes, tenen el mateix nom perd diferent mode.Ex.Do Major i Do menor.
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Diccionari:

Mixt-a

adj. [LC] Compost de parts, d’elements, etc., diferents o
dissemblants.

Per exemple I'ocell de la imatge: és de mascle passerell (Carduelis
cannabia), i de femella canaria (Serinus canariusdomesticus)

Esta clar que significa «escales mixtes» que estan formades per
parts d'elements diferents: per parts de I'escala major, i per parts
de I'escala menor.

Pero, perqué anomenen a una escala «mixta principal» i a l'altra
«mixta secundaria»...?

Jo tampoc ho sé.

— Escala major mixta principal: el sisé grau com si fos |'escala menor (-6)

— Escala major mixta secundaria: el sise i el seté grau com si fos |'escala menor (-6,-7)
— Escala major mixolidia: el sete grau com si fos |'escala menor (-7)

— Escala menor harmonica?’: el seté grau com i fos I'escala major(+7)

— Escala menor melodica simple?®: el sisé i el seté grau com si fos I'escala major (+6,+7)
— Escala menor dorica: el sisé grau com si fos I'escala major (+6)

Nota: L'escala meloddica es considera tradicionalment com una escala composta: puja amb
+6 i +7 (melodica simple), i baixa com la natural. Per a evitar equivocs (confusions), podem
precisar si ens referim només a l'alterada (melodica simple) o a la que baixa com la natural
(melodica composta), encara que per coheréncia amb I'esquema estudiat, per defecte
hauriem d’entendre com a escala harmonica, la que té alterats el sisé i el seté grau en més,
tan si val si puja o baixa.

270 «menor basica»
2 També s'anomena menor mixta.
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EXEMPLE DE LES ESCALES EN DO MAJOR | DO MENOR

Escala Major Natural Escala Menor Natural
1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8
o) 01
Y v 1D 1
() o ", — > b i o o Po—
ANV P [ ® ) — ANV bl [ ® ) — A2l
J o © =__- [J) o 9 v

Escala Major Mixta Principal

Escala Menor Harmonica

1 2 3 4 5 -6 7 8 2 3 4 5 6 _ +7 8
0 L h + = N, o [ L. 4 4 \I \
s q-nq be—o < A b1 byc q, (o)
¢ e o = A 2aug > CL@’ = e —
del menor del major

Escala Major Mixta Secundaria
1 2 3 4 5 -6 -7 8

—

Escala Menor Melodica Simple
2 3 4 5 6 +7 8

foL - H
\* il 1 V1D
@)E"h o e Ve (&
LI | o O © A3V}
o o O A A o ©
del menor del major
Escala Major Mixolidia Escala Menor Dorica
1 2 3 4 5 6 -7 8 2 3 4 5 +6 7 8
0 .h P A" A | [7. P
A ik be <« A b | L (b)e [ ® )
AN= 1] o> [ ® ) Lol [ an N 1 > U
S o O © A3V (5P () O
Jg o °o A J e oV
d del major
el menor
Escala cromatica
Tots els intervals son de semito:
A I 11 I1I IV VI VII VIII
p A
F . L = [ ]
[ Fan W = [P [ ] LYy —~—
RN n = [ ] ULy — P Rl il
() o o < RO e i
VIII VII VI \Y IV 111 I1 1
0 .
F 4 i) e g 1 1
[ FanY e Ll [% ] 1743 P e 1
D) ) O Ly = TP=" 1

Els graus naturals que estan a distancia de semito tenen restriccions:
No es poden elevar ni rebaixar els graus que sonarien com una nota de I'escala

diatonica. Per exemple, en Do, no podem posar mi#, perque és el fa, IV grau. Per tant, no es
poden elevar el lll i el VIl de I'escala major, ni el Ili V del menor. No es poden rebaixar el IV i

| del major ni el lll i VI del menor.
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Les possibilitats en I'escala de Do major sén:

e@ub

= =

o fe O

Les possibilitats en I'escala de Do menor sén:

QQSSUD

o ﬂ'i)f o

Combinant alteracions ascendents i descendents es poden formar sis tipus d'escales

cromatiques:

1 5 alteracions ascendents 4 2 ascendents i 3 descendents
2 | 4 ascendentsi 1 descendent | 5 1 ascendent i 4 descendents
3 | 3 ascendentsi 2 descendents | 6 5 descendents
1)
f
I? L = [ ] :
& - — (%] Hoy © fo o 443 — |
v o o o Bo © T i
2
A )
r’:r\ o (%] E)O ﬂO — i
ANSYS ; I = (a3 13 © AS4 ]
. o e () o el 1

Continua els exemples:
3)

4)

5)
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Exercicis corresponents a I’estudi de les escales

1. Transforma les seglients escales en:

Rem harmonica

4 SibM mixta principal

Mi menor dorica

5 ReM mixolidia

Fa# m melodica simple

6 La M mixta secundaria

[ ]

P

o o

o

iy

LS ]

®

[ S ]

ol

o]

¢
o

= [ ]
=

0]

0]
g

[ % ]

¢

© L% ]
>

[ ]

¢

[ & ]

2
#
2]

[% ]

9

5
e

[ % ]

9

¢

L ]

1
I
1

> [ & ] ~
=

¢

[ % ]

i)

¢

[ ]

o

L'ln

[ ]

9

iy

0

iy

[ % ]

9

[% ]

0

0

¥
0
I

<y

o)

s

6]

<y

[ ]

o)

[ ]

¢

Y

[ ]

[ ]

0

iy
¢

[ ]

¢

(9] ©

¢
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UNITAT 4. ELS GRAUS DE LES ESCALES

Els graus de qualsevol tonalitat reben un nom en relacié
amb els graus 1 i V¥ de I'escala

Quadre dels graus de I’escala

I TONICA Déna nom al to

Il SUPERTONICA Es el grau immediatament superior a la tonica
1 MEDIANT Esta enmig dels graus | i V

v SUBDOMINANT Es el grau immediatament inferior a la dominant
\" DOMINANT Es un dels graus més importants de la tonalitat.

Vi SUPERDOMINANT Es el grau immediatament superior a la dominant

SUBTONICA Es el grau immediatament inferior a la tonica a

distancia de to (propi de I'escala menor natural)
Vil

SENSIBLE Es el grau immediatament inferior a la tonica a
distancia de semito (propi de I'escala major natural).

Graus tonals

[, V, IV (per orde d'importancia)
Sén els de les funcions tonals més importants (tonica, dominant, subdominant)

La distancia respecte a la tonica es manté en les dues modalitats: | =V =5J; | — IV = 4).
Graus modals

[, VI, VII. S6n els que varien segons la modalitat en comparar les escales naturals
Per aix0 es diuen també “caracteristics” o “diferencials”°

Escala 0] - m v v VI VI VI
4

major .:‘9 = > — = o)
natural @ o 8] ©

Tonal Modal Tonal Tonal Modal Modal (I)
Escala —0) :
menor s 7 — oy e .

o oy [ % ] =7

natural "¢ o O PO

29 Es costum escriure'ls amb nombres romans. Ho aplicarem a partir d'ara.

30 Alguns tractats defineixen els graus tonals com els que mantenen la distancia respecte a la tonica, tant en major com en
menor. Segons aquest criteri, també el Il grau seria tonal. Pero encara no he vist cap tractat que el qualifique. é¢Per que?...
La practica musical ha utilitzat i utilitza de manera destacada I'encadenament II-V, tant o més que el IV-V. Es a dir, que en la
practica és tan important com el IV. Pero Lluis Vergés, al seu tractat d'Harmonia («El lenguaje de la armonia, de los inicios a
la actualidad», Ed. Boileau, Barcelona 2007, p. 116) diu: «El segundo grado, dadas sus caracteristicas especiales, no encaja
en ninguna de las dos divisiones explicadas por causas que veremos mas adelante.» Perd no he trobat I'explicacié «mas
adelante».

També es forma un embolic quan es diu: “VI i VIl sén modals segons quines escales es comparin”. Aixo no és un bon
plantejament. Només s'han de comparar les escales naturals. Es a dir, que un VI o VIl grau, sempre seran graus modals,
siga com a graus propis o com a préstecs de |'altre mode
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No tots els graus modals tenen les mateixes funcions:

El grau que defineix la modalitat

El grau Ill és el que defineix la modalitat. Es inequivocament modal.

Graus modals que no defineixen la modalitat

El VIi VII graus no defineixen la modalitat, pero s'utilitzen per a construir les escales mixtes.
Podriem dir que sén els graus “de mixtura”

Exercicis

1. Dir els graus tonals (nom de nota) de DoM:

2. Dir els graus tonals de Dom:

3. Dir els graus modals de DoM:

4. Dir els graus modals de Dom escala natural:

5. A quina distancia esta la dominant de latonica?:

6. A quina distancia esta la subdominant de latonica?

7. Sib de quines tonalitats (major i menor) ésdominant?

8. Si “mi” és la mediant, en quines tonalitats podem estar (major imenor)?

Major:

Menor:
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UNITAT 5. COMPASSOS SIMPLES | COMPOSTOS

Definicié de compas

Compas és la divisi6 que es fa de la musica en
fragments, atenent les parts fortes3!, que sempre
seran l'inici del compas.

Es tracta d'un cicle temporal, com ho sén, per exemple:
caminar, el fet de pedalar d'un ciclista, el dia i la nit,
bategar del cor (sistole — diastole)... Es habitual que
aquests cicles basics es presenten de forma repetida,
per a formar unitats temporals més grans. El cicle basic, sempre estara delimitat per
un moment, després del qual ja entrem en la repeticid, en un altre cicle. En musica
aquest moment és el temps fort, que com s'ha dit, sera sempre l'inici del compas®2.

Al pentagrama es representa per dos nombres en forma de fraccio.

El numerador del compas

Indica la quantitat de figures, representades pel denominador, que entren en un compas.

Teoricament pot ser qualsevol nombre.

El denominador del compas

Indica les figures (qualitat) a les que es refereix el numerador. Per tant, només pot ser un
nombre que representa una figura.

=0 2= g=] 3= 16= ) 32=ﬁ 64=ﬁ 128='E

Els programes d'edicio musical permeten triar com a numerador d'un compas qualsevol
valor®3, i com a denominador, les xifres corresponents a figures. Exemple del
MuseScore: hem posat al camp «valor» (numerador) 44 (fora de tota logica), i al camp
del denominador 8. Observeu les possibilitats del denominador.

Crea indicacio de compas
Valor: 44 $1/8 v Text:/as s

Note Groups

Corxeres 16 s -
32
e 64 l

iJhNH

31veure la unitat 9.
32 Melddicament és una altra qiiestid. Ara ens referim al ritme base, sobre el que s'afegeixen els diferents elements que
configuren la musica.
33 E|l MuseScore de I'1 al 300, el Sibelius de I'1 al 126.
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Un altre exemple, del programa Sibelius:
2« Elnumerador escollit és el maxim previst pel programa (126). Observeu,
-1 pero, les opcions del denominador

®) Otro:

NS

icias

Unitat de mesura en musica

encios...

El nUmero 1 representa a la redona, que és la unitat de mesura en musica,
igual com el metre ho és de longitud, o el litre de capacitat.
El nimero 2 representa la meitat de la redona, és a dir, la blanca (% de redona).

El nimero 4 la quarta part de la redona, és a dir, la negra (% de redona)

| aixi, el 8 la corxera (1/8), el 16 la semicorxera (1/16), el 32 la fusa (1/32), el 64 la semifusa
(1/64). La fusa i la semifusa no sdbn massa habituals.

La quadradai la longa

També en musica existeixen figures més grans que la unitat, com el kilbmetre en longitud,
o el metre cubic en capacitat:

la quadrada = 2 redones: . . (3 versions) — (silenci);
=
la longa = 4redones: | (figura), i (silenci)
Exemple:
N L] o B | || — =" ’ °

(quadrada)
a (longa)

1.- 4/4: En un compas entren 4 quarts de redona = 4 negres
2.- 6/8: En un compas entren 6/8 de redona =6 corxeres
3.- 2/4: En un compas entren 2/4 de redona =2 negres
4.-3/8: En un compas entren 3/8 = de redona = 3 corxeres.
5.3/16: En un compas entren 3/16 de redona = 3 fuses

6 5/4: En un compas entren 5/4 de redona = 5 negres

7. 2/1: En un compas entren 2 unitats = 2redones

8. 4/1: En un compas entren 4 unitats = 4redones

e Exercici: passa ratlla als compassos impossibles:
@ 6 9 12 12 7 15 5 2 9 1 4
. ° 4 3 9 8 8 16 4 5 7 8 5
T 4
N’hi ha una altra manera d'indicar el compas (poc utilitzada), que és substituir el

denominador per la mateixa figuraque '
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Signes de compas que substitueixen a les fraccions

9}
E equival a r':{n 5 equival a

En el mdn del Jazz també es representa el compas, fora del pentagrama, amb una taula
de quadres (quadre = compas), indicant, per exemple, els acords que cal fer:

g

[:ca  Fa E7 A7 D7  G7 ca A7
Vv
E7 Fa D7  G7 E7 Fa D7  G7.

En aquest cas es tracta de 8 compassos repetits, amb dos acords per compas.

Unitat de compas

Figura que omple tot el compas (en 4/4, la redona).
Unitat de temps

figura que omple tot un temps (en 4/4 la negra).
Unitat de subdivisio

Figura en qué es divideix la unitat de temps (en 4/4 la negra es divideix en 2
corxeres: unitat de subdivisio la corxera; en 6/8 la negra amb punt es divideix en 3
corxeres: unitat de subdivisio la corxera)

<9 Exercici: calcula les figures que son unitats de temps, compas i subdivisio de:

P

Unitat de Unitat de | Unitat de part de
temps compas temps
o subdivisid
2
4
2
2
3
8
4
4
* 3k
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Advertiment: El mén dels compassos és prou complex. Sobretot a partir del segle XX en el
qual els compositors han explorat molt tot allo que té a veure amb el ritme. Com a exemple
el seglient fragment de /'Histoire du Soldat (lgor Stravinsky, 1918 )

A 3

Pero nosaltres, ara per ara, només estudiarem els compassos més classics: els que tenen
com a numerador: 2,3,4,6,9,12. Deixem la resta per a altres cursos.

Compassos simples

e Hosoén els que tenen com a numerador 2, 3, 4, i sOn respectivament: binaris,
ternaris, quaternaris (2 temps, 3 temps, 4temps).

e Tenen com a denominador una figura simple (sense punt), i per tant,
subdivisié binaria.

e Elnumerador dels compassos simples ens diu el nombre de temps.

Compassos compostos

e El més caracteristic dels compassos compostos és que tenen subdivisié ternaria. Aixo
implica que la unitat de temps sera una nota amb punt. Ho sdn els que tenen com a
numerador 6, 9, 12, i son respectivament binaris, ternaris, quaternaris.

e El numerador dels compassos compostos ens diu el nombre de subdivisions per compas.
Si el dividim per 3, obtenim el nombre de temps3“.

Relacid entre compassos simples i compostos: fraccid 3/2
2 3 6 33 9 4 3 12
—X—=— —¥—= — —_—
4 2 8 4 2 8 4 2 8
Si multipliquem el numerador d'un compas simple per 3 i el denominador per 2,

obtenim el corresponent compas compost, que sera binari, ternari, o quaternari, segons siga

el simple.
També a l'inrevés: si dividim el numerador d'un compas compost per 3 i el

denominador per 2, obtenim el corresponent compas simple.

34 podria considerar-se que un 3/8 (i en general tots els compassos que tenen com a numerador 3) portat a un temps, és un
compas compost, perque resultaria de subdivisié ternaria. Lgé,mitat de temps i de compas seria la mateixa: la negra amb
punt. El 3/8 es podria substituir per 1,5/4, 0 1Y2/4, 0 2-1/2/4.
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Exercici: passa el compas de simple a compost o a l'inrevés, segons el cas.

2 2 3
—>> —>> —>>
4 2 4

9 12
>> —>> ?>>

Propietats de les unitats de compas i de temps dels compassos simples i compostos

relacionats

Les figures unitats de compas i de temps que en compas simple no tenen punt, en passar a

compost son les mateixes pero amb punt. | a l'inrevés.

Les figures unitats de compas i de temps que en compas simple tenen punt, en el compas

compost son les mateixes lligades a una altra amb |la meitat del valor.

- Exemples:

" ucC. u.C. A UT. UT. " Unitat de subdivisié: no canvia

Y51 77— A ) S— —— 7 — t " A ) W N | S ————
o e oxe oo o g

ANSV 3 (o) (o) (o)

[J) [J) [J)

A uc. UcC. " UT. UT. " Unitat de subdivisié: no canvia

.4 Ji gJi } "4 1 —1—1 "4 S A O B |
,@ — 8 g\'_/i'— y . . - WL

[J) e

ucC. u.C. UT. UT. Unitat de subdivisio: no canvia

A l | i L | | | | — o — —  m— ssmmorv— P—— e

% D) I -, | e R |

9 % © 8§ o e e e[S W e %W

Exercici: calcula les unitats de temps, compas i subdivisié (part de temps), dir si és simple o
compost, i nombre de temps. Suggeriment: als compassos compostos calcular primer les

unitats dels seus simples.

Unitat de temps Unitat de Unitat de part Simple o Nombre de
compas de temps Compost temps

ol B|vviw R R|RK elo
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Exercicis corresponents a l'estudi dels compassos simples i compostos

1. Posa la figura que representen els seglients denominadors:

4 ;8 o1 52 216 ;32 ;64
2. Ompli amb les figures unitats de temps els seglients compassos:
0O
2 2 13 5 2 13 2 i
(&3 % £ % H & HG |
[y
3. Continuacio:
O
oy £ [3 |
[ Fan et 13 ron i
T ] | ] 1
[y,
,g G 19 H2
16 o 16
[y,
4. Completa amb les figures unitats de compas els seglients compassos:
2 I3 s 12 ig 2 |
D2 1t 2 1% tt 5 {5 1
5. Continuacio:
/7 6 ) 2 16 ) 12

[

6. Digues si son compassos simples (S) o compostos (C), binaris (2) ternaris (3) o quaternaris

(4)

. Binari (2), . Binari (2)
. Simpl . . Simpl .
Compas C:)Tnp Es/t Ternari (3) Compas C:)nr;p gs/t Ternari (3)
P Quaternari (4) P Quaternari (4)
3 4
8 16
12 9
4 8
2 6
16 4
7. Transforma els compassos simples en compostos
3 2 4
-» -» -n -»
2 4 2 8

8. Transforma els compassos compostos en simples:
6 9 12 6

-» —» —» —»

8 16 8 32
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9. Cabila: Aplicant el criteri que hem estudiat, quins d'aquests objectes podriem qualificar

de simples i quins de compostos? Pensa en el que seria el numerador del compas.
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UNITAT 6. GRUPS IRREGULARS, ARTIFICIALS, O DE VALORACIO ESPECIAL

Sén grups de notes que tenen una duracié major o menor de la qual resultaria de
manera natural.

Perd quina és la seua rad de ser? La resposta és la d'estalviar figures. Posem un exemple:

Imaginem un compositor que vol omplir de musica un compas de 4/4. De quines figures
disposa? Recordem:

=0 2= g=] 3= 16= ) 32=Js 64=ﬁ 128='§

Si només vol que sone una nota durant tot el compas, és clar que escriura una redona. Si
vol que sonen 2 notes iguals, blanques. Si vol 4 notes iguals, negres, etc. | també totes les
combinacions possibles que sumen una redona, que és la “capacitat” d'un compas de 4/4.
Per exemple:

/) ! }  E——— T T T T ————
ﬁ o 2) = o o o o 0009l ssses e
D)

Pero, i si vol que sonen 3 notes iguals en un compas? No disposem de cap figura que tinga
el valor 1/3 de redona! Tampoc de: 1/5, 1/6, 1/7. El mateix problema tenim entre 9i 15, 17
i31,33i63,65i127.

Com han resolt els musics aquest problema? En compte d'inventar més figures (fins a
1287?) utilitzen les que ja coneixem, pero possibilitant que representen altres valors (els que
ens falten) a més a més dels que els sén propis. Aquests, els propis, s'anomenen “naturals”,
i a laresta, artificials, irregulars, o de valoracié especial.
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Procediment per a calcular els grups artificials

Tornant a la questid d'escriure 3 sons iguals en un compas de 4/4. Es resol utilitzant les
figures naturals més proximes, de manera artificial, seguint el seglient procediment:

e Primer: Preguntar-se quina Unica figura val el mateix que el que ocupa el grup
irregular. En aquest cas, laredona.

e Segon: Generar la taula de divisions naturals d'aquesta figura:

Es a dir, una redona es divideix en 2 blanques, 4 negres, 8 corxeres, etc.

—_— 00 AN -

i
o
J
D
6D

e Tercer: Ubicar el grup irregular entre les divisions naturals (anterior i posterior).

9

1
2 .
En aquest cas, necessitem 3 notes que ocupen el valor d'una redona.
El 3 esta entre el grup natural de 2 blanques, i el de 4 negres.

‘7‘7|_@

4
8
16
e Quart: crear el grup artificial, excedent o deficient.
En aquest cas podrien ser 3 blanques en compte de 2 blanques, o 3 negres en compte de
4 negres.

Grups excedents i deficients

El primer cas és excedent, perqué posem més notes de les que toquen’: 3 en compte de
2. El segon cas és deficient, perque posem menys notes de les que toquen de manera natural:
3 en compte de 4.
Ara bé, per costum3®, en compassos simples només s'utilitzen grups artificials excedents
737

Per tant, la solucid és 3 blanques en compte de 2. Al grup de 3 notes li direm “treset

; j A |—3.‘2J—|
®

s b
8 J v

16

35 Com als vehicles de les imatges.
36 Els tractats, normalment no contemplen d'altra possibilitat.
37 Nomenclatura dels grups artificials: doset, treset, quatret, cinquet, siset, setet, vuitet, nouet, deuet, onzet, dotzet,

tretzet, catorzet, quinzet...
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Diverses maneres d'indicar els grups artificials

b c d c)
A 2 3 .)—3—| ) 3:2 .)—3:21 3:2) —3:2),
p 4 T T T T T T T T T 1
oy s s s sssossssssiossssow
o)

a) només el nombre del grup artificial
b) el nombre + claudator

c¢) Indicacié proporcional o de relacid: s'afegeix al nombre del grup artificial, el
nombre de les figures naturals a les quals substitueix (en aquest cas, 3 corxeres
en compte de 2 corxeres). Aquesta manera d'indicar els grups artificials és molt
clara. No és massa tradicional utilitzar aquesta férmula, i no cal en casos senzills;
perdo és molt recomanable quan poden haver-hi dubtes d'interpretacid (si
I'objectiu és donar a entendre a l'intérpret el que es vol, en lloc d'escriure estrany,
com si aixo tingués meérit). Per aixo s'aconsella utilitzar-la sempre a I'hora de fer
els exercicis. També és la féormula que utilitzen els programes editors de partitures
per a especificar els grups artificials méscomplexos

d) Indicacié proporcional + claudator.
e) Indicacié proporcional + figura (s'especifica la figura a la qual substitueix).

f) Indicacid proporcional + figura + claudator. Afegir la figura pot ser Gtil quan es
tracta d'un grup complex, per exemple:

——3:20—

Mirem les possibilitats que ofereix el programa «Sibelius». A I'exemple hem triat
«proporcio+nota» (4 opcions de I'esquerra), i amb claudator («corchete») (3 opcions de la
dreta)

‘Grupo irregular
5:4
reie.
Formato
'_m5:uj ) Ndmero Corchete automatico
v v v eeeeY ) Proporcién ® Corchete —
() " : -
®) Proporcion + nota ) Sin corchete
) Ninguno
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El programa MuseScore no permet, almenys fins a la versid 2.1, afegir la figura, pero si la
relacié®. Els dos programes I'anomenen «grup irregular»

Grup irregular
34 Direccié Automatic
4
éz J J J J j' j j} Number type Relado
Bracket type e —

Exercici: Completa el pentagrama amb les figures corresponents, incrementant el nombre
de notes (3,4,5...).

a) b) c) d)
—8— Divnatural —5— ——¢ o > . Div. natural
| |
(3] 1 1 1
%ﬂ (@ ] |"JI ij
()
e)
I 9 1 10 ¥ | 12 |
[
AN AN ]
)

Resolucioé de I'exercici:
— Compas simple: 2/2. Tots els grups artificials que ens demanen ocupen un temps.
Les divisions naturals de la unitat de tempsson:
14
2 J
divisions de 3 = grup artificial
4 )
divisiona de 5, 6, 7 = grups artificials
8 J
divisions de 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 = grups artificials
16

a) Ens demanen un treset que ocupi 1 temps . El 3 esta entre les figures naturals 2
negres i 4 corxeres. Apliquem el grup excedent: 3 negres en compte de 2.

— b) Divisié natural de 4: 4corxeres.

— ¢) Grup artificial de 5 equivalent a una blanca. 5 esta entre la divisié natural de 4
corxeres i la divisié natural de 8 semicorxeres. Apliquem el grup excedent: 5 corxeres
en compte de 4. El mateix raonament per al siset i setet.

— d) Divisié natural de 8: blanca = 8 semicorxeres

— e) Nouet que ha de ser igual a blanca. El nouet esta entre la divisié natural de 8
semicorxeres ila de 16 fuses. Apliquem el grup excedent: 9 semicorxeres en compte de
8. El mateix raonament per al deset, onzet, dotzet, tretzet, catorzet, i quinzet.

38 Tampoc fins la versié 3.6.2.
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by Solucié compartida dels grups artificials

Tots els grups artificials compresos entre els mateixos grups naturals tenen la

® mateixa solucié
A —3— Divnatural 5 6 [ e Div. natural
p > ] —  —— — — I T T T T T T T T T | fr—
s —o = e e A el
WAL -] I
)
I 9 L fﬂ 1 r '1 1T 12 1

F 1 1 !
{i=-----------'-------‘-'-'-'-"---"-"-"---.

Restriccio dels grups artificials

Un grup artificial pot ocupar: qualsevol part de temps, un temps, dos temps, tres, un
compas sencer... Perd no temps i part

%k
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Els grups artificials als compassos compostos:

Als compassos compostos s'aplica el mateix procediment que als simples, pero s'utilitzen
tant els grups excedents com els deficients. Recordem:
e Els grups deficients s'escriuen amb figures de la divisié natural superior. Per aixo el
primer nombre, en la indicacié proporcional, és menor (deficient) que el segon, ja que
és el segon el que representa la divisid natural.

e Els grups excedents s'escriuen amb figures de la divisid natural anterior. Per aixo el
primer nombre és major (excedent) que elsegon.

Observa al seglient exemple com els grups artificials sén deficients (a dalt) o excedents (a
baix) en relacié a la divisid natural.

] sos e =1 e
— = divisid ; = divisid setet i
[Deficients] m ‘e quatret cinquet . vuitet
[Deficients dgsi‘l 3 natural 46 5_93 6 natural 712 512
no |, ] —— = | e e
;0 | l I I 1 I
2:? | %3 5:3 1, 76 8:6
..:__
nouet deuet onzct
9:12 10:12 11:12 divisié natural

13:24 14:24

13:12 14:12
NOTA: al primer compas figura com a grup excedent un doset de negres. Alguns tractats
el contemplen com a tal. Pero, seguint la logica dels grups irregulars, ens preguntem: dos
negres en compte de que? | la resposta és “en compte d'una negra amb punt”. Ep! Aixd no
és correcte! Si no podem dir 2 negres en compte d'una negra, és que no entra dintre de la
logica dels grups artificials. Per aixo és millor no utilitzar aquest doset. De fet, el programa
Sibelius no el permet, penso que amb molt bon criteri.
Esquematicament resulta:
Compas compost: 6/8. Unitat de temps = negra amb punt. Les divisions naturals de la
unitat de temps soén:

1

(divisio de 2 = grup artificial, 2 corxeres en compte de 3)

\

3 @
(divisions de 41 5 = grup artificial igual a 3 corxeres 0 a 6 semicorxeres)

6

(divisions de 7,8,9,10, 11 = grup artificial igual a 6 semicorxeres o 12 fuses)

2

(divisio de 11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23 = grup artificial igual a 12 fuses 0 a 24 semifuses)
24
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Dos criteris per a escollir grups deficients o excedents als compassos compostos

¢Quins grups hem d'utilitzar als compassos compostos? Ja hem vist que tant poden ser
excedents com deficients. Hi ha teorics que diuen que convé

Utilitzar les mateixes figures que tindriem si el compas fora simple

=
[
2 46 56 -6 812 9:12 eic.
0O p— —_— e @ =
Il'llIII1I:|||||||||I|||||||i|||||l_|||||||||||1||||||
[

Un altre sistema és aproximar els grups artificials al més proxim natural.

Exemple:
en lloc de: en lloc de:

1=} :—.l.‘ I 1 | I | I | I | | i I | |
-8 74 ! ! I_Ié_.‘li_l ! | 4:6
En la practica, si els hem de llegir, no hem de tenir cap problema en els grups artificials,
perque la resta de valors ens diran clarament el que correspon al grup artificial. Si els hem
d'escriure, pot ser bon sistema tenir sempre present I'escriptura proporcional: ”x figures en
compte de x figures naturals”.

Exercici: Es correcte aquest grup irregular?:
“ | [r——
L) ] ] I |
=]

[y

Resposta, seguint el procediment:
1": El grup artificial ocupa el valor d'una negra
2" La divisié natural de la negra és:

= b =
A

g A

3": El cinquet esta entre els grups naturals de 4 semicorxeres i 8 fuses:
1.
2 J
4 B
®
g )
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4%: Com es tracta de compas simple, he d'utilitzar el grup natural anterior, que és de
semicorxeres, no de corxeres: 5 semicorxeres en compte de 4 (excedent).

5 \]‘52/ s
e sesse
0y 7\

Regla de les indicacions de relacid als grups artificials
Per a assegurar-nos que no saltem cap grup natural, s'ha de complir aquesta regla:

El segon nombre ha de ser més de la meitat
i menys del doble que el primer.

Regla per als compassos simples:
7:8 7:4

1 154 |1

En compas simple, com que preferentment®® utilitzem grups excedents, el segon nombre
ha de ser menor que el primer

Pauses als grups artificials
Podem substituir les figures del grup artificial per pauses:
—3

hY
Icf T

Grups artificials inclosos a la vegada en grups artificials
També podem dividir les figures d'un grup artificial de forma natural, o afegint grups

artificials:
5:40 —
[> ] N k [ — \
A/ ./ F
© 3:2- L3:2
' 7:45 !

3 Ja hem dit que els manuals en compassos simples només permeten grups excedents, encara que no hi hagi cap motiu
teoric que ho justifique. Es més aviat una qliestié de costum. Nosaltres també seguirem aquest criteri, perqué tampoc

seria motiu suficient per a passar a la historia contradir aquest costum.
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Exemple:

4:3
_9 4 l_ 1

Y

1": Cal preguntar-se quina Unica figura val el mateix que el que ocupa el grup irregular.
En aquest cas, la blanca amb punt.

2N: Generar la taula de divisions naturals de |a figura que ocupa la totalitat del grup
irregular:

o N W =
‘7\7ng

3": Ubicar el grup irregular entre les divisions naturals (anterior i posterior)

1 J En aquest cas, tenim un grup irregular que ocupa una blanca amb
3 J puntet, que es divideix naturalment amb 3 negres, 6 corxeres..., i
@ pero 4 figures. El 4 esta entre el 3 de les negres i el 6 de les
6 2 corxeres. Com que el grup ha de ser excedent, el resultat sera 4
12 B negres en compte de 3.

Grup irregular. 5 en compte de 2
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Un altre exemple: Com ha de ser un grup irregular de 5 notes que ocupa un compas
de 9/8?

1" Quina unica figura ocupa la totalitat del grup irregular? En aquest cas no tenim una
Unica figura, perquée és blanca amb punt lligada a negra amb punt.
2": Taula de les divisions naturals:
1 Jod.

3 J.
9 Jb
18 N

3": Ubicar el grup artificial entre les divisions naturals:

9
8

U =

J
D
18 D

Solucié: com que estem en un compas compost, tenim dues solucions:
5 negres amb punt en compte de 3 negres amb punt (excedent)
5 corxeres en compte de 9 (deficient)

: 5:8). . 5:9.)
ﬁﬁ. 4 =
] Iy Y - " @
) )

La mateixa solucid seria per al quatret, siset, setet, i vuitet, perque estarien ubicats entre

els mateixos grups naturals. Pero si la figura de la divisié natural és amb punt, triarem l'altra
opcid, és a dir, la figura sense punt?®,

S
BN

o

40 No tos segueixen aquesta norma.
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Grup irregular: 7:2 (i sense casc)

Exercicis corresponents a l'estudi dels grups irregulars

1. Escriu els seglients grups artificials:

Un doset equivalent a un
6
temps en -

Un doset equivalent a un
9
tempsen -

Un cinquet equivalent a un
2
temps en "

Un nouet equivalent a un

2
temps en "

Un setet equivalent a un

6 )
temps en g(dues solucions)

Un deuet equivalent a dos

4
temps en "

Un siset equivalent a un
3
temps en "

Un cinquet equivalent a un
\ 6 .
compas en E(dues solucions)

Un nouet equivalent a un
2
temps en >

2. Substitueix els silencis pels grups artificials indicats (treset, cinquet...):

3: 5: 3: 3:
S - r - o =
\ijz'-i} i . i :I
2 $ v v
A 2 4: (excedent) 3: 2:
79— = T - T .
o e v e |
S P = e
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3. Escriu en forma proporcional els nombres als seglients grups irregulars:

— 1
| | M ———————

)
GEr e ert e Lt
D= === === —_— L LA

1
0 = == =
( e wemew = ESEESEEEmSEE
'\g” | e l_-'bi"'md ! 3
| — | I
| Fan W A .P?
5 e
32—

5. Com seria un grup artificial de 8 notes que ocupa un compas de 6/4? (seguirel

procediment estudiat)
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UNITAT 7. EQUIVALENCIES ENTRE CANVIS DE COMPAS

Cotitzacions de divises a
Moneda Preu de compra Preu de venta
GBP - LLIURA ESTERLINA 0.72921 0.59618
USD - DOLAR USA 1.1366 1.0851
CAD - DOLAR CANADENC 143 1.3643
CHF - FRANC SUIS 1.0694 1.0208
] B . SEK - CORONA SUECA 9.5147 9.1732
Taula de cotitzacio de I'euro
- NOK - CORONA NORUEGA 9.0937 85761
a data 3 de juliol de 2015,
que no téres a veure, excepte DKK - CORCOMNA DANESA 7.6381 7.2873
que també és un joc JPY - IEN JAPONES 130.454 133124
d'equivalencies i :
AUD - DOLAR AUSTRALIA 1513 1.4436
MAD - DIRHEM MARROQUI 11.0894 10.5696

Els conceptes de la unitat 5 ens valdran per a comprendre la qlestié que estudiarem ara.

En la musica més classica, no és habitual el canvi de compas. Pero a partir del segle XX, els
compositors han experimentat molt amb el ritme, de manera que és freqlient trobar
partitures amb canvis de compas.

Equivaléncia entre figures, o entre unitats de temps o de compas

La qliestié és que en un canvi de compas poden passar dues coses*!:
— Equivalencia entrefigures.
— Equivalencia entre unitats de temps o de compas.

Exemple:

¢En quin cas (o amb quina condicid) els dos fragments sonarien exactament igual? En el
cas que el valor de la negra amb punt del 6/8 for el mateix que la negra al 2/4. Aixo
s’expressa de la seglient manera:

41 A banda d'altres canvis de tempo, amb les corresponents indicacions.
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La rad per la qual els dos fragments sén equivalents és que es manté |'equivaléncia entre

la unitat de temps del 2/4 (negra) i la unitat de temps del 6/8 (negra amb punt). La pulsacio
de temps no canvia, i el que eren grups artificials (tresets) al 2/4 passen a ser grups naturals
al 6/8, i el que eren divisions naturals de dues corxeres al 2/4, passen a ser grups artificials
al 6/8.

Pero també podria passar que es mantingués l'equivaléncia de la figura:

3-'2 32 J] = J)
; -

[}

Com que una corxera del 2/4 equival a una corxera del 6/8, un temps del 6/8 que conté 3
corxeres, durara una corxera més que un temps del 2/4, que conté 2 corxeres (i un compas
del 6/8 dues corxeres més que un compas del 2/4). En aquest cas, la pulsacié de temps
s'alenteix.

Exercici: ¢Quines equivalencies hem d'expressar per a que es mantinga
- sempre la pulsacié de temps en aquest fragment?

La qliestid es redueix a saber la unitat de temps de cada compas, i establir I'equivaléncia.

Solucio:

éQueé passaria si a I'exemple anterior mantinguérem |'equivaléncia de figures:

sempre ) = ) 3 4 5 6 7 8 9
[ |
1 1T 1 I

Solucié:
— Compas 1, 4/4, 1 temps = 2 corxeres
— Compas 2, 6/8, 1 temps = 3 corxeres. S'alenteix 1 corxera: 2+1=3.
— Compas 3, 2/1, 1 temps = 8 corxeres (una redona). S'alenteix 5 corxeres: 3+5=8
— Compas 4, 3/4, 1 temps = 2 corxeres. S'accelera 6 corxeres: 8-6= 2
— Compas 5, 9/8, 1 temps = 3 corxeres. S'alenteix 1 corxera: 2+1=3
— Compas 6, 2/2, 1 temps = 4 corxeres (1 blanca). S'alenteix 1 corxera: 3+1=4
— Compas 7, 2/4, 1 temps = 2 corxeres. S'accelera 2 corxeres: 4-2= 2
— Compas 8, 12/4, 1 temps = 6 corxeres (blanca en punt). S'alenteix 4 corxeres: 2+4=6
— Compas9, 2/4, 1 temps = 2 corxeres. S'accelera 4 corxeres: 6-4=2
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La millor manera de comprendre el que estem estudiant és solfejar el fragment
subdividint a la corxera.

Exercici: La pulsacié de temps al 2/4 és més rapida, igual, o més lenta que al 6/8?

)
s =
H H

Solucio:

a) “pulsacio de temps = unitat detemps”

b) unitat de temps al 6/8: negra amb punt, igual a 3 corxeres. Unitat detemps al 2/4:
negra, igual a 2corxeres

c) La durada de corxera és igual als dos compassos. Poseu en marxa un metronom que
marco les corxeres, i les unitats de temps. Quin sera el resultat?:

d) Resposta: al 2/4 més rapida. Perquée al 6/8 és cada 3 i al 2/4 cada 2 corxeres.

Calcul de valors metronomics en canvis de compas
Exercici: Calcula el valor de la negra amb punt al 6/8:

e =60 )

[y ]

Solucio:

a) Es un bon sistema fer una taula, a partir del que sabem. Al2/4
1 negra = 60 (60 negres per minut), que es divideixen
2 corxeres = 60 x 2 =120 (120 corxeres per minut); o es divideix en
4 semicorxeres = 60 x 4 = 240 (240 semicorxeres per minut), etc.

b) Si corxera igual a corxera, al 6/8 el valor de la corxera sera també120
c)Al 6/8 la taulasera:

1 negra amb punt = (no ho sabem)
3 corxeres = 120 corxeres/minut, perquée és el mateix valor que al 2/4
(6 semicorxeres = negra amb punt x 6....), etc.

d) Per a calcular el valor de la negra amb punt a la taula anterior, hem de dividir 120
per 3, perque son les corxeres que entren en una negra amb punt (si «passen» 120 corxeres
per minut, «passaran» 3 vegades menys negres amb punt, perque cada tres corxeres
equivalen a una negra en punt): 120 /3 =40

Exercici: Calcula el valor de la corxera al 6/8, si a I'exercici anterior fora negra = a negra amb
punt:

a) Si al 2/4 negraigual a 60, i al 6/8 negra igual a negra amb punt, al 6/8 negra amb
punt =60

b) Taula al 6/8: 1 negra amb punt =60

0 3 corxeres =a 60 x 3 =180

0 6 semicorxeres = a 60 x 6, etc.
Per tant, corxera = a 180.
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Exercicis corresponents a Equivaléncies entre canvis de compas

At

1.

l_

=,

[ FanY
Y

Y

2. Calcula el valor de la corxera al 2/4
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3. Calcula el valor de la corxera al 2/4

4. La pulsacié de temps al 3/4 és més rapida, igual, o més lenta que al 6/8?

>0

5. La pulsacio de temps al 4/4és més rapida, igual, o més lenta que al 9/8?
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Posa l'equivaléncia perque la pulsacié de temps no canvii.
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UNITAT 8. FORMACIO D'ACORDS

Definicio d’acord
Un acord és un grup minim de tres notes*
ordenades, que sonen simultaniament. En la musica tonal
N . gue nosaltres estudiem, els acords es formen per
superposicio de terceres.
1 \‘J \\ Amb les escales teniem el material melodic per a fer
v \ musica. A partir de les escales podem fabricar el material

: ‘ L& harmonic per a afegir harmonies a les melodies o per a fer
- i f . 7
harmonies sense més.

| . Els acords els construim superposant terceres als
graus de I'escala. A partir de qualsevol escala major tenim:

I II 11 IV V VI VII (VI
49 @] «Q 3
7 o p= (@) «Q @] =4 <y
| Fan) Py [ ] 4% [ & ] 4% [ ] -
o b4 (%) b4 [%] -
) =4 O ~
P.M. P.m. P.m. P.AM. P.M. P.m. 5%is.

Pero el resultat no és sempre el mateix:
— Al'l, IV, V graus, la combinacio és 32M + 32m (do-mi 32M + mi-sol 32m, etc.)
— ALl 1, VI graus, la combinacié és 32m +32M
— Al'VIl grau: 32m +32m

Sobre I'escala menor harmonica (que és la que utilitzem en la musica tonal), obtenim:

A I IT 111 1A% V VI VII (VIID)
€ , = (@) =4 8
D5 o) 29 3 28 (o) g0 -
Y, :g: e e s O e
Pm. 5dis. S%ug. Pm. PM  PM 5%is
Al i IV graus: 32m +32M
Al ViVlgraus: 32M + 32m
Al ll'i VIl graus: 32m +32m
Al lll grau: 32M +32M

42 Sj només sén dues notes sonant simultaniament, generalment es diu que formen un interval harmonic.
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Si fem un recompte dels acords que hem obtingut, veurem que estan totes les
combinacions possibles que podem fer amb dues terceres, combinant les majors i les
menors:

Acord perfecte major
32 M + 32 m (la 52 formada és justa)
Acord perfecte menor
32 m + 32 M (la 52 formada també és justa)
Acord de 52 disminuida
32 m + 32 m (la quinta disminuida suposa que la primera tercera és menor)
Acord de 52 augmentada
32 M + 32 M (la quinta augmentada suposa que la primera tercera és menor)

ANV
32 menor 3 Maior SIS
8 3% menor
5% Justa 52 Justa .
52 dis.
32 Major 32 Major
& 3% menor 3% menor 3
acord perfecte Major acord perfecte menor acord de 52 disminuida acord de 5% augmentada

Com sempre en musica, ara caldria practicar el reconeixement sonor d'aquests acords.

Nom que reben les notes d'un acord ordenat

La primera nota (la més baixa) d'un acord ordenat es diu fonamental.

La segona nota: tercera, perque forma una tercera amb la fonamental.

la tercera nota: quinta, perqué forma una quinta amb la fonamental.
Si es desordena, continuen tenint el mateix nom.

: ©- fonamental ;
quinta = quinta
tercera tercera fonamental
fonamental quinta tercera

Representacio numerica dels acords

Per a referir-nos a com esta format un acord es pot fer servir també la numeracié dels
intervals que el componen. Per exemple, un acord perfecte major es representa:
1-3-5
Que vol dir: fonamental (1), tercera major (3), quinta justa (5). Un nombre sense cap
alteracio representa l'interval major o just.
L'acord perfecte menor es representa:
1-b3-5
Que vol dir: fonamental (1), tercera menor (b3), quinta justa (5). Un bemoll que
acompanya a un nombre significa que rebaixem l'interval del nimero mig to, encara que el
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resultat pot ser nota amb bemoll, becaire (natural) o sostingut®.
L'acord de quinta disminuida es representa:
1-b3-b5
Que vol dir: fonamental (1), tercera menor (b3), quinta disminuida (b5)
L'acord de quinta augmentada es representa:
1-3-#5
Que vol dir: fonamental (1), tercera major (3), quinta augmentada (#5). El sostingut, no
significa que la quinta porta sostingut, siné que hem d’apujar mig to la quinta justa, i per
tant, que sera quinta augmentada.

Exercicis:

e Dir el tipus d'acord que son els seglients:

ﬁ IJ.'Il'ii.’ =
LiTey = =4 P [ ]
[ I an) TS ] = U % ) b4 o =4 4)
AR I & ] 12924 =4 [& ] o 12924 [ %]
e Completar I'acord que es demane a partir de les seglients fonamentals:
A P.m. P.M. 5%aug. 5%dis. P.M. P.M. P.m.
[ FanY o ]
ANE TN S ] ] T ey
) ro fo — O s
e Afegirlatercera que correspongue (no es concreten els que estan clars):
P.m. P.m. P.m. P.M.
0 Ho
P A o P~ Dl > [ &)
£ By 7 > o g = >
Ly VF &5 bl P~ Bl " o~ bl [ &) [&)
=2 o = o = O F
e HD

43 per exemple, a partir de Do#, 1-b3-5 representa: do# - mi natural (tercera menor) — sol# (quinta justa).
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L'acord de séptima de dominant:

Es un acord de quatre sons. Es forma afegint una tercera menor a un acord perfecte major.

El resultat és: 3M + 3m + 3m. O també, des de la fonamental: 3M+5j+7m, que es representa:
1-3-5-b7.

0

[

et

-~
~t

NS EN|

Perd, aixi com hem superposat 3 terceres, també podem superposar-ne més. Si en
superposem 4, tenim acords de novena. Si 5, acords d'onzena. Si 6, acords de tretzena. |

prou, pergue la quinzena torne a ser la fonamental.
repetim el do

de 5% de 7° de 9? del11* del13® o
0 * . - -3
p i — =
F - -
[ Fan TP= -
A3 =
v O RS - - RS RES

L'acord de dominant és el resultat de superposar tres terceres al cinquée grau d'una escala
(major o menor harmonica).

Per ara sera I'Unic acord de séptima que estudiarem, ja que en afegir una tercera més
sobre els acords de tres sons, a cada grau de I'escala major i menor harmonica, obtenim 7
combinacions diferents d'acords de septima, que ara no venen al cas.

b 4 Exercici: construir I'acord de septima de dominant, a partir de les seglients
fonamentals (recordeu: 3M +3m +3m, o 1-3-5-b7)

>

[ [ ]
oV [®]
v o

¢
G

o

Es pot calcular de més maneres. Una més logica, perd pot ser més lenta, seria considerar
les fonamentals donades com el V grau d'una escala major. S'hauria de buscar la tonica (5
inferior o 4 superior) i aplicar I'armadura corresponent.

Per exemple:

— Do és la quinta de Fa (dominant de FaM)
— FaM té un bemoll al'armadura.
— L'acord de septima de dominant sobre la nota do sera: do — mi -sol — sib.

Un altre exemple:
— Sobre Re: Re és la quinta de SolM (dominant de SolM)
— SolM té un sostingut al'armadura.
— L'acorddeseptimade dominantsobrelanotaResera:re—fa#-la—do.

‘%/ No confondre I'acord de Do septima de dominant (do-mi-sol-sib)
ol amb l'acord en septima de la dominant de Do (sol-si-re-fa)
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Inversio dels acords

La disposicid, I'ordre de les notes, no suposa el canvi d'acord**

Aixi, aquests acords son en els tres casos el mateix: DoM

Fonamental 1? inv. 2% 1ny.
1)
[ &) [ &)
' m i % i
AN b= 5 -~
v O

o Silafonamental és el baix (la nota més greu), es diu que esta en estat fonamental.
e Silatercerafa de baix, es diu que esta en primera inversio.
¢ Sila quinta fa de baix, es diu que esta en segona inversio.

Només compta quina és la nota del baix. No importa I'ordre de les de dalt!

Fonamental I* mversié o
ﬁ [ @ ] <) [ ]
[(® ] [® ] [® ]
[ s o> O o> O P
NV =4 ~7 =4 = ~7 ~7
¢ o © = o

2% mversio

Vs Exercici: Qualifica els seglients acords seguint el primer exemple:

SolM 2%inv.

)

o> (= |
r a4 e = |29 = 4 B
0y 25 b4 4% L 4) L
AN ~7 O [® ] [® ] (@]

— Els acords de septima tenen una inversié més: Si la septima esta a la part greu, 'acord
esta en tercerainversio

hFonamenlal 1% inv. 2% iny., 3% iny.
)
* ] ] 1 <) | [® ]
@ b' bﬁt‘ !';}'03 l'p’G"‘
Q) o el

44 Aixd és cert només a partir de Rameau. Perd ha sigut una teoria molt fructifera.
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Exercici: Identificar les inversions dels seglients acords (per a identificar-los, s'han
d'ordenar per terceres per a saber quina es la fonamental. Exemple: el primer és: re
—fa# - la—do.

gas

0900 <

3:
qeoo ™
oleop™

|
gdlolp

1: Re7 primerainversio
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1:1-3-5;
Exemple: PM

Exercicis corresponents a l'estudi de la formacié d'acords

1.

(PM, Pm, 5d.,5a.), segons la representacié numerica.

2:1-3-5;

3:1-b3-5

4: 1-b3-b5

5:1-3-#5

Qualifica els acords, posant a la part de baix el que corresponga

6: 1-b3-b5

2. Forma sobre les notes donades els acords formulats a I'exercici anterior (no modificar la

nota donada).

1 2 3 4 5 6
ﬁ -
D S — e —
v o e O
3. Completa amb les terceres, segons esdemana:
P.m. P.M. 5* dis. 5* aug. P.M. P.m.
e 50 I ©
-~ IS ] o o
D o — o e ) — =y
[y, o =
4. Completa amb la quinta, segons esdemana:
A P.m. 5 aug. P.M. P.M. 5 dis. 5* dis
y = , i 3y
5 b S S g — — 3
3] 8 i S
5. Completa amb la tercera i laquinta:
P.M. P.M. P.M. P.m 5* aug. 5* aug.
% | L\n
[ ) = [P % ] Lol | [ & ]
S ~ Ly V="
) fo i

6. Escriu els acords que es demanen a partir de la nota, que sera el baix, siga fonamental,
tercera, o quinta del'acord.

DoM 1%nv Rem 1%inv. SolM 1%nv.
?ﬁ\ = @) ©
AN > el [§ ]
() = as =
DoM 2%nv. LaM Fon. SolM 2% inv.
7. Forma acords de septima de dominant sobre aquestes notes (1-3-5-b7)
(s , S
ANDY4 [§ ] ey ~r
) O i had
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UNITAT 9. SINCOPE | CONTRATEMPS

En la vida real, una sincope (péerdua sobtada de la
consciéncia, completa i transitoria) és ben bé un contratemps.
En musica, no. Pero en aquest tema, a no ser que estem molt
atents a no embolicar-nos més del que cal, és probable que
acabem una mica atordits.

A) La meétrica

La «métrica» és la part de la teoria musical que tracta del compas®
Coses que ens diu la métrica’:

-« La forma primaria del compas és, la binaria. O siga, que el compas base seria el de
dos. La subdivisio potser tan binaria com serternaria.

« El compas ternari és una modificacié del binari. La forma ternaria és el resultat
d'ampliar (doblar) el primer temps d'un compas binari.*’

« El compas quaternari és un compas binari doble (unié de dosbinaris).

- Altres tipus de compassos, com per exemple de 5 o de 7 poden ser combinacions de
binaris i ternaris, o també veritables compassos de 5 o de 7 temps. Pero no els
estudiarem aci.

La metrica ens diu que el primer temps d'un compas és fort.

| els altres?... Els altres no. No cal qualificar-los. Només direm que al compas quaternari,
com que en realitat el considerem com la unié de dos binaris, el tercer temps també és fort,
pero no tant com el primer. Normalment se'l qualifica de semi-fort.

Quadre resum dels temps forts

COMPAS TEMPS 1 TEMPS 2 TEMPS 3 TEMPS 4
BINARI FORT
TERNARI FORT
QUATERNARI FORT SEMIFORT

45| del seu paper com a origen de I'articulacié de les formes musicals.

46 E| plantejament inicial d'aquesta unitat segueix el que exposa Hermann Grabner a «Teoria General de la Musica». Ed.
Akal, 2001.

47 El ritme de vals suggereix que és el segon temps el que s'allarga. Perd aixd entraria dintre de les variants ritmiques
aplicades a la métrica base.
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B) La ritmica

Es la part de la teoria musical que tracta del ritme. Estudia la diferent accentuacié que
adquireixen les notes dintre de la unitat metrica (compas).

La metrica ens ha donat I'accentuacio de base. Perd sobre aquest esquema simple es
poden elaborar multitud d'esquemes ritmics.

Aguests ritmes es poden classificar en dos primers apartats:
- Els que segueixen el ritme metric, sense aportar altres accents.
- Els que aporten®®altres accents que no coincideixen amb els métrics.
Si segueixen el ritme metric, és perque «van a temps».

Si no segueixen el ritme metric, és perque incorporen altres accents que «van a
contratemps»

Aci es podria acabar la quliestio, pero els teorics de la musica s'emboliquen diferenciant els
ritmes a contratemps en:

e Sincopes
e Contratemps propiament dits (precedits per silencis)

e Contratemps sense silencis, que no en parlen els tractes, pero que
“haberlos haylos”

Pero millor estudiar-ho amb exemples:

Analitzem una cang¢é popular amb lletra:

F F F F F F F F
Qni% 1

I f i e i 1 I — — f i ! 1 — 7 3 H
<%)th' ,,‘I,ig}ié_{,,‘7‘_,'i],‘ié.,i],.,i,' 7*'*7}7‘75'—57717 o o o ® | ¢

Plou i ne -veala por -tadFEs-te - ve, plou i fa sol, a la por-ta deQue- rol.

Les paraules també tenen diferent accentuacié. Recordeu que les agudes tenen l'accent
tonic a I'tltima sil-laba, les planes a la penultima, i les esdruixoles abans de la penultima.

A les cangons, l'accentuacid de les paraules combina amb la ritmica de la melodia, fent
coincidir, per regla general, les sil-labes toniques amb parts fortes, i les atones en parts febles.

Observeu com al temps fort (el primer) sempre hi ha sil-labes amb accent tonic:

“Plou i neve, a la porta d'Esteve, plou i fa sol, a la porta de Querol.”

48 Normalment es diu «que contradiuen» I'accentuacié natural. Perd aquesta paraula pot tenir un sentit negatiu no
desitjable. Prefereixo plantejar-ho en sentit positiu, com una aportacid, un enriquiment
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Aquesta cancd és un exemple de ritme «natural»*® o métric (perqué esta d'acord amb la
meétrica), o «a temps»

La questido que volem estudiar és que no sempre |'accentuacioé ritmica es limita a la que

esta d'acord amb la meétrica (a la que li correspon segons el compas o la part de compas).
Aix0 passa quan, per exemple, es forma una sincope o un contratemps.

Sincope

Una SINCOPE es produeix quan una nota ataca en una unitat meétrica feble o semi-forta, i
es prolonga sobre una altra (siga de major o igual accentuacio).

L'atac d'una nota suposa de per si una accentuacid. Si s'ataque en part debil, s'esta
produint una modificacié ritmica. Cal escoltar I'efecte de les sincopes).
Exemple de ritmes «naturals» o metrics i de ritmes sincopats:

1-2 12 1-2 12 1 2 1 2
n | ] | A | I I ] | |
’\\I 2 I } I y & | | | | | |
o4 = (7] z ] \jﬂéjﬂ:
¢ () SinCOPC Sincopc
1-2-3 1-2-3 1-2-3 1 23 -2 3 1 23
A | I h } I I | | Il
= | | e
77 77 70 (7} (7} éj [7)
Y Y Sincope Sincope
1-2 3-4 1-2 3-4 1-2 34 1 23 4- 12 3-4-1-23-4
0 — —— —— ) —— — ——
bhro oo o o o Voo o o
v v Sincope Sincope
Sincope

Podriem resumir dient que:

- a)Siel segon nombre és 1il'anterior no, sempre dona sincope: 2-1, 3-1, 4-1...
-« b)Siel 2 es prolonga (a 3, 4...) donasincope.

- ) La combinacié 3-4-1 dona sincope (3 que es prolonga més enlla del 4).

Bé, aixd no és tan dificil. Pero el que complica la quiestio és que
aquestes divisions es poden aplicar a multiples nivells: entre diferents
temps, o en un sol temps, o en una subdivisié de temps... com si
aplicarem un zoom a la partitura. El nivell que necessitem mol donara
el valor més xicotet de les notes a analitzar.

Als grups irregulars només es considera fort I'atac, a no ser que estiga subdividit en parts
de 2 o de 3.

49 La paraula no és del tot apropiada, perqué per a un sud-america el més natural del mén és sincopar.
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Exemple, aplicant les normes anteriors:
| 2-3 1 2 1 2 1 2 1. 1234 1

Observeu com les divisions es fan en funcié dels valors en cada moment: negres, corxeres,

semicorxeres.

Les sincopes poden estar formades per una sola figura o per notes lligades. També és
possible que les figures d'una sincope no siguen iguals>°:

Exercici: Crea sincopes afegint lligadures al seglient fragment:
I 2 3 4 1 1 2 12341234 12121212 1

2
0 : : : : :  — #_# 1 ] 1 I 1 | | [ — : : :

Exemple de combinacions que no donen sincope:

1 2 3 4 | 1 2 12341234 12121212 1272 3 4
f | ] ] | 1 — _— == p— | | |
| | 1 | | 1 | 1 | 1 | | 1 | | | | | | |
i  — —
()
- Si comenca en 1, no hi hasincope.
- La combinacié 3-4 no forma sincope
Exercicis: Marca les sincopes quetrobes:
23 12 123 123 12 3 12 1-2-3
(o) ! . 1 [—— :
L - 1 1| 1 1 1 | Pr— ‘l Jl dl ! | Jl | 1 I S 1 |
(B e e = e TP feassoeir e | 1]
& v J ' — 3 3 § !
Samba L ele Popular brasilera
M“_‘—i—bbbﬁ_o_d_d—ﬁv : "—w , —
Te - ren - ten me - re - ke te -rem - tem - bo, te ren - ften— me -re - ke
Pty —— — = e —
B J =S S = H  —— " - —
te - tem - tem - bo oh me - re-cum - ba.

%0 Quan aixod passa se solen dir sincopes irregulars. També se sol distingir entre sincopes molt llargues, llargues, breus, i

molt breus. Pero no veig que calgui ara dedicar temps a aquestes qliestions.
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Contratemps

Es forma un CONTRATEMPS quan es desplacga I'accent ritmic, ja que una pausa o silenci
ocupa una part de major accentuacié que la nota que segueix.

Entren en joc dos elements: la pausa, i la nota. Si la pausa esta en part o divisio de part
més forta que la nota, és un contratemps®..

Si a la vegada es forma contratemps i sincope, s'analitza com a sincope i no com a
contratemps.

Quan hi ha més d'un silenci abans la nota, es compta en el contratemps el silenci que
comencga en una unitat equivalent a la de la nota i els silencis seglients si és el cas, pero no
els silencies precedents.

nota a la
segona nota que ataca nota que ataca
part de temps el segon temps el tercer temps

v v v

o} L o) \ o} |
J‘\’ L ; < N vV N A A N N |
(s % LE i N — i B ——
ANV | | SV
(Y} l |l e l L [} L |
pausa AN fp P A
... pausaala pausa que ataca pausa que ataca
que no es té 3 3 :
primera el primer temps el primer temps

cn compte
part de temps

Exemple amb contratemps marcats:

o

‘nr —_

i
I

e

no

51 També en el concepte de contratemps tenim divergéncies. Dionisio de Pedro, al seu llibre de Teorfa de la Msica (vol
1, p.55) diu: “Contratiempo.- Notas que, precedidas y seguidas de silencio ocupan una parte o fraccion débil.” | especifica
en una nota (p. 56): “A veces se suele confundir la anacrusa de una nota con el contratiempo. La diferencia principal
consiste en que la anacrusa resuelve en parte acentuada, mientras que en el contratiempo esta parte acentuada la ocupa
un silencio.” Pero eixa no és la definicid tradicional, que no té per a res en compte si segueix un silenci o una simfonia.

Si analitzem el segiient fragment amb la teoria de Dionisio, resultaria que:

k . 'y
] Yo | N o 7] IAY
(o NI, A L | ) I O -
\d} —— — — | o o o P
l | L 1, [ I
a b c d

a) no és contratemps (i que passa amb els comengaments acefals com aquest?, els hem de considerar com anacrusi?(!)
b) si que ho és

c)nohoés

d) no se sap perque no veiem el quesegueix.

Absurd.
Per contra, analitzat des del punt de vista tradicional, a,b,c i d sén exemples clars de contratemps.
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No formen contratemps si la nota ocupa una part (o divisio de part) més forta que el silenci

precedent.
Si que formen contratemps quan la nota ocupa una part o divisid de part menys forta

que el silenci precedent.

Exercici: marca les sincopes, i els conjunts de pausa i nota, que formen contratemps:
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Hem vist les sincopes, i el contratemps fruit de la combinacio silenci-nota. Ara ens queda
el contratemps sense silencis. Els manuals no se n'ocupen, no sé per que s'ignora aquesta
questid. Per0 per poc que analitzem una seccid ritmica, apareixeran aquests tipus de
contratemps. Per exemple els accents marcats en aquest ritme de caixa de «buleria»?

I‘Q L] - - - - = = = = = = = =
e
E | | | I | | | | | | | | | I | | I | | | | | | |
U I I 1 | 1 | L | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | | |
Analitzem:
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
G L] — p— — — p— — — —) — — — —
i — —— i — i ————— i — i — i ——————————
U | | | | | | | | | | 1 | | I | | I | | | | I | |
U I | L 1| L | L 1] 1 | L 1| L | 1 | 1 | L 1|
I — (I T — — 1 | [

Perd també en els classics trobem contratemps sense silencis. Veiem per exemple aquest
fragment dels violins de la quinta simfonia de Beethoven®?

S T A— = = T -
fos U —® 7 — . Smm—
%V : % .Qf’ .. = o.if .--7"'" _‘_

f o f  of of

Es prou evident que els «sf» van a contratemps.

52 Beethoven, simfonia n2 5, op. 67, IV moviment, compassos 228-232.
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RESUM

- El ritme metric ens diu que és fort el primer temps de qualsevol
compas, i el tercer (semi-fort) del compas quaternari.

- Al ritme metric es poden afegir altres accents diferents.
Obviament seran al segon o al quart, o al 3 delternari

- Aquests «contratemps» els anomenarem sincopes si sén notes
prolongades.

Esquema dels temps forts incloent Il'inici del compas seglient:

BINARI 1 (F) 2 1(F)

TERNARI 1 (F) 2 3 sincop& 1(F)
QUATERNARI 1 (F) 2 3(sF) 4 SincopP 1(F)
1 )
pausa-nota pausa-nota
nota-nota acc. nota-nota acc.

CONTRATEMPS

CONTRATEM

Formaran sincope:
< Quanlanotaatacaen 2ies perllonga. Combinacions: 2-1...; 2-3...
« Quanlanotaacabaen 1ino procedeix d'l. Combinacions: 2-1...; 3-1...; 4-1...
Fixat que totes les combinacions no comencen en part forta.

Formara contratemps el grup «silenci-nota», o «nota-nota accentuada»:

- Si combinen 1-2; 1-3; 3-4

Nota: mai no he vist a ningu cacant sincopes o contratemps en una partitura, a excepcio dels
alumnes (i professors) que fan exercicis. Vull dir que el que és important és saber distingir un
ritme sincopat o a contratemps d'un que no ho és. | ja esta.
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Exercicis corresponents a l'estudi de la sincope i el contratemps.

1. Posar el text a les notes. Atencid a la correspondéncia entre sil-labes toniques i parts
fortes.

a) Joan del Riu n'és arribat amb un plat de confitura.

b) Joan del Riu n'és arribat amb un plat decodonyat.

c) N'ha portat un violon per fer ballar>® les minyones,

d) n'ha portat un violon per fer ballar tot el mén.

ay - —_ ) —
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9 d)
f) 4 ] - - . | 4
w0 ., s .| T I T 1.% I | 1.% T " T | ]
G s e N K] =
o s = » 1 I & & I — o ]
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n H /’-‘_—__'_._—K i ] -
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2. Divideix i aplica la numeracioé segons el temps, o les subdivisions pertinents:
n | | | | | [— ﬁ_ﬁ I y " | ! Y p— [— | | |
P-4 Z T 1 T 1 T I T I T 1 1 T 1 I | T 1 1 I

[y

3. Primer numera per a saber les combinacions ritmiques. Després marca les sincopes (S) i
el conjunt de pausa i nota que formen contratemps (C). Si a la vegada és sincope i
contratemps, ho qualifiquem d'unasincope.

33 A la cangé l'accent cau a la sil-laba “ba”. No sempre la coincidéncia entre accents de paraules i musica és total.

70



Unitat 10. L'expressid musical (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

UNITAT 10. L'EXPRESSIO MUSICAL

Per a interpretar una obra no n'hi ha prou amb |'execucié
correcta de valors i notes. Es imprescindible donar-li Ia
maxima expressidé musical per interpretar-la artisticament i
arribar a la sensibilitat de l'oient.

Els elements que contribueixen a I'expressié musical son:
El moviment

El caracter

El matis

L'accentuacié

L'articulacio.

Joshua Bell

YYYVYY

El moviment®*

Es la velocitat amb la qual es pot interpretar una obra musical. Per a indicar el
moviment utilitzem termes italians que s'escriuen sempre sobre el pentagrama al
principi d'un fragment musical.

Lento, Largo: Molt a poc a poc.

Adagio: A poc a poc, una mica menys que els anteriors.

Moderato, Andante: Pausat, moderat.

Allegro: rapid, alegre.

Vivace, Vivo, Presto: Viu, més rapid que I'Allegro.
Per a alguns d'aquests termes s'utilitzen diminutius i superlatius que modifiquen la
intensitat del terme.
Diminutius:

Larguetto, no tant lent com Largo.

Adagietto, no tant lent com Adagio.

Andantino, més lleuger que Andante.

Allegretto, menys rapid que Allegro.
Superlatius:

Lentissimo, més a poc a poc que Lento.

Allegrissimo, més rapid que Allegro.

Vivacissimo, més rapid que Vivace.

Prestissimo, més rapid que Presto.!

>4 Modernament es qualifiquen d'“agogics” els termes musicals que fan referéencia a qiiestions de moviment. Suposo que la
paraula deriva del verb grec Gyw (conduir, encaminar-se) o dels seus derivats (aywyr: moviment, marxa). Perd no s'és
millor music per parlar amb paraules rares.

“L'agogica” és un concepte que posa en circulaciéo Hugo Riemann (1849-1919). Es tracta d'explicar la relacio existent entre
les possibles modificacions del moviment (tempo) i les alteracions d'intensitat (dinamisme) fruit del desig d'obtenir una
expressio variada. L'augment de la intensitat -un crescendo- pareix reclamar una acceleracié del moviment, i viceversa. Per
tant, I'agogica relaciona el moviment i la intensitat.

Per aixo resulta estrany i contradictori el sentit que se li déna en alguns tractats, a on es limita al moviment: “Estos
términos que afectan a la velocidad se denominan matices agdgicos y abarcan una gradacién que va desde el muy despacio
hasta el muy rapido.” (Araval. Lenguaje Musical 4 -Elemental-. Salvador Segui i altres, Piles, Valencia, pag. 101). No és eixe
el sentit originari del terme.
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Termes de moviment que indiquen un canvi en la regularitat del moviment.
Soén aquells que donen llibertat a I'executant per alterar la regularitat de la pulsacio,
gue pot ser més rapida o més lenta
ab libitum a piacere senza tempo senza rigore rubato
Termes que restableixen el moviment que ha estat alterat préviament
a tempo in tempo
Termes que indiguen una disminucid progressiva del moviment:

rallentando (rall.) ritardando (rit.) ritenendo  allargando slargando
Termes que indiguen un augment progressiu del moviment:
animando accelerando (accel.) affrettando incalzando stringendo

Termes que indiquen un canvi breu i sobtat del moviment:

ritenuto: retingut (més a poc a poc) stretto: estret (de pressa)
Termes de moviment que fan referéncia a un moviment anterior. S'escriuen quan hi ha hagut
un canvi de moviment i reprenem el moviment inicial:

Come prima: Com la primera vegada

Primo tempo: Primer moviment
o quan es vol indicar que es manté el moviment, encara que canvie el compas o la idea
musical:

Lo stesso tempo: El mateix moviment (sense canvi)

Indicacions metronomiques

Una manera més precisa d'indicar el moviment sén les
indicacions metronomiques. El metronom en el
seu origen era un pendol mobil, amb una escala,
gue permetia regular les oscil-lacions per minut,
segons la seglient taula:

40, 42, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 63, 66, 69,72, 76, 80, 84,
88, 92, 96, 100, 104, 108, 112, 116, 120, 126, 132, 138, 144,
152, 160, 168, 176, 184, 192, 200 i 208.

Per =120 significa una velocitat de 120 corxeres per minut. Posant el metronom
a 120, sabem el valor (la duracid) que li correspon a la corxera.

La invencid s'atribueix a Sauver i també a Winkel. Pero va ser el model
de Maézel (primer tipus en 1813 i en 1820 el model que ha arribat fins
avui) el que es va imposar>>.

Recentment s'han incorporat els metronoms electronics. Pero les
aplicacions per als mobils els estan substituint. Tenen I'avantatge de
funcionar en qualsevol posicid, mentre que el metronom Maélzel ha
d'estar equilibrat perque les oscil-lacions siguen regulars. També poden
substituir el senyal sonor per un de visual. A més a més, solen
incorporar la nota “la” com a referencia per a afinar. Els metronoms
electronics i les aplicacions dels mobils no respecten la taula de
’sm,éw | Maélzel, i com la tecnologia ho permet, es poden seleccionar els valors
incrementant o disminuint d'un en un.

%5 En algunes edicions antigues podem trobar abans de la indicacié metrondmica, les inicials “M.M.”, que servien per a
precisar el model de metronom: Metronom Maélzel. Pero des que no se n'utilitza d'altre, ja no es fan servir.
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=€ caracter
@@ Es el sentiment que requereix tota idea musical i pot ser d'alegria, tristesa,
@ o solemnitat, malenconia, dolgor... Els termes que ens indiquen el caracter
. v 1.+ | s'escriuen generalment al comengament de |'obra, al costat de la indicacio de
2 1~) moviment.

Affettuoso Agitato Amabile

Amoroso Animato Appassionato

Brillante Cantabile Cantando

Cantato Capriccioso Con allegrezza (amb alegria)

Con anima Con brio Con espressione

Con fuoco Con moto (mogut) Con sentimiento

Con spirito Delicato Disperato

Dolce dolcissimo Doloroso

Drammatico Expressivo Flebile (plords)

Furioso Giocoso (divertit, gracios) Giusto

Grazioso Innocente Leggero (lleuger, no fort)

Lugubre Lusingando (afalagant) Maestoso (majestuds)

Malinconico Marziale Mesto (trist) Mosso (mogut)

Patetico Pomposo Religioso

Risoluto Scherzando (jugant) Semplice

Sensibile Solenne Sostenuto (sostenint el so)

Spiritoso Teneramente (tendrament) Tranquilo

Tristamente

La intensitat®®con tenerezza (amb tendresa) Deciso
Per a designar les diferents intensitats poden utilitzar-se també els termes matis o dinamica)

Es la forca amb qué es produeix un so. El so pot tenir diferents intensitats, en funcié
de la seua emissio.

v Dnamigues - Vegem la paleta de dinamiques que ens ofereix el programa

Cppp | pp p | MuseScore?. Va de tes pes a tres efes, passant per mezzo piano i mezzo
mep mf F forte. L . PR EPN

La «p» significa piano (suau), que en italia es contraposa a forte («f»).

MM | Crescendo (cresc.) indica que la intensitat del so s'ha d'augmentar

gradualment

Diminuendo (dim.)que ha de disminuir. També poden estar representats per

reguladors:
—_— T

%6 Seguint la moda referida, d'utilitzar paraules “cultes”, s'anomenen termes “dinamics” als que fan referéncia a la
intensitat o matis, segons la paraula grega §Uvauig (forga). Pero també és veritat que la paraula “dinamica” fa referéncia a
la part de la mecanica que estudia les lleis del moviment en relacio a les forces que el produeixen, o en qualsevol cas, ales
forces que produeixen moviment. Aixi és que parlar de termes dinamics per a distingir-los dels de moviment, potser no és
molt aclaridor. Pero la utilitzacio d'aquesta paraula si que esta molt estesa.

2|a paleta «mestra» o estesa va de 6 «p» a 6 «f».
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L'accentuacio

Es la manera especial amb qué es pot atacar cada nota. Signes
Y/ d'accentuacio: consisteix a reforcar o marcar intensament I'atac d'una

3 nota.

e Marcato: Accent sobtat i intens de la nota. S'expressa amb un angle obert cap a la
nota (per a no confondre'l amb la indicacié d'arc a dalt dels instruments de corda)

e Y

marcato arc amunt
A —— A  —
| |
" g P—d—.—'
< I *
(Y] v !

e Sforzato: Forte-piano, atac fort i disminucio rapida de la sonoritat.

- T
#'—- >
ANS, — ® 71

o) =
e Piano-forte. Atac suau i augment rapid de lasonoritat.

< < <
4]
AN et
[}

e Tenuto: Subratllat, donar un cert recolzament i intencid a lanota®.

H ~_
LN _d—' o
!) -—

e Portato: Subratllat i picat, com I'anterior, perd separant les notes?.

f) — e
Y] =

1 «Detaché porté» als instruments d’arc
2«Detaché lancé»
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L'articulacio

Correcta emissi6 dels sons i la manera de separar-los i unir-los.
o Lligadura de diverses notes!: sense separar lesnotes

. Cantant i instrumentista de vent: unint els sons
sense respirar.
o Instruments d'arc: sense canviar la direccio de I'arc.
. Instruments de teclat: sense copsde monyica...
ﬁﬁi. I/":‘*
e o
o —

e Lligadura de dues notes: abandonar la segona suaument, retallant-la un poc.

T
o

o=
Lalligadura, a banda de la d'expressio, pot ser també de prolongacid. En eixe
cas, necessariament unira una mateixa nota. Exemple:
e Staccato (o picat per als instruments de vent): Les notes perden aproximadament la
meitat del seu valor?:

interpretacio
. N NT DY
S f!f P L

e Staccatissimo: Gran destacat, un punt perllongat en forma de llagrima. La

interpretacid aproximada és la reduccié de la nota a % del seu valor3.
A escrit ' mterpretacio

o=
1 ]

e
| 1HH}

[y J '

e Portato: Picat-lligat, una altra manera de representar el portato: Lligadura combinada
amb un punt. S'han de fer les dues coses. Esta entre el picat i el lligat. A la practica,
les notes s'acurten % del seu valor, per tant, tenen % del seuvalor.

interpretacid

I —
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!lalligadura, a banda de la d'expressid, pot ser també de prolongacid. En eixe cas, necessariament unira una mateixa

nota. Exemple: = ~—"

2 «Spiccato» als instruments d’arc
3 «Martelé» als instruments d’arc.
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Nomenclatura dels cops d’arc (instruments de cordaamb
arc).

Els instrumentistes de corda tenen paraules propies per a
anomenar els diferents cops d’arc que es poden fer. Només
com a exemple, i sense aprofundir:
o Legato: notes fetes amb la mateixa arcada, sense
interrupcions.
e Staccato: separat, oposat allegato.
- Detaché: cada nota amb una arcada, pero el més lligat possible. Es divideix
amb variants (Grand-detaché, detaché accentuat, detaché amb tot I'arc,
detaché porté, detaché lancé, fouetté...
- Martellato (Martelé): Amb gran accent inicial i notes separades.
- Spiccato: moviment semicircular de I'arc en relacié a la corda. Variants:
cantabile, percussivo, dur, collé.
- Saltellato (Sautillé, Saltillo): rebot de I'arc sobre lacorda.
- Staccato: serie de xicotets colps en martelé executats amb la mateixa
arcada. Variants: tenso, «Arco Viotti», volante.
- Ricochet: Diverses notes en la mateixa arcada i amb un Unic impuls, que fa
gue l'arc bote en si mateixa. Variants: Jeté o saltati, arpegis enrichochet.
Altres técniques que no sén propiament colps d’arc:
e Son filé: mantenir sonant una nota amb caracter cantabile. Es important el «vibrato»
correcte.
e Pizzicato: tecnica pareguda al spiccato, pero substituint I'arc pel dit, que tensa la corda
i produeix el so al soltar..

Fraseig

La frase és una idea musical amb sentit complet. Es pot comparar a la frase gramatical.
Les frases expressen idees. Totes les paraules d'una frase estan encaminades a formar una
expressido amb sentit.

Una paraula per si mateixa té significat. Pero el significat complet esta en la frase.

En musica el funcionament és semblant. La unitat minima de significat musical és el motiu,
que ve a ser com les paraules. Pero la funcié del motiu és formar frases.

Es molt important que I'intérpret sapiga llegir les frases d'una partitura. Seria lamentable
llegir sense respectar la unitat de la frase. Per exemple aixi:

“Seria lamentable llegir sense. Respectar la. Unitat de la . Frase.”

El mateix efecte fa quan un intérpret respira en un moment equivocat, tallant la frase
musical.

La lligadura de fraseig té com a funcié indicar la unitat dels elements que abraca. Poden ser
motius, o tota una frase. Per aix0, pot incloure altres signes d'expressio.
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Signes de separacio:

e Lacoma de respiracid: indica el lloc a on respirar. La nota anterior a la coma es pot
escurgar per a respirar. La seglient a la coma s'ha d'atacar amb precisio.

Oh maig,vi-ne de pres - sa,t'ho de-ma- nem de cor,

e Altres signes de separacio:

/2N

Paraules que modifiquen els termes de caracter, intensitat i moviment

Es poden afegir alguns adverbis als termes de moviment, intensitat o caracter per
precisar, modificar o completar-ne el sentit (exemples: Meno mosso (menys mogut),
Allegro assai (bastant rapid), Molto adagio (molt lent). Els més utilitzats sén:

ASSAI oo, Bastant
MENO .. Menys
MOIEO...coeeeeeeeeeccceeee e Molt
Nontanto ...ccceeeeiiiiie No tant
NON trOPPO0..eeieiieeieiie e, No massa
PIU ceeeeetitcieee e Més
POCO. i Poc

(@ LU T 1] [ Quasi

Paraules italianes que signifiquen disminucio gradual a la vegada del matis i del
moviment:

Calando, Cal. (parant, reduint)

mancando, Manc. (minvant)

morendo Mor. (deixant apagar el so)

perdendosi  Perd. (perdent-se)

smorzando  Smorz. (minvant la intensitat fins a perdre's)
stinguendo  Sting. (extingint-se)

svanendo Svan. (esvaint-se)

Paraula italiana que significa augment gradual a la vegada del matis i del moviment:

Incalcando  Incalc. (accelerant ireforcant)
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Exercicis corresponents a |'estudi de L'expressié musical

1. Els elements que contribueixen a I'expressié musical son:

1.
2
3
4,
5
2. Relaciona les paraules amb el tipus d'expressio musical:
Adagio matis Deciso moviment
Piano caracter Diminuendo articulacio
Amabile moviment Staccato matis
Legato articulacio Andantino caracter

3. Ordena els seglients termes de lent arapid:

Allegro

Larguetto

Largo

Andante

Allegrissimo

Presto

4. Les indicacions metronomiques signifiquen el nombre de figures que s'han de fer
a) segon b) minut c) pentagrama d) redona.

5. Emparella les paraules:

per:

leggero jugant mesto divertit, gracios
lusingando no fort sostenuto sostenint el so
scherzando afalagant giocoso trist
6. Les paraules anteriors fan referencia al de la musica

7. La manera especial amb que es pot atacar cada notaés:

8. Per aindicar a un cantant que ha d'unir els sons sense respirar, utilitzarem:
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//—\ UNITAT 11. LES CLAUS
Quina nota és aquesta?

O

Sense clau no és cap nota. Segons la clau que apliqguem, pot ser do, re, mi, fa, sol, la si
Propietats de les claus
Les claus son els signes que ens indiquen el nom i l'altura de les notes. S'escriuen al

principi del pentagrama.
Porten el nom d'una d'aquestes notes: sol, do, fa. Pero es poden col-locar en diferents
linies (no espais) del pentagrama, donant nom a la nota que coincideix amb la clau, i en

consequiéncia, a la resta.

Els signes de les claus
sol do fa
Que el nom de les notes depén de les claus, ho podem comprovar en aquest exemple:
Do Re Mi Fa Sol La Si
) A
o> o> o> p.4 o>
-O——ﬁ—e—q. © © © (e s
-~ v J SV
B S

Encara que, com s'ha dit, les claus poden estar en diferents linies del pentagrama, cada clau
sempre fa referencia a una altura de so, que posats en un pentagrama de Sol en segona,

correspon a les seglients notes:

Es a dir, que la clau de Sol, sempre done aquest sol, i la de Do una quinta avall, i la de

Fa una altra quinta avall.
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index acustic

Com que les notes es repeteixen d'octava en octava, per a saber a quina octava ens
referim, les hem numerat. Perd, la llastima és que hi ha més d'una manera. Es el que
s'anomena index acustic.

Cal que coneguem almenys el dos més utilitzats®: El Franco-Belga?, i el dels fisics o de
la banda audible3:

&) 5™ 22na.
O - O O O
(pieno — e = == = =
G5 a | — Ho—] — a i i
= == = = H Piang)
81".:--J E E -
Franco-Belga Cc-2 C-1 Ci1 C2 C3 C4 C5 C6 Cc7 Cc8 C9

Fisic o Banda| (O Cil C2 C3 C4 Ch Cé Cc7 C8 C9 C10
Audible

Nomenclatura alfabética de les notes

Que vol dir «C»? Vol dir la nota Do. S'esta utilitzant la nomenclatura alfabetica de les

notes, que ja utilitzaven els grecs. Pero cal tenir en compte que els alemanys utilitzen una
variant:

Notes La | Sib | Si natural | Do | Re |Mi|Fa | Sol
Denominacio alfabética | A | Bb B C DI E|F|G
Alfabética alemanya* A B H C D E|F| G

Abans, sobretot en el nostre ambit, s'utilitzava molt el Franco-Belga. Pero cada vegada
més en publicacions i software el que trobem és el delsfisics:

Mireu els atributs de la nota que atribueix al do del pentagrama: C4

2 Armaaures

Programa MuseScore > Indicacions de cor| :
/ > Barres de compas
> Linies
-©-

> Arnenic & Gliscan ™ () -
. . Avancat v+
Programa Sibelius —_ Y

=

1També podeu trobar a publicacions d'ambit germanic I'index de Helmholtz, que déna al do central el valor de «c'». La
serieseria: C,,-C,-C—c—c'—c"=c"'=c"" -c"""... O el de Hugo Riemann, que és un valor més que el fisic (comenca en
1, ino enzero)

2Es basa en el teclat de I'orgue: la primera octava del manual és 1. Les de la pedalera: -1, -2.

3 Es basa en I'octava més greu que es pot escoltar, que anomena zero. Les segiients indiquen la distancia en octaves, a
I'octava zero.

4Per aixd el nom de Bach correspon a Sib-La-Do-Si natural. Molts de compositors han escrit obres d'homenatge a Bach,
amb el tema format per aquestesnotes.

Nota; Pitc uratic—n: Rodona; Veu: 1; Compas: 1;°
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Ara podem dir que la clau de sol dona el Sol4 (index fisic), la clau de Do el Do4, i la clau
de Fa el Fa3. Tant si val la linia a on estiguen. La numeracid d'una octava va des del Do fins al
Si. Es a dir, que canvia cada Do, i es manté fins a arribar a I'altre do, que canvia de numeracié.

Aixi, a I'exemple seglient, totes les notes son el mateix do (do4, o C4):

(537
o

..
O

A partir de I'exemple anterior podem comprendre el perquée de tenir diferents claus. Com
s'ha dit, no només donen el nom de la nota. Tambél'altura.

A la clau de sol tenim el do a la part baixa del pentagrama. Tenim molt de lloc per anar
pujant, per a escriure notes agudes. Es una clau util per als instruments aguts, com el violi,
la flauta... i la ma dreta del piano.

A la clau de do en tercera linia, tenim espai per a pujar i per a baixar. Es una clau Gtil per
a les notes que pot fer una viola.

A la clau de fa, el do que en la clau de sol estava a la part baixa, ara esta a la part alta.
Disposem d'espai per a baixar notes cap al greu. Es una clau util per als instruments que fan
sonar notes greus, com el violoncel, contrabaix, bombardi, tuba... i la ma esquerra del piano.

Canviant de claus podem escriure totes les notes del piano (88) sense massa linies
addicionals:

1% oc. 2% oc. 3% oc. 4% oc. 5% oc. o 6°oc.. @  T0C .o
= " — ¥ — 5 —
100 e 1 1 IFE| I IF | iFE|
il L J= 1 | F.d| [ ] S ] .S ] .S ]
i [ %] el | [ % ] I €% {5l I [ Fan¥l] [ fan Y
& : . e y S e
——~ = ©

Hem fet servir aquestes claus:
99

El nombre 8 d'avall d'una clau significa que sone una octava per davall del que esta escrit.
El nombre 8 dalt d'una clau significa que sone una octava alta per damunt del que esta escrit.
El nombre 15 dalt d'una clau significa que sona dues octaves per damunt del que esta escrit.

81



Unitat 11. Les claus (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

De totes maneres, en piano se solen fer servir les indicacions seglients per a les octaves
extremes:

b - 8% - B -
[2
8 .9_ " —— — —
a3 1)
7 fe) o) o) (S © o © o
i’y
—— — —_— [ X F=Y
; > = =

| la clau de do? No s'utilitza per al piano. Només la viola utilitza la clau de do en tercera
linia com a clau propia. Alguns instruments greus, pero que poden arribar a notes prou
agudes (violoncel, trombd, bombardi) utilitzen com a clau propia la clau de fa en quarta linia,
i la clau de do en quarta linia per a les notes més agudes. Fora d'aquests casos, fem servir la
clau de sol per als instruments aguts, i la clau de fa per als instruments greus.
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Les claus emprades en l'actualitat:

Clau de sol en segona linia (instruments aguts).
Clau de fa en quarta linia (instruments greus).
Clau de do en tercera per a laviola.
Ocasionalment clau de do en quarta per a sons aguts a instruments greus.
Clau d'instruments de percussid de so indeterminat (no indica ni altura i nom de les notes)

Exemple: Compas 185 i 186 del Bolero de Maurice Ravel

—— 83—

- —
1* Flauta é :% = ; i
) = =

Clarinet en Bb |y 243 — —— $ T = ¥
. ES bt - ol
. i . - .
Clarinet en B b 2 i h i N 7 l h ‘ h z
v > i - =
Clarinet Baix  S— ,h - o A— .h w =
en Bk ; - - - ay - » . - . T
[} = = j = = j =
> > >
Y 3] ‘k\ f“
Contrafagot |3 2 ‘3 = s ” s 3 — va
+ = = = =
o . —3— —3— —38— —3— 2 2
Trompa en Fa Fr— = — T =
= C C - ” v v v - v o o & & o & & =
Solo b - —~
: be £ - . be £ = b-lz £ - F g2 = 2 =
1* Trombd %:§:== — T —— ]
-
—— 33— —— 3 —— ——3F—— ——3—— 83— ——3—
Tambor  HH 2 J i Tod ) ] } I ) - I
n L3 ]
6 H ; | T : | T
5 o= 3. Fe 3.
Arpa
3 + ¥ + +
" A T r r r
L 3
- -
o
violi 1 |{y—%
./
R Q 3] | i t t
Vieli IT ﬂb 'Hi = .! _J| + 4 JI
® b b b b
Vieli II E 1 i :r 'y i :
. £ 3 > £ >
) ¥ e ® » e = . o o . » ® » o » o 0 0 s s 0 0 s e 0 e e
Viola ﬁ = f 1 — | ——— —F—t — —
%_.J [—-— [R—-S— = [y O N -
U — 33— —3— — —8— —38— —3—
5 3 i 1 ¥ i T T
([ i i e i i i S e i . B B i P P B B P P i i i
- — — ” —— — e NS
Violoncels |ISF—§ F . 3 = i I
ioloncels |2/ } ] ' t } 1
=) ' = = ' -3 -
-
. rax 3] i !
Contrabaix |2 ‘i - F 3 } - ‘3 }
'S - -

Observacions:

En clau de sol: flauta, clarinets, trompa, ma dreta de I'arpa, violins.
En clau de fa: contrafagot, ma esquerra de l'arpa, violoncels i contrabaix. En clau de do en

quarta: trombd solista.

En clau de do en tercera: violes. En clau de percussié: el tambor
Nota: El contrafagot, el clarinet baix®’ i el contrabaix sonen una octava per avall del que

s'escriu

>’ El clarinet baix a més a més la segona descendent que li correspon per estar en Sib.
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Quadre d'opcions de claus que déna el MuseScore:

%%%éé%ﬁﬁﬁﬁﬂgiiiiig

N Py FIpp
res per curiosi [

Pero no estaria mal saber que:

No, no sempre ha sigut aixi. Durant molts anys es van
utilitzar per a les obres amb veus les seglients claus (per
exemple, J.S. Bach, per a les peces amb veus, pero també

Beethoven a la Novena Simfonia):
Soprano ﬁ Doen1®

=
E‘ ?

Contralt Do en 3°

Baix [F——| raens
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Exemple de coral de J. S. Bach:

1. Ach bleib’ bei uns, Herr Jesu Christ.
~
— s
- ¢ T ]r' ! E‘ |l H
bleib’ bei uns, Herr | Je . su Christ,
== =
T . L - | S } 1}
4  —— i — £
e ————
I 1
~
 —— ta—p—
———— ot
|

Per a completar les diferents veus en que es classifiquen els cantants faltarien afegir a les del
cor habitual, el bariton, i lamezzosoprano.

- Esquema de les veus femenines i masculines amb les seues tessitures habituals, escrites
en les claus classiques i en les claus actuals:

VEUS FEMENINES .

19

7
v
Soprano EH% — © | H
e hET=
=
a| hd
Mezzosoprano ﬁz & H
(7 ] © > pa—
-
=
) I‘)I F=
Contralt if’-‘( 51 ﬂ
L¥ o A |
N bl w J—
Ees
VEUS MASCULINES
il = . O
Tenor ﬁ @i H
o Y o
- =
x|
Bariton |[): e ﬂ
i Iﬂ
F=.
> >
. ey T
Baix |[=F i ﬂ
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Altres claus emprades historicament

Com hem vist, el bariton, veu entre el baix i el tenor, s'escrivia amb clau de fa en tercera
linial.
La mezzosoprano, veu entre contralt i soprano, s'escrivia amb clau de do en segona linia.
El compositor Henirich Schiitz (1585-1672) va utilitzar la clau de fa en quinta linia%. Es la
clau més greu de totes. Resulten els mateixos noms que en la clau de sol en segona linia,
pero dues octaves més baixes.

Durant el segle XVII i XVIII era costum escriure la musica per a violi o flauta, sobretot a
Franca, en clau de sol en primera linia.

Bariton

e

Mezzosoprano

il

Contrabaix

Flauta

1A les obres franceses per a orgue dels segles XVII -XVIIl també es troba la clau de fa en tercera linia per a la ma esquerra.
2Es una llastima que no tinguera éxit, perqué si utilitzarem només la clau de sol en segona linia i la de Fa en quinta, totes
les notes tindrien el mateix nom. Séc de I'opinid que I'assumpte de les claus és un dels grans errors historics de la teoria
musical (conjuntament amb els instruments transpositors). Es un cas tipic d'alld que diem: «val més el drap que I'escura»,
0 «és pitjor el remei que la malaltia». En el pas del temps, afortunadament s'ha simplificat.
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Exercicis corresponents a l'estudi de les claus

1. Repetir la nota amb les clausindicades:

% & = 9
¥ e | e
e 3 e
Y o
A
1 Ay
) y.d F
Fei {D Ed
W
J
2. Les claus (excepte la de percussid) ens indiquen el i de les

notes.

3. Esbrina quina lliceéncia ens prenem en quan a l'altura, quan a classe practiqguem llicons en
clau de fa:

4. iQue significa aquesta clau?
1

5. Emparella (busqueu al llibre):

Py Soprano

1o

o)

o) Tenor
E[g Baix
ﬁ Mezzosoprano

g Contralt
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UNITAT 12. Abreviatures i ornamentacio

UNESCO

United Nations Educational, Scientific
and Cultural Organization

i

A) Abreviatures:
Per a simplificar les notes que es repeteixen

Exemples

e Repeticid en valorsiguals
o Punts damunt o davall d'una nota: Cal subdividir el valor en tantes parts
iguals com nombre de punts:

abreviat interpretacio

[ @) .

| |
O = "_ = z, i ‘I_

[y) 11

o Ratlles damunt o davall de les notes, o a la plica si és el cas: s'ha de subdividir
elvalor de lanota d'acord amb les barres, sumant les originals si ja en portaven.
Poden figurar també xifres representants de grups artificials:

> s ==r==

Z »
[ FanY < ) /A
&2
e

5 3 3

0 e e —— B ———8
\I,_ | 1 1 1 | 1 1 5 2 B
Iy S | o DR B
e)

e Repeticid de notes amb valors desiguals: Si les notes es repeteixen, pero no els valors,
podem escriure només les pliques y els barrats de les figures. S'entén que les notes
son les ultimes escrites normalment, ja com a nota individual, acord, que és com més
s'utilitza, o com a grup de notes:
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e Repeticid de notes alternes: notes separades per ratlles (sense arribar a tocar les

pliques, excepte a les blanques, que és indiferent), que es tocaran, cadascuna, pel
valor de la nota abreviada®:

—

] |

\* A 1 1) ] = 1] -

FJE 3 «» & /& | || |
| Fan I 1 o> e —— ||/ | = | I
::}U x v 1K= 3 I I | 11 i } | 1l

g
al
L
Al
A
al
L
.|
L
.|
Al

FPoelrPor,|

o Tremolo: Si la repeticié de notes, a causa de la velocitat, no s'ha de fer
atenent als valors, sind lliurement, s'anomena «tremolo».

v T A I . 2
- :m;[’? _ | Exemple de la paleta d'opcions de tremolo del MuseScore. Les barres

amb plica sén per a notes repetides. Les barres sense plica, per a posar-
les entre notes, és a dir, per a notes alternes.

w
W

Perguée no hi hage dubte, es pot especificar:

A trem. A non trem.

elc. A

e Compassos que esrepeteixen:

o Repeticio d'un compas... o de dos

= ==
j i == = 2
izt v et LI

e

[

Lot Pl Polm

")
e
b3 7. | | ! | Il | | 1
.) I — I — I — I —

#\t[ 1t 1?%

e | i ' ' T '

QF . _ ~ — —
b
0y ' g 1 ' ' ' |

!Les figures abreviades sumen el doble. Hi ha tedrics que estan en contra d'aquesta circumstancia, perd els programes
d'edicié actuals ho mantenen.
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e Repeticid de fragments que no arriben aun compas:

Zamacois diu que aquest simbol /£ expressa sempre la repeticié del fragment anterior, en
una extensio igual al valor del compas que el simbol represente en cada cas, que es dedueix
de la resta del compas. | posa el seglient exemple:

9] | .

g e/~ e —— <
4% ' e

n 1 " | L
Girs s ;l o [ o ;. e e e e e
> | i — —t—

Pero la tendéncia actual és reservar aquest simbol per a repetir compassos, i utilitzar la barra
simple per a repetirtemps:
repeticié de temps

A 4 . | | 2 s
JQOF!\;)Y . 7 SEEEs =

£ 55 s |
repeticio de compas

T

repeticidé de compassos

e Repeticid de fragments més grans: A les barres de repeticid habituals hem d'afegir el

«segno» i «codan»:
I|: |I g (segno) 6} (coda)

i altres textos de repeticio:
D.C.: «Da capo», a l'inici
D.C. al Fine: Da capo al Fine, és a dir, a l'inici fins al «Fine».
D.C. al Coda: Da capo al Coda, és a dir, a l'inici fins al simbol de coda.
De S. al Fine: Del «segno» al «Fine»
To Coda: al simbol de Coda.
Fine : Fi.
Exemples:

I 2 &3 ¢ s 6~$~78

0
p.é D.S. al Coda

9
J
? E B 1 i B3 it K 010 B H i salta @

Interpretacio: 1-2-3-4-5-6-7-8-3-4-5-6-9.

& . 7
! gz 3 # 3 Fine ° 8 D.s.al Fine

N

Interpretacid: 1-2-3-4-5-6-7-8-2-3-4-5.
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B) Ornamentacio:

Observacio: la interpretacio dels signes d'ornamentacio poden canviar segons l'eépoca, i
segons el compositor. Per aix0, només s'ha d'entre el que segueix com a una introduccio de
caracter molt general

Appoggiatura breu o «acciaccatura»

~~ . Es caracteritza per la plica creuada amb una ratlla.
(s Habitualment entra en el temps de la nota principal i carrega
\Q)y amb l'accent fort. La nota principal perd una part del seu valor.

S'interpreta com un valor curt. Si ha de sonar abans, és millor
deixar-ho clar posant I'acciaccatura abans de la barra.

Appoggiatura llarga, o simplement appoggiatura

S'indica per una xicoteta nota sense barra a la plica. Si la nota principal es pot dividir en dues
parts, I'appoggiatura en pren una. Si es pot dividir en tres parts, |'appoggiatura en pren dues.

o oy ‘; " SN
e ) 7 D BSTIL i
(3}
ﬁ D4

e [y}
Les appoggiatures poden ser dobles, i també posteriors:

>
!
7;)
i

& 1
o s ot A g = 1 i
oV J1 =T )] AT 1
e) ~% 4 e o) I

Mordent

Intercalar la nota inferior! o superior:

vy A
o #zi

NV NV
[y = [y =
Grupets
/CG\'_ /—\._
A /4 Q '.# L ,41 .'..'_.'.# o 1—
1 ANV
Y ' == ()
3
grupets invertits
0% /4 = Y ‘¢ _y
3 3 3

1Sibelius I'anomene simplement «mordent», mentre que al superior I'anomene «mordent invertit»
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Trinat
Execucio rapida i alternativa amb la nota auxiliar superior
(Mozart) & interpretacié

(Mozart) » chmw
9 i e IH' =
P —— =
) © a3
[J) l____.
interpretacio:
4] m

V@ o @ g i

Signes utilitzats per Bach per a trinat:
N trinat comengant per la nota superior
(mw trinat comencgant per la nota inferior
aw trinat sense appoggiatures

Arpegiat

Execuciod successiva d'un acord o interval harmonic, generalment comencant per la nota
inferior:

T —

1 1 -~

[, %

T

P>

Glissando
= Consisteix en anar d'una nota a una altra passant per les notes
A ==
£ o il compreses entre els dos extrems. Alguns instruments son més
s adequats que uns altres per a fer glissandos. Per exemple |'arpa, els

instruments de corda, els de teclat només en les tecles blanques
(notes naturals), els de vares, com el trombé...

Paleta del MuseScore amb les opcions de simbols per a arpegis i glissandos:

v Arpegis & Glissandis

Jli[Ti?ﬁ\J\J\/\/
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Exercicis

1. Escriula musica resultant d'aquestes abreviatures:

N 3 _ = e e
% I P — e | i |
:@ i1 | *_ | | - | 1 |
= - & | | - 1 1 ]

() R o T c - =

4]
P { | I
D% 1 1 1 i
L

2. Escriu de manera abreviada el seglient pentagrama, utilitzant els elements
apareguts a l'exercicianterior:

o) [r—— 3 3

7 ] p— e ——— | FFH—FH;—I—H
(= | 1 I I T 1 1 1 1 11 1

‘J I 1 T I

0 ) A T 1 ; -

&4 I [ | i |

e ! | | i

3. Escriu sense abreviar:

l
¢
|
A
| 1EC'S

IR

o]

|

| 108
TN
BN

= 3

4. Escriu sense abreviar:

A /s 7

¥

lljﬂ
AN
AN
Ry W@

>

-l

5. Interpretacid dels seglientsornaments:

Al
\ | ﬂl ~ ) e
e 13 4. o2 2
- N el | - ~

ﬁ:
——
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FITXA 1 D'EXERCICIS

1 a) Qualifica els intervals com el primer:

1 2 3 4 3 [§) 7
Q T —— I < I T ]
& o 1y = lo © | o o | o |
AT — L 1 — | 1 | 1 1
U sy = TR “Hol-

b) Marca el que és aplicable als intervals anteriors, seguint I'exemple del primer.

1 2 3 4 5 6 7
Asc. esc- | Asc. Desc- | Asc. Desc- | Asc. Desc- | Asc. Desc- | Asc. Desc- | Asc. Desc-
Conj.{ Disj. Conj. | Dis;j. Conj. | Disj. Conj. | Disj. Conj. | Disj. Conj. | Disj. Conj. | Dis;j.
] <¥J ) ] ) ] ] ] ) ] ) ] ) ] )
Mel. ) Harm. | Mel. | Harm. | Mel. Harm. | Mel. Harm. | Mel. Harm. | Mel. | Harm. | Mel. | Harm.

2. Digues els tons relatius de:

Lam

SibM

ReM

SolM

FaM

Dom

3. Dir quines escales sén (imprescindible el nom, no val només eltipus):

A ﬁuﬂ ||£u 1l
@ i 58] © — ii i (8] o—¢ a—ﬂ
L% = ) B = o © ! s 3 - i <
Q I I)’ =Y [ ] © o 1y IJ 11
:@gb’ = O o o — !E'ff‘ Iz S — S 'rJI(\ o o H
[ = U
4. a) De quina escala natural Sib éssubtonica?
b) De quines escales naturals La és dominant?
c) De quines escales naturals Fa# éssensible?
5. Passa ratlla als compassosimpossibles:
9/3 10/16 2/5 2/8 4/3 9/12 8/7 8/8 3/6 4/32
6. a) En 4/4 un cinquet = a negra serade?
b) En 12/8 un cinquet = negra en punt pot serde?
c) Les semicorxeres sén la divisid natural de lanegra en parts.
d) Les semicorxeres son la divisié natural de la negra en punt en parts.
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7. Digues si la pulsacié de temps va a més lent, igual o a mésrapid:
| | l
|

|:J\|
7 9 1 Tgs 1 1
[

J-J

E@

|
€=

8. Forma a partir de la nota donada com a fonamental, els acords:

A P.M. 5%dis. S"aug. P.m. P.m. P.m. S'dis. P.M.
P I I I I I I I ]
4 | | | | | | | |
=S — — = —— :
. F=. —
9. a) Marca les sincopes:
n [r— [— [r— 1 [— [r— [r—
P’ 1 1 I 1 I 1 1 1 I 1 1 1 —1 1
2 —
s = —
b) Marca els contratemps:
O A1 | | | A A A I\
P4 || | 1 o | I'\J 1"\? I"} 1"\|l
w e  S— P s S a1
(Y]
10. a) Larguetto és més lent que Largo o més rapid que Largo?
b) Completa: El és el sentiment que requereix tota idea musical i pot ser

d'alegria, tristesa, malenconia, dolcor...
c) Assai significa: Molt — Menys -Bastant

11. Escriu la mateixa nota amb les diferents claus:

9 =% rat iiﬁ G

£ | e r g | [ha) 4

[ | b > et 1~

AN e g

o O ¥
12. Escriu sense abreviar:

tj '
PP
SES
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Fitxa 2 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 2 D'EXERCICIS

1. a) Qualifica l'interval, b) amplia'l una octava al pentagrama de baix , c)
qualifica l'interval resultant.
H
p A [ | | 1 ]
 an) O f { e { © { S {
AN S ] I e 1 Y | = — ]
o o © Fe ©

2. Digues les tonalitats majors (escriu a dalt) i menors (escriu a baix) d'aquestes
armadures:

N
ae

7
g

¢

3. Escriu les escales que es demanen:

Re menor dorica (42 tipus) Lab M mixta principal (22 tipus)

Mi menor melodica composta

4. El grau que esta enmig dels graus | iV s'anomena:

El grau immediatament inferior a la tonica a distancia de semito s'anomena:

El grau immediatament superior a ladominant s'anomena:

El grau que dona nom al to s'anomena:

El grau immediatament inferior a la tonica a distancia de to s'anomena:

5. Converteix els compassos simples en els respectius compostos:

2 3 4 2
> —> —>

4 8 2 16
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Fitxa 2 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

6. Escriu els seglients grups artificials:
Un doset equivalent a 1 temps en 6/4:
Un setet equivalent a 1 temps en 2/4:

Un siset equivalent a 1 temps en2/2:

7. Digues si la pulsacié de temps va a més lent, igual o a mésrapid:

J = 5
/I

0
ﬁi g ] [y 1
= o — IG—.iz" ia

Del compas 1 al 2:

Del compas 2 al 3

Del compas 3 al 4:

8. Digues quins tipus d'acords es formen amb aquestes combinacions:
1-3-5: 1-b3-b5: 1-b3-5: 1-3-#5: 1-3-5-b7:
9. L'accentuacio natural en unadivisio:
de 2 és: de 3 és: de 4 és:

10. Posa davant dels termes “Mo.” si fan referéncia al moviment, “C” si fan referéncia al
caracter, “Ma” si fan referéncia al matis.

Allegro Expressivo Diminuendo Amabile
Crescendo Forte Adagietto Flebile

11. Transcriu el fragment tot a clau de sol.

1 2 3 4 1 2 3 4
ney - ] L A
37 e rr B = —
. I I Y R g I ol @ g (6
LY J | Ll 1 1 | Fe. el
I [4] v

12. Escriu de manera abreviada:

4}

o
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Fitxa 3 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 3 D'EXERCICIS

. L'interval enharmonic de la segona augmentadaés:
a) tercera menor b) quarta justa f
c) segona augmentada d) tercera major
. Les tonalitats enharmoniques de DobM i Labm sén:
a) Si#M i Sol#m b) DobM i Labm
¢) SiM i Solm d) SiM i Sol#m
. Les escales menors
a) necessariament tenen un semito entre el 5i 6 graus
b) necessariament tenen un semito entre el 2 i 3 graus
c) necessariament tenen el seté grauelevat
d) no cap de les anteriors
. La distancia respecte a la tonica dels graus tonals és:
a) 42 52 justa a les tonalitats majors, i 42i 52 disminuida a les tonalitats menors.
b) 42 justa i quinta menor tant al major com almenor
c) 32 major al major i 32 menor al menor
d) 42i 52 justa tant al major com al menor.
. La unitat de temps als compassoscompostos
a) és sempre una figura amb punt
b) és de subdivisid binaria
c) representa la figura que ocupa uncompas
d) no cap de les anteriors
. Als compassos simples se sol utilitzar
a) grups artificials deficients
b) grups artificials excedents
c) grups artificials tant deficients com excedents
d) no es poden utilitzar grups artificials als compassossimples

. Sila negra és igual a 90 al 4/4, quin és el valor metronomic de la unitat de temps al 6/8?

=90 N
{) T
7% =
)
a) 45 b) 60 c) 180 d) 270
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Fitxa 3 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

8. Només un dels seglients acords és de septima dedominant:

a) b) c) d
~ [y .
i - | 11
| Fan) - 12 il Ll
o - 1L
[ N el

9. Unasincope

a) es produeix quan una nota ataca en una unitat métrica feble o semiforta, i es prolonga
sobre una altra d'igual o majoraccentuacio.

b) contradiu el ritme natural
c) pot estar formada per figuresdiferents

d) totes les anteriors

10. Marca el terme que indica un canvi en la regularitat del moviment:
a) ab libitum b) Presto c) Marziale d) Crescendo
11. Abans, les veus del cor utilitzaven:
a) Una clau per a totes les veus
b) Una clau diferent per a cadaveu
¢) Una clau per a les veus de dones i una altra per a les veusd'homes.

d) La clau de sol en segona linia per totes lesveus.

12. Que signifiquen aquests simbols?

o
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Fitxa 4 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 4 D'EXERCICIS

1. Qualifica els intervals seguint I'exemple del primer: 'S
2%aug.

¢

1.1 % ]

té;’t::»

2. Escriu les armadures de:

Mim Sim Fam Rem Solm Dom

N>

IT
1l
1]
1l

NG

3. Transforma les escales afegint les alteracions a les notes, en:
a) Re menor harmonica b) Mi Major mixta principal

c) Fa mixolidia d) Sol menor dorica
a) b)

|
T
|
|

-

e\

©) d)

I
I
|
|

N

4. Dir els graus tonals de Mi bemoll major:

5. Emplena el seglient quadre:

Unitat de Unitatde |Unitatde part| Simpleo Nombre de
temps compas de temps Compost temps
3/4
6/8
2/2
9/8

6. Afegeix els grups artificials amb les mateixes figures que tindrien si el compas

fora simple:

—27 ——7— 35— 8
S : : :
g = - - [ —
(Y]
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Fitxa 4 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

7. Posales equivalencies perqué es mantinga la pulsacié de temps:

|
AN
N
N
N\
N

(ﬂﬂ
Qﬁ)*&)
Bt
NEEE
AL

A

8. Denomina l'acord seguintl'exemple:

o
46|
o
e
0%

000

b) Crea 4 contratemps a partir del pentagrama anterior:

Cﬁ§3k:>

10. Emparella els termes per afinitat designificats:

a tempo ritardando
rallentando incalzando
ab libitum in tempo
animando a piaccere

11. Dir amb l'index acustic fisic quina nota done la claude
sol: do: fa:

12. Escriu amb valorsreals:

bt 4

| & [ I an)

1
.

NS4 . ANG"4
e Y,
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Fitxa 5 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 5 D'EXERCICIS

1. Qualifica l'interval, fes la inversio, i torna'l a qualificar:

¥
;
¢

0]
(

[ o #e_ (8]

2. Digues les tonalitats majors i menors d'aquestes armadures:

4 | 4t
- - Il

LU
Y

L
r 1
1

3. Modifica les escales segons el que es demana:

Mixolidia Major mixta secundaria

P [ ]

0

[ ] [& ] ~—

[®) ©

¢

[ ]

¢

(%]

0]

Menor melodica simple Major natural
<y

0]

[ ]

¢

NG

0

(%] iy

=
F=Y [® ] =

)

I

| =

| F=Y (&) =~
o 1

o—0 —=

k
IS

¢

4. Quins son els graus modals (en nombresromans)?

5. Passa a compassos simples:

12 9 6 12
—>> —>> —>> —>>
4 16 4 8

6. Escriu amb una sola figura I'equivaléncia dels seglients grups artificials:

712 .
5:4 g E"“
—
[3) | I I |
[ X X X X X XA qjﬁﬁﬁﬁi
Y]

7. De les seglients equivaléncies, marca les que suposen un canvi de pulsacioé:

> . - J=). >=d

8. Converteix els acords majors en acords de septima de dominant:

i iTe )

F 4l Ly i ] [ % ]

{ =~ Y nesy €3 T . )
<P =4 s < e
(Y] B3 o T
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Fitxa 5 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

9. Marca elscontratemps:

0 A

M
= e B i 1 2
=/ I I | _f_i_F

&

--.,l:

&

B

IT* & g e, I
-

10. Escriu el fragment amb els valors de la interpretacio real:

Mo
E&.
l}r

QQS’HD

11. Transcriu per a viola:

n |
i — | | | ] | I .
D4 | P —— — i I
[J) = o b b = =

12. Explica que significa: D.C. al Fine:
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Fitxa 6 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 6 D'EXERCICIS

1. Emparella:
‘ 42 Justa 4 tons i1 semito
%} 62 Major 2 tons i 1 semito
/ 32 Major 1to
» 82 Justa 3 tons i1 semito
E 22 Major 5 tons i 2 semitons
52 Justa 5tonsi1lsemito
72 Major 2 tons
LaM Rem Mim LabM Sim SolM Solm Sol M
5%
o
3. Corregeix els errors de la seglient escala cromatica:
9]
':j:? — T o—%o o o o oo e |
2 =
'\;j} |
4. Escriu el grau mediant de les seglientstonalitats:
DoM SolM Fam
Rem RebM Mim

5. Ompli amb les figures unitats de temps els seglients compassos:

2 3 & e s

QR
v

N>
Lot

6. Completa el pentagrama amb les figures corresponents:

A L o 1 —2— | ' 8 "4 — |

" 4 [ [ I :
68 . . FEE
o)
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Fitxa 6 d'exercicis (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

3
7. Calcula el valor de la unitat de temps al Z:

105

«=90 =D
ﬂ | [—— | | | f— | | |
p i | | | 1 | 3] 1 | | 1 | 1 1
0]
8. Qualifica els acords:
% oy =y =4 = 4 @)
LS ] =" 2= 5 7= [®]
[ Fan WP=" TeY Lo Lk Vﬁ bl Lol )
DRa:S = e s
9. Marca les sincopes (S) i els contratemps (C) del fragment:

n | | [\ . ———
#r dl I-q Ik'}qﬁ II'—'Iin'I i\}Fl :_} Iulk'}ll\c«-q.
\!_).V P I iv 1 | 7 | 1 | I == =I =}l "~ I =~ r i d _.I Fi -! =} Fi i .‘IF-\

o’
10. Relaciona les paraules:
assai amb empenta
con brio amb llibertat
piu no massa
ab libitum bastant
non troppo més
11. Transcriu a clau de sol:
¥ 3 2 o
| — g - o @ -~ "o
_-i‘l || | i | I r | 5}: :
[y - i —1D i o m— : " = :
| | L 19 I _
Z
o
Y
12. Com s'interpreta aquestornament?
f) 3&,} )
<Y E
e e




FITXA 7 D'EXERCICIS

1. Qualificacio delsintervals:

Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

9 §)] | ,LZ) | 3) | 4) ‘o |
oo oo |
1 2 3 4
a) 22M. a) 72 M. a) 12 aug. a) 42 aug.
b) 32 dis. b) 72 dis. b) Semito cromatic b) 122 aug.
c)32m. c)22m. c) 22 M. c) 112 aug.
d) 32 aug. d) 72 m. d) 22 m. d) 122 justa
2. Els semitons a les escales naturals majors i menors estan:
a) Major entre 2-3 i 5-6; menor: 3-4i7-8.
b) Major entre 3-4 i 1-2; menor: 2-3i5-6
c) Major entre 3-4 i 7-8; menor:2-3i5-6
d) Major entre 3-4 i 5-6; menor: 1-2i5-6
3. Modificacions de les escales naturals per aformar:
Menor Major Melodic Major natural | Major mixta Dorica
harmonic mixta a simple (19 tipus) secundaria (49 tipus)
j].,(.z.f\ principal (32 tipus) (32 tipus)
a)o a)-6 a)-6-7 a)-7 a)-6-7 a) -6
b) +6 +7 b) -6 -7 b) -7 b) 0 b) -7 b) +6
c)+7 c)0 C) +6 +7 c)+7 C) +6 +7 c)+7
d) -7 d) +6 d) +7 d) -6 d)o d)-7

4. Marca la correcta:

a) La distancia dels graus tonals respecte a la tonica és la mateixa en les
modalitats majors i menors.

b) Els graus modals son els que no varien amb la modalitat.

c) Els graus modals de DoM sén Do, Fa, Sol.

d) No cap de les anteriors
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

5. Marca la correcta:
a) Els compassos simples sén els que tenen com anumerador:
2,3,4.
b) Els compassos compostos son els que tenen com anumerador:
6,9, 12.
¢) La subdivisié d'un compas compost ésternaria.
d) Totes les anteriors.
6. La divisio natural de la negraés:
a)3,6,12. b) 2,4,8, c) 2,3,4,6,8,12 d) 2,3,4,etc.

7. Al seglient pentagrama, la pulsacié és:

LY 14

d- Ilq: ) [& X0

0 |
P’ A

(3] 1

NINE
NINE

()

a) 1igual, 2 més lenta, 3, més lenta, 4igual
b) 1 igual, 2 igual, 3 igual, 4 igual
c) 1igual, 2 igual, 3 igual, 4 mésrapida
d) 1igual, 2 igual, 3 més lenta, 4igual.
8. L'acord de septima de dominant:
a) Tél'estructura: 1-3-5-b7
b) Es I'acord de séptima que es forma sobre la Dominant d'una tonalitat.

c) Es comu a la modalitat major i menor, perqué a la modalitat menorfem
servir I'escala harmonica.

d) Totes les anteriors.
9. Una sincope es produeix:

a) quan una nota ataca en una unitat metrica forta i es prolonga sobre una altra d'igual
0 major accentuacio.

b) quan es desplaca |'accent ritmic pel fet que una pausa o silenci ocupa una part de
major accentuacio que la nota que segueix.

¢) quan la nota que ataca en part debil forma una sola figura.

d) guan una nota ataca en una unitat meétrica feble o semiforta, i es prolonga sobre una
altra d'igual o major accentuacié.
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

10. Sén paraules equivalents:
a) Apassionato, adagietto, mezzo piano.
b) Matis, dinamica, intensitat.
¢) Lento, Meno Lento, Quasilento.

d) Moviment, caracter, matis.

11. Les claus indiquen:
a) nom de les notes b) altura de les notes

c) nom i altura de les notes d) no cap de lesanteriors
12. Simbol que indica que s'ha d'intercalar la nota inferior:

a) b o d)
W A N =
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 8 D'EXERCICIS

1. Emparella correctament lesinversions:

tercera major

segona augmentada

quinta justa

octava justa

tercera augmentada

septima major

septima disminuida

sexta menor

quarta justa

unison

segona menor

sexta disminuida

2. Digues les tonalitats relatives

Rem
SolM
LaM

3. Escriu les escales:

a) DoM mixta secundaria

SibM

SolbM

Sol#m

b) Solm harmonica

c¢) La Mixolidia

d) Fa dorica

4. Nom dels graus tonals i modals de:

Graus tonals

Graus modals

DoM
natural

Lam
natural




Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

5. Emparella les files correctament:

= = [N
C,.\|[\J oo|N NN OOV ||| O

Binari simple. U.T.:
negra

Binari compost. U.T.:
negra amb punt

Ternari compost.
U.t.: negra amb punt

Quaternari compost.
U.T.: corxera amb punt

Binari simple. U.t.:
blanca

Quaternari compost.
U.T.: negra amb punt

6. Afegeix la numeracid proporcional als grups irregulars:

4 3 —2—
3 2 3 % o 3
| |
S ==esrrrmi= et PEL e
[y} - 4 -
51
7. Posar les equivaléncies de compassos perque:
a) de 1 a 2 es mantinga la unitat detemps.
b) de 2 a 3 es mantinga la unitat de subdivisio.
c) de 3 a 4 es mantinga la unitat detemps.
d) de 4 a 5 es mantinga la unitat de subdivisid.
1 2 3 4 5
ﬂ.iﬂ}li[{[ HI___F—H 15 }_-__|-I_.-'{I-__2I'_I'[r——|—].
— .- "I‘}L-" i i ,J,Jiii.-.%éi_
8. Afegeix lafonamental:
PM. PM. 5 aug. Pm. P.m. 5 dis.
0 . o Q
P - =5 [ ]
(528 Dy tia <] e —
\ij, ~7 [ ]

LU.T. = unitat de temps
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

9. Crea sincopes afegint lligadures al seglient fragment:

Q e O S e B e A B

A T T

[y

10. Afegeix els simbols per aindicar:

a) de 1 a 2 diminuendo amb regulador, illigat
b) a 3 pianissimo

c) de 3 a 4 staccato

d) de 4 a 5 crescendo amb regulador

d) a6i 7 Forte i accentuat

e) de 8 a 9staccato-legato

11. Relaciona les claus amb la seua utilitzacid classica:

12.

— Soprano
3

e Contralt
)
e Tenor

—+5- Baix

I

— Nom i significat del simbol:

2
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 9 D'EXERCICIS

1.Escriu I'esquema dels tons i semitons dels intervals majors i justos:

TONS | SEMITONS

2M

3M

-

4]

5J

6M

™

8J

2. Digues les tonalitats majors i menors deles armadures.

| I
¥ B
"4

At g 11 T -
y TV 17 THE
i | R 5 : o+

Y

1
¥ 1Y
2d

| L
1
1%

3. Identifica I'escala que s'ampra als seglients fragments (exemple: Solm natural)

1 2 3 4
A I—— i 1 1
biterr ] et T T e ol

ﬁj — i w ;ZJ" - \U

4. Digues el nom de les notes que als exercicis anteriors sén:

1: dominant:
2: mediant:

3: sensible:

4: supertonica:

5. Escriu les figures corresponents a:

subtonica:
tonica:
subdominant:
superdominant:

Unitat de Unitat de
temps compas

Unitat de part
de temps

Simple o Nombre de
temps

Compost

I RSN NN
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

6. Escriu els grups irregulars en notacié proporcional: a) quatret; b) vuitet; c) doset; d)

setet.

a) b) c)

d)

7. Escriu les equivaléencies perque la pulsacidé de temps sempre tinga el mateix valor:

J=60
. ’ , —37 |
33— 12— e B £  E— —1 1'
I T~ ig; v T 6o —— TN N —T T e ¥

8. Analitza els acords (exemple ReM 12 inv.), i posa'ls en estat fonamental:

i~
ol

0}ee

|
!
[& ] 1

I IT
| Il
| 1T
| 10

00

N>
oo

9. Escriu i marca 4 sincopes i 4contratemps:

10. Fes coincidir el nimero de la partitura amb les expressions:

4 P B
1 3 — 56 -
H | _ = =~ D= 3 3 3 3 A7 A
L, 2es,e., - S NS U B R P
O S T e reeieie o
P pp 7 Vi
2 8
____lligadura ____accent forte-piano ____ picat-lligat
____accent sobtat ___piano, sotto voce ___crescendo

____fortissimo (molt fort) ____subratllat

11. Transcriu en una sola clau:

subratllat i picat

1 2 "3 3 4 1 2 3 4
0} o ® _Hg1r" ‘[' —1 . ) - | I I |
y i3 i - I — f | 4 1 1 I i |
Br===>F H Fo—g e : : : H
1 Hg - v

12. Nom i significat del simbol:
Q I‘"..W‘P'

o '
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Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

FITXA 10 D'EXERCICIS

1. Inverteix i qualifica l'interval resultant:

N :}:& -

" 3*M 6°m 7dis.
2 i’w‘c I %
Do /1) [ an )

2. Digues les tonalitats veines de ReM i Fam. Calcula-ho per graus tonals i tonalitats relatives:

l. ReM IV: V: I: IV: V:
Fam
3. Completa les escales:
,  ESCALAMAJOR NATURAL ESCALA MELODICA SIMPLE
© 1 v
A ESCALA HARMONICA ESCALA MIXOLIDA
(Y] I V

4. Digues quina nota és la sensible de:

Dom Rem
MibM Re#M
Mibm Sibm
SolM SolbM

5. Passa el compas de simple a compost o al'inrevés:

2 3 6
§>> 27/ Z>>
9 12 4
> 16> T >

114



Tests exemples d’examens de teoria (Accés al Grau Professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

a) Afegeix la numeracié proporcional. b) Escriu davall la figura completa a la qual
substitueix el grup irregular.

—3— —4— 5
e s e | [
I Il I Il I I Il I 1 1 1| | 1 1 | 1 1 1 I

T i R R T -

N

6. Posa les equivaléncies de figures segons que es demana:

Del compas 2 al 3: pulsacié a més lent.

Del compas 4 al 5: igual pulsacid.
Del compas 5 al 6: igual pulsacio.
Del compas 6 al 7: pulsacidé a més rapid.
Del compas 7 al 8: igual pulsacio

7. Escriu els acords que s'indiquen:

0
' =
{57 m J b o
S o et ——0e
1-b3-5 7D 1-b3-b5 1-3-#5 P.M.

8. Marca les notes amb numeros, en I'ambit de semicorxeres o de corxeres, segons més
convinga. Busca les sincopes (S) i els contratemps (C):

-.._{r
e

lL_]l
Y
( j

ﬁu K (]
Id:;{ Idi I 17 1] AW
o J !

L 100}

9. Ordena de lent arapid:

Vivacissimo

Lentissimo

Adagietto

Allegretto

Allegro

Lento

Moderato
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10. Emparella les claus amb les veus o instruments corresponents:

% VIOLA

% vioLi

% PERCUSSIO
% TROMBO
E TROMBO
— (AGUT)

11. Escriulainterpretacié del segient fragment:

——

I

P>
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TESTS DE TEORIA, EXEMPLES D'EXAMENS

TESTn21
1. Quin interval és simple, melodic i 2. Dir la qualificacid 3. Dir la qualificacié
disjunt? correcta del seglient correcta del seglient
a) b) ) d) interval: interval compost:
[4) /) '
A — o) } —1 0 0 —
(O] O l L A A—o
o F “ D S D
z eJ o™ eJ -
Z) a) segona menor a) novena augmentada
) b) segona major b) novena disminuida
;)) c) segona augmentada ¢) novena menor

d) unison augmentat d)

novena major

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:

5. Aquesta és |I'armadura de

6. Aquesta és |'armadura de

T

0 223
)"
¥ 4 P .
'\g/ P a) Sol major E) éalloo ma'Jor
a) 2na. major b) Mi menor c)) a mn::c?rr
¢) Si major
b) 2na. menor d)) Re m{ajor d) Dom menor

¢) 2na. disminuida
d) 2na. augmentada

7. Les tonalitats relatives estan a
distancia de:

a) depén, per aixo son relatives.

b) 32 menor ascendent a partir de
la tonalitat major.

c) 32 menor descendent a partir de
la tonalitat major.

d) 32 menor ascendent o
descendent, a partir de la tonalitat
major.

8. Les tonalitats veines:

a) Son la superior y la inferior, per
exemple de FaM: SolM i MiM.

b) Sén les que resulten de formar
acords sobre el LILIII,IV,V,VI graus
d'una escala major.

c) S6n només les que tenen les
mateixes alteracions.

d) No cap de les anteriors

9. Les escales majors
tenen els semitons
entre:

a)2-3 5-6
b) 3-4 5-6
c)2-3 7-8
d)3-4 7-8

10. Per a fer una escala menor
natural (1r tipus) he d'afegir:

11. Aquesta és l'escala de:

n e

eJ

£
4] — o __
e/

a) si- mi-fa

b) sib - mi - fa

c) sib - mib - fa

d) sib - mi - fa#

a) La menor natural

b) La menor harmonica
c) La menor melodica
d) La menor dorica

12. A lI'escala cromatica
a) tots els intervals sén
de semito.

b) els semitons estan
entre 3-4i7-8

c) els semitons estan en-
tre 2-3i5-6

d) els semitons estan
entre 2-3i6-8
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13. Els graus tonals sén:
a) VI - VIl

b) 1l

) -1

d)I-1V-V

14. Representem per dos
nombres en forma de fraccié:
a) L'armadura

b) El tempo

c) L'articulacio

d) El compas

15. "Figura que omple tot el
compas" és la definicié de:
a) Redona

b) Maxima

c) Unitat de compas

d) Unitat de subdivisio

16. Un nouet equivalent a
un temps en 2/4 s'escriu:

a) 9 fuses en compte de 8
b) 9 semicorxeres en
compte de 4

c) 9 corxeres en compte de
2

d) 9 semifuses en compte
de 8

17. En compassos simples

a) només utilitzem grups artifi-
cials excedents

b) només utilitzem grups artifi-
cials deficients

c) podem utilitzar grups artifici-
als tant excedents com defici-
ents

d) no podem utilitzar grups
artificials

18. La pulsacioé de temps al 2/4

| J-)

N>

LS
N

D
RS

2

]

= 7

[y,
a) més lenta
b) igual
c) més rapida
d) no es poden comparar,
perquée un compas és simple i
I'altre compost

19. Calcula el valor de la
corxera al 9/8

/=60 I

o)
A4 91—

a) 30
b) 60
c) 180
d) 360

20. Aquest és l'acord de:

g

a) Si 52 disminuida
b) Si menor

c) Si major

d) Si 52 augmentada

21. Aquest és l'acord de:

6%

a) Mi menor

b) Do major en primera inver-
sid

c) Do major en segona inver-
sid

d) Sol major en segona
inversio

22. Una sincope

a) es produeix quan una nota ataca en una unitat métrica 1

feble o semiforta, i es prolonga sobre una altra d'igual o

major accentuacié

b) contradiu el ritme natural
c) pot estar formada per figures diferents

d) totes les anteriors

2
3
4

23. La relacio correcta és:

adagio a matis
piano b caracter

amabile ¢ moviment
legato d articulacié

a) 1-c; 2-a; 3-b; 4-d
b) 1-d; 2-a; 3c; 4-b
c) 1-c; 2-d; 3-a; 4-b
d) 1-b; 2-c; 3-d; 4-a

24. Les claus (excepte la de percussid) ens indiquen:

a) el nom de les notes

b) I'altura (octava) de les notes
c) el nom i l'altura de les notes

d) no cap de les anteriors

25. Quin simbol utilitzarem per a indicar
la repeticid d'un compas?

§ O -

" 4
a) b)) ¢ d
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(Espai per a esborranys)

RESPOSTES TESTN¢ 1

5

6

7

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
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ESTn22

1. Dir la qualificacié

2. Quin interval és simple, melddic i

3. 'ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

[ ® ]

P

O

correcta del seglient conjunt?
interval: " a) b) c) d)
n \r -~ i
| J Fa Fa [ ® )] e = |
A [ [ W [, | | =i
[ fanY Lh Ny [® ] 1 | el
AND VA = 6 ) e O | '
U T'\.'

a) segona disminuida
b) segona menor

c) segona major

d) segona augmentada

a) 122 justa

b) 132 justa

c) 122 disminuida
d) 132 augmentada

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:
f)

\y
2 O
[ Fan o>
NIV —

[J)
a) 52 disminuida
b) 52 justa
c) 42 justa
d) 42 augmentada

5. Aquesta és I'armadura de

G

a) Reb major
b) Fa menor
¢) Mib major
d) Do menor

6. Aquesta és |I'armadura de

OE =

a) Do# menor
b) Si menor
c) Re major
d) La major

7. La tonalitat relativa 8. Al seglient esquema, la tonalitat que 9. Les escales menors
menor de Mi Major és | falta per a completar les tonalitats veines | tenen els semitons entre:
a) Do menor de La menor és: a) 2-3 5-6
b) Sol menor DoM FaM . b) 3-4 5-6
c) Do# menor (Lam) Rem  Mim c)2-3 7-8
d) Sol # menor a) Sol Major d) 3-4 7-8
b) Sol menor
c) Re Major
d) La Major
10. Per a fer una escala menor | 11. Aquesta és I'escala de: 12. L'escala cromatica
harmonica (2n tipus) he O 4. . és una escala de
d'afegir: %—o—&
0 . . a) 5 notes
. ®_ | a) Re major natural (1r tipus) b) 6 notes
Je ® LS b) Re major mixta principal (2n ti- ¢) 7 notes
a) mib - la - si pus) d) 12 notes
b) mib - lab - si c) Re major mixta secundaria
¢) mi-la-si d) Re major mixolidia (4t tipus)
d) mib - la - sib
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13. Els graus modals

son:

a)Vi- Vil compo

b) Il - VI - VII fraccio

c) -1l

dI-Iv-Vv a) 2/3
b) 3/2
c) 3/3
d) 2/2

14. Per a passar de
compassos simples a

indica:
stos utilitzem la

15. El numerador del seglient compas

a) el nombre de temps, perqué és simple.
b) el nombre de subdivisions, perque és
compost

c) el tipus de figures

d) no cap de les anteriors

16. Un setet equivalent a un
temps en compas de 6/8
s'escriu amb les mateixes
figures que un

a) quatret, cinquet, siset

b) siset, vuitet

c) cinquet i siset

d) vuitet, nouet, deuet,
onzet

17. En compassos
compostos

a) només utilitzem grups ar-
tificials excedents

b) només utilitzem grups ar-
tificials deficients

c) podem utilitzar grups arti-
ficials tant excedents com
deficients

d) no podem utilitzar grups
artificial

18. La pulsacié de temps al 6/8
b= D

s =2

e s s i

D)

a) dura una corxera més: és més
lenta

b) dura una corxera menys: és més
rapida

c) dura una corxera menys: és més
lenta

d) dura una corxera més: és més
rapida

19. Calcula el valor de la negra
al2/4
J.=52 r=r
S —_— = =
O sesssssfssss
)
a) 78
b) 156
c) 312
d) no cap de les anteriors

20. El seglient acord és:

g8

a) Quinta disminuida
b) Quinta augmentada
c) Perfecte Major

d) Perfecte Menor

21. Es seglient acord és:

65

a) Re menor en primera inversio
b) Re major en primera inversié
c) Fa major 52 augmentada

d) La menor en primera inversié

22. Dir la resposta correcta (C= Contra- | 23. El sentiment
temps, S = Sincope, N = no res): que requereix tota
idea musical
1 2 3 4 R
| 1 | m l (alegria, tristesa,
solemnitat...) és
(7] | Te, L7l
o —o o/ o—

a)1=C,2=C,3=5,4=C
b)1=C,2=N,3=S,4=N
c)1=N,2=N,3=S,4=C
d)1=S,2=C,3=C, 4=N

a) El moviment
b) El caracter
c) El matis

d) L'articulacié.

24,
1 2 3
g o
TR Y S gj}:
AN e
(Y

a) 1,2 i 3 sén el mateix do
b) 1i 2 sén el mateix do
c) 23 sén el mateix do
d) 1i3so6n el mateix do
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25 Interpretacio del grupet:

43

[y

(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA N2 2

4

5

6

7

8

10

11

12

a)

b)

c)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
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TESTn23

1. La inversio del seglient | 2. Dir la qualificacio 3. Quin interval és compost i
interval donaria lloc a: correcta del seglient harmonic?

0 interval compost: " a) b) c) d)
"".‘“ bo 0 Iu() A © © >

J o (o D © o

. NS, J O “

a) tercera major J e

b) tercera menor
c) tercera disminuida
d) tercera augmentada

a) 10na. augmentada
b) 10na. disminuida
c) 10na. menor

d) 10na. major

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:

oo

P>
T

a) 6ta. menor

b) 6ta. major

c) 5ta. justa

d) 5ta. augmentada

5. Aquesta és |I'armadura de

Ty

a) Lab major
b) Sib major
c) Fa menor

d) Do menor

6. Aquesta és |'armadura de

a) La major
b) Fa# menor
c) Mi major
d) Re# major

7. En una tonalitat menor,
dintre del sistema tonal, cal
esperar que:

a) no apareguen notes altera-
des.

b) que figure la sensible com a
nota alterada.

c) que I'armadura no sobre-
passe quatre alteracions.

d) totes les anteriors..

8. Les tonalitats veines de
ReM sén:

a) Sim, SolM, Mim, LaM, Fa#tm
b) SiM, Solm, MiM, Fa#tM

c) Sim

d) No cap de les anteriors

9. Les escales naturals

a) tenen alterat el 7e grau en
més

b) tenen alterat el 6€ grau en
més

c) es fan amb les notes de I'ar-
madura

d) tenen alterat el 6& i 7¢
graus en menys

10. Per a fer una escala menor
melodica (3r tipus) he d'afegir:
[}

1" 4
F

Jete

a)sol#-do-re
b) sol - do# - re
c) sol# - do - re#t
d) sol - do# - rett

[

r .

11. Aquesta és l'escala de:

12. A l'escala cromatica
a) No es poden elevar ni
rebaixar els graus que so-

a) Fa menor natural

b) Fa menor harmonica
c) Fa menor melodica
d) Fa menor dorica

narien com una nota de
I'escala diatonica

b) Es poden elevar i re-
baixar tots els graus

c) L'escala cromatica ma-
jor esta formada amb
sostinguts.

d) L'escala cromatica
menor esta formada per
bemolls
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13. El primer grau de I'escala
s'anomena:

a) subtonica

b) supertonica

c) tonica

d) mediant

14. "Figura que omple tot el
temps" és la definicio de:

a) negra

b) Unitat de compas

c) Unitat de temps

d) Unitat de subdivisio

15. Al compas 2/4 li correspon
com a compost:

a) 4/8

b) 6/4

c) 6/8

d) 4/4

16 El barrat ha de ser:

17. Que no és correcte?:

l 9:42—— 467 | yn grup artificial pot
g l! 'l i 1 | ocupar
a) qualsevol part de temps

v/
a)9:12 fuses; 4:6 corxeres

b)9:12 semicorxeres;4:6 corxeres

€)9:12 fuses; 4:6 semicorxeres
d) 9:12 semicorxeres;4:6 fuses

b) un o més temps d’un
compas

C) un compas

d) temps i part de temps

18. La pulsacié de temps al
9/8

a) més lenta

b) igual

c) més rapida

d) no es poden comparar,
perque un compas és simple i
I'altre compost

19. Calcula el valor de la
corxera al 2/4
J.=90 J=J

) pr—— p—— p—

1]

1

20. Quines notes hem
d'afegir per a formar I'acord
de Mib Major?

o)

L2
a) 45
b) 90
c) 180
d) 270

Go

a) Sol bemoll i Si bemoll
b) Sol natural i Si natural
c) Sol natural i Si bemoll
d) Sol bemoll i Si natural

21. Aquest és l'acord de:

6%

a) Si menor en estat fonamental
b) Sol major en primera inversié
¢) Mi menor en primera inversio
d) Mi menor en segona inversio

22. Una sincope

a) és un efecte ritmic i musical
b) és un error en el ritme

c) és la suma de dos contra-
temps

d) en musica, és una perdua
sobtada de sensibilitat de
l'intérpret

23. La relacid correcta és:

1 forte a matis

| 2 allegro b | caracter
3 cantato ¢ | moviment
4 staccato  d | articulacio

a) 1-a; 2-b; 3-c; 4-d
b) 1-a; 2-c; 3b; 4-d
c) 1-d; 2-a; 3-d; 4-c
d) 1-a; 2-c; 3-d; 4-b

AN *

a) 1,2 i 3 son el mateix do
b) 1i 2 sén el mateix do
c) 21 3 sén el mateix do
d) 1i3 sén el mateix do

25. Ornamentacié equivalent:

o)

6 -

¢

N ]
e |

P
B E—
b}-’ 1

b ¥

o 4
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(Espai per a esborranys)
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TEST n24

1. Dir la qualificacid correcta
del seglient interval:

P
A
elo

a) quarta disminuida
b) quarta justa

c) quarta augmentada
d) quinta justa

2. 'ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

)"

N O
[ fanY |
g bo

a) 13na. disminuida
b) 13na. menor

c) 13na. major

d) 13na. augmentada

3. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:
[

7 4
Fa
N
Ny

[,

a) 5ta. menor

b) 5ta. major

c) 4ta. justa

d) 4ta. augmentada

=T

il

—

4. Quin interval és compost i melodic?

de

a) b) c) d)
[4) |
¥ 4 |
Fat = [ ® )] | =Y
[ FanY | £ =
A1V | ~F |
e &1 I

l()
I
[
=

a) Reb major

b) Solb major
c) Reb menor
d) Solb menor

5. Aquesta és I'armadura

6. Aquesta és I'armadura
de

%

a) Re menor
b) Si menor
c) La major

d) Do# menor

7. La distancia entre les
tonalitats relatives, és:

a) 22 Major

b) 32 menor

c) 32 Major

d) No cap de les anteriors

8. Les tonalitats veines de
SolM sén:

a) MiM, Rem, SiM, Dom, LaM
b) Mim, Rem, Sim, Dom, Lam
c) MiM, ReM, SiM, DoM, LaM
d) Mim, ReM, Sim, DoM, Lam

9. L'escala major mixta principal
(2n tipus):

a) es construeix amb els graus de
I'armadura

b) té alterat el 6€ grau en menys
c) té alterat el 6 i 7€ graus en
menys

d) té alterat el 7& grau en menys

10. Per a fer una escala dorica

11. Aquesta és l'escala de:

12. Per a fer I'escala
cromatica de DoM,

necessitarem, a partir de

(4t tipus) he d'afegir: 0
F=S fm

a3 Fa S S ]

77— © — v

a) Mib, La natural, Sib
b) Mi natural, Lab, Sib
¢) Mib, La natural, Si natural
d) Mi natural, La natural, Sib

a) Re menor natural

b) Re menor harmonica
c) Re menor melodica
d) Re menor dorica

I'escala diatonica:
a) 4 alteracions
b) 5 alteracions
c) 6 alteracions
d) 7 alteracions

13. El quart grau
de l'escala
s'anomena:

a) subtonica

b) subdominant
c) tonica

d) mediant

compas

nent.

14. El numerador d’aquest

a) representa el tipus de figures, per aixo
és pot substituir per la figura correspo-

b) indica el nombre de temps
c) indica el nombre de subdivisions
d) no cap de les anteriors

15. Unitat de subdivisié

a) figura en que es divideix la
unitat de compas

b) figura en que es divideix la
unitat de temps

c) figura que representa el nu-
merador

d) figura que representa el
denominador
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16 El cinquet:

a) és correcte

b) ha de ser 5:4 semicorxeres
c) ha de ser 5:4 corxeres

d) ha de ser 2:5

17. Les divisions
naturals d’una figura
sense punt son:
a)l,2,34..
b)1,2,4,6,8...
c)1,24b.8,16..
d)1,3,6,12...

18. Indicacié per a mantenir la
pulsacié de temps:

,g,;]g,lg@,;l. |
)= b J. = J,
C)J.=J d)J.:J

19. Calcula el valor de la blanca al

2/4
J.=90 J.

J
pr— p— o

déna lloc a l'acord
perfecte major?

e =

20. Quina superposicid
de terceres (ascendents)

21. Aquest és |'acord de:

=

a) Mi menor 52 augmentada

[ a) menor + menor b) Sol major en primera inver-
a) 45 b) major + major sid
b) 90 ¢) menor + major c) Do major en segona inversié
c) 180 d) major + menor d) Do major en primera
d) 270 inversié
22. Les indicacions 23. L'ordre de lent a rapid seria: | 24.
Irlnetron(‘I)mi'q:t'as com :a de 1 ‘ Vivacissimo = 5 ‘ Allegro | 0 e —
exemple, indiquen e * ¢ 1o
nombre de figures que s'han : ‘ Largu.etto 2 ‘ kargo by‘&
de fer per: 3 | Adagietto ‘ Moderato ' | ) 1,21i 3 s6n el mateix do
4 | Allegretto 8 | Vivace b) 12 sén el mateix do
):120 a)2-6-3-7-4-5-8-1 c) 2i 3 son el mateix do
a) segon b)2-6-3-7-5-4-8-1 d) 1i 3 sén el mateix do
b) minut c)6-2-3-7-4-5-8-1
¢) negra d)6-3-2-4-7-5-8-1
d) compas

25. L'expressio «D.C. al Fine» vol di

r:

a) Anar a l'inici fins a trobar «Fine».
b) Anar a l'inici i seguir fins al final de la partitura.
c) Anar al «segno» fins al D.C, que acaba.

d) Anar al «segno» fins al trobar «F

ine»

(Espai per a esborranys)
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TEST n25

1. Quina combinacié d'interval
no és possible?

a) harmonic, simple i conjunt
b) melddic, simple i conjunt

c) compost, simple, i harmonic
d) melodic, compost, disjunt

2. Dir la qualificacié correcta
del segiient interval:

P
0w

a) tercera menor

b) tercera major

c) tercera disminuida
d) tercera augmentada

3. 'ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

" 4
£\
[ Fan [ & ]
ANI V.
e) O

a) 12na. justa

b) 13na. justa

c) 12na. disminuida
d) 13na augmentada

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:

O

[ Fan

¢ ¢

f

a) 2na. menor
b) 2na. major
c) 3ra. menor
d) 3ra. major

5. Aquesta és |I'armadura de

T4y

a) Si major

b) Fa# menor
c) Do# menor
d) La# major

6. Aquesta és |'armadura de

S

a) Lab major
b) Mib major
c) Fa menor
d) Mib menor

7. La tonalitat relativa major
de Do menor és:

a) La menor

b) Do major

c) La major

d) Mib major

8. Les tonalitats veines:

a) Tenen les mateixes alteracions, una més i una menys, que la

tonalitat de referencia.

b) Es corresponen amb el |, IV, V grau de la tonalitat de referen-
cia, i amb les seves tonalitats relatives.
c) Ordenades per quintes, sén veines.

d) Totes les anteriors

9. L'escala major mixta
secundaria (3r tipus)

10. Per a fer una escala major
natural (1r tipus) he d'afegir:
a) té alterat el 6& grau en 4]

1”4 [

menys
b) es construeix amb els
graus de I'armadura

c) té alterat el 7é grau en
menys

d) té alterat el 6e i 7¢e
graus en menys

A§
a) sol# - dot#t - re#t
b) sol - do# - re#t
c) sol# - do - re#t
d) sol# - do#t - re

11. Aquesta és l'escala de:

” H
1

@ﬁofﬁ‘u’d'i
e

a) Mi menor natural

b) Mi menor harmonica

¢) Mi menor melodica
d) Mi menor dorica

12. Quina nota no ha de
formar part de I'escala
cromatica de Do?

a) Do#t

b) Re#t

c) Mi#

d) Fatt

13. El tercer grau de l'escala
s'anomena:

a) subtonica

b) subdominant

c) tonica

d) mediant

14. Al compas 3/2 li correspon
com a compost:

a) 6/4

b) 6/8

c) 9/8

d) 9/4
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15. El denominador d'un
compas indica:

a) Als simples el tipus de figura
(blanca, negra...)

b) Als compostos el tipus de fi-

16. Als seglients grups artificials els
correspon:

17. Les divisions
naturals d’una figura
amb punt son:
a)l,2,34.
b)1,3,9,12...

gura c)1,2,4,b.8,16..
c) Sempre indica el tipus de fi- a) 8:6 al de dalt, i 8:6 al de baix d)1i,3,6,12..
gura b) 8:12 al de dalt, i 8:6 al de baix

d) Sempre indica la unitat de
subdivisio

c) 8:6 al de dalt, i 8:8 al de baix
d) 8:12 al de dalt, i 8:16 al de baix

18. La pulsacié de temps al %

a) més lenta
b) igual

19. Calcula el valor de la
corxera al 2/4

J=90

20. Quina superposicio de
terceres (ascendents) déna
lloc a I'acord perfecte menor?

a) menor + menor
b) major + major

a) 45 )
c) més rapida b) 90 c) menor + major
d) no es poden comparar, c) 180 d) major + menor
perquée un compas és simple i d) 270

I'altre compost

22. Quan es desplaga I'accent ritmic perque una pausa o silenci
ocupa una part de major accentuacio que la nota que segueix:
a) es produeix una sincope

b) es produeix un contratemps.

c) aib sén correctes, pero s'anomena sincope

21. La nota més greu d'un
acord ordenat per terceres és:
a) la fonamental

b) la septima

c) la tercera

d) la quinta d) no cap de les anteriors
23. S6n termes que 24, 25. Aquest ornament és:
s'utilitzen per a expressar 0 o o ©
caracter musical: ) = ﬁ
a) mesto v O ),
b) lugubre a) 1,2 i 3 s6n el mateix do a) Coda
c) giocoso b) 12 sén el mateix do b) Mordent
d) tots els anteriors ¢) 2i 3 s6n el mateix do ¢) Grupet
d) 1i3 sén el mateix do d) Acciacatura

(Espai per a esborranys)
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RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA N2 5

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
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TEST n26

1. La inversi6 del segiient
interval donaria lloc a:

Fa
r

[® )

P

a) quinta disminuida
b) quinta justa

C) quinta augmentada
d) quarta disminuida

2. Dir la qualificacié correcta del
seguent interval compost:

n Hn
v ".u
A T

[ fanY

AN

e/ o

a) 11na. augmentada
b) 11na. justa
c) 12na. justa
d) 12na. augmentada

3. La inversié del seglent
interval donaria lloc a:
o)

P
D
[y,

a) 62 disminuida
b) 62 augmentada
c) 62 menor

d) 62 major

oo

“
”

4. L'ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

~T

Fa
wr

[® )

P

a) 11na. disminuida
b) 11na. justa

c) 11na. augmentada
d) 12na. justa

5. Aquesta és |I'armadura de

R =

a) Do# menor
b) Fa# menor
c) Do# major

d) Sol# menor

6. Aquesta és I'armadura de

T4y

a) Sol# menor
b) Mi major
c) Si menor
d) La# major

7. La tonalitat relativa major
de Re menor és:

a) Re major

b) Sol menor

c¢) Fa major

d) Si menor

8.Si unatonalitatté 1
sostingut, les seues tonalitats
veines seran:

a) les que tinguen 2 i 3 sostin-
guts

b) les que tinguen 0 i 2 sostin-
guts

c) les que tinguen 0i 1 bemoll
d) les que tinguen 1 bemoll

9. L'escala major mixolidia (4t
tipus)

a) té alterat el 6€ grau en
menys

b) es construeix amb els graus
de I'armadura

c) té alterat el 7e grau en
menys

d) té alterat el 6& i 7€ graus en
menys

10. Per a fer una escala major
mixta principal (22 tipus) he
d'afegir:

0 . -

Gow e T

a) lab - re - mi
b) la - reb - mi
c)la-reb-mib
d)la-re-mib

11. Aquesta és l'escala de:

12. Quina nota no ha de
formar part de I'escala
cromatica de Do?

a) Mib major natural (1r tipus)
b) Mib major mixta principal (2n
tipus)

c) Mib major mixta secundaria
d) Mib major mixolidia (4t tipus)

a) Dob
b) Sib
c) Lab
d) Solb
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13. El seté grau de l'escala a
distancia de to de la tonica
s'anomena:

a) subtonica

b) subdominant

c) tonica

d) sensible

14. La unitat de subdivisio de
2/4ide 6/8 és:

a) la corxera

b) la corxera i la negra amb
punt

c) la corxera i la semicorxera
d) no cap de les anteriors

15. Al compas 4/8 li correspon
com a compost:

a) 12/16

b) 8/16

c) 12/8

d) 8/24

16 ¢Quin grup irregular no és

correcte?
2

—34 —4:3— 48

a) b) <) d)

17. Per aferel

18. La pulsacioé de subdivisio al %

a) la negra

b) la blanca

c) la blanca amb punt
d) la redona

d) no

seglient grup artificial, J=J
s’ha utilitzat la divisio %2 —— — — > S— H!E
natural de: Sy 8oy ii% i- .
33— .
.UJJJ] a) més lenta
i b) igual

c) més rapida

es poden comparar, perque un

compas és simple i I'altre compost

19. Calcula el valor de la negra
al 2/4

20. Afegeix la fonamental per
a formar un acord de 52
disminuida

6

21. La primera inversio és
quan la nota més greu de
I'acord és:

a) la fonamental
b) la septima

b) 135 a) Mi natural c) la tercera
) 180 b) Fa natural d) la quinta
¢ c) Fa#t
d) 270 d) Mib
22. Formen sincope: 23. Terme que indica 24,
! —— \ — disminucid gradual a la 1 2 3
i A — . P 1‘ vegada de la intensitat i del 4 SO
— T — = moviment: %‘ © 2 — -

a)l-4
b)2-4
c)3-5
d)3

a) piu

b) smorzando
¢) molto allegro
d) crescendo

a) 1,2 i 3 sén el mateix sol
b) 1i 2 sén el mateix sol
c) 2i 3 sén el mateix sol
d) 1i3 soén el mateix sol

25. Interpretacio:

el

a) Repetir el primer temps 3 vegades

b) Repetir amb ritme de corxeres

c) Silencis al 2, 3 i 4 temps.
d) Fer una gran pausa
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(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA N2 6

10

11

12

a)

b)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

a)

b)

c)

d)
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TEST n27

1. Quina combinacidé d'interval
no és possible?

a) harmonic, simple i conjunt
b) melodic, simple i conjunt

c) compost, disjunt i harmonic
d) conjunt, compost i
harmonic

2. Dir la qualificacié correcta
del segiient interval:

Fa
r

[® )

P

a) quarta disminuida
b) quarta justa

c) quarta augmentada
d) quinta justa

3. 'ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

4]

A

'\‘:T}Iu
o oo

a) 9na. menor

b) 9na. major

c) 9na. augmentada
d) 9na. disminuida

4. La inversi6 del seglient
interval donaria lloc a:

G

a) 72 disminuida
b) 72 augmentada
c) 72 menor

d) 72 major

5. Aquesta és |I'armadura de

a) Sol# menor
b) Mi major
c) Fa major
d) Re#t menor

6. Aquesta és I'armadura de

A

a) Sol menor
b) Fa# major
c) Sol major
d) Do major

7. La tonalitat relativa major
de Sol menor és:

a) Sol major

b) Sib major

c) Mi menor

d) Si major

8. D'una tonalitat, son tonalitats veines:

a) les que estan a distancia de 32m descendent
b) les que estan a distancia de 32 M ascendent
c) el l, IV, Vamb les tonalitats relatives

d) només les que tenen les mateixes alteracions

nics"

c) sbn els sostinguts

9. Els graus de l'escala que s'anomenen "diato-
a) es formen amb les alteracions de I'armadura,
sense afegir-ne i traure'n cap

b) sbén els alterats respecte a l'armadura

d) son els que no porten cap alteracio

10. Per a fer una escala major mixta
secundaria (32 tipus) he d'afegir:

@iﬁ-—'—'—'_i

e/

a) sib - mib - fa
b) si - mib - fa#
c) si- mi-fa#t
d) si - mib - fa

11. Agquesta és l'escala de:

0 4
EV# &

12. Quina nota no ha de
formar part de I'escala

13. El grau que defineix la
modalitat major o menor

()
a) Sol major natural (1r tipus)

c) Sol major mixta secundaria
d) Sol major mixolidia (4t tipus)

b) Sol major mixta principal (2n tipus)

cromatica de Do? ésel:
a) Solb a)l
b) Fab b)
c) Mib c) IV
d) Reb d)V
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14. Com a numerador d'un

compas por figurar tedricament:

a) qualsevol nombre
b) només 2, 3,4
c)només 6, 8, 12

d) qualsevol nombre inferior a 12

15. El denominador d'un
compas indica

a) la quantitat de figures
b) el tipus de figures

c) la unitat de temps

d) la unitat de subdivisid

16. Un deuet equivalent a un
temps en 2/4 s'escriu:

a) 10 fuses en compte de 8

b) 10 semicorxeres en compte
de 4

c) 10 corxeres en compte de 2
d) 10 semifuses en compte de 8

17. Per a fer el seglient grup
artificial, s’ha utilitzat la
divisié natural de:

A o
Yy 9 11 11

2

a) la negra

b) la blanca

c) la blanca amb punt
d) la redona

18. La pulsacio de temps al 6/8
és:

P AL ] I 1| T I ]
D} |

a) més lenta

b) igual

c) més rapida

d) no es poden comparar,
perquée un compas és simple i
I'altre compost

19. Calcula el valor de la negra
amb punt al 6/8
;=2

pr—

J=120
|

— |

a) 40
b) 60
c) 120
d) 360

20.1-Db3 -5, representa

21. La segona inversio és

22. So6n sincopes:

I'acord: guan la nota més greu de @ = _®
a) disminuit I'acord és: ﬁa‘ fre— =
b) menor a) la fqna_mental = o 5 -
C) major b) la septima
d) augmentat c) la tercera a)l,2,34
d) la quinta b)1,2,3

c) 2,3

d) 2,34
23. Quins termes donen llibertat a I'executant per alterar la 24. La clau do en tercera
regularitat de la pulsacié, que pot ser més rapida o més lenta és propia:
a) ab libitum B
b) senza tempo o
¢) rubato a) del violi

d) tots els anteriors

b) de la viola
c) del violoncel
d) del contrabaix

25. Abreviar:
%ﬁ| I -15|E
D, —————pa

) b ¥ L9t %d)‘r
o) o D) T %
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(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA n2 7

10

11

12

b)

c)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

a)

b)

d)
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TESTn2 8
1. La inversio del seglient 2. Dir la qualificacié correcta 3. La inversio del seglient
interval donaria lloc a: del segiient interval compost: | interval donaria lloc a:
4] 4] o
)" )"
(s 2© (s ©
SN RO AV
g T ¢ ©
a) quinta disminuida a) 13na. justa a) 32 disminuida
b) quinta justa b) 13na. disminuida b) 32 augmentada
c) quinta augmentada c) 12na. justa c) 32 menor
d) quarta disminuida d) 12na. augmentada d) 32 major
4. 'ampliacié del seglient 5. Aquesta és |I'armadura de 6. Aquesta és I'armadura de
interval donaria lloc a:
4]
X (]
I(l\ .
o O a) Mib menor a) Sol# menor
a) 14na. menor b) Solb major b) Mi major
b) 14na. major c) Sib menor c) Fa# major
¢) 14na. augmentada d) Solb menor d) La# major
d) 14na. disminuida

7. La tonalitat relativa 8. En la musica tonal (la que nosaltres estudiem)

menor de La major és: a) no és habitual modular (canviar de to) a les tonalitats veines
a) Fa# menor b) no es tenen en compte per a res les tonalitats veines

b) Do menor c) és habitual modular (canviar de to) a les tonalitats veines

c) La menor d) tenim tonalitats relatives, no tonalitats veines

d) Fa menor

"cromatics"
sense afegir-ne i traure'n cap

c) son els sostinguts

9. Els graus de I'escala que s'anomenen
a) es formen amb les alteracions de I'armadura,
b) sén els alterats respecte a l'armadura

d) sén els que no porten cap alteracio

10. Per a fer una escala mixolidia (4t tipus)

he d'afegir:
o

&)
—Jr o~ €Y
7 ©

a) fa natural, si bemoll, do natural
b) fa, si natural, do natural

c) fa#, si natural, do natural

d) fa#, si natural, do#

11. Agquesta és l'escala de:

0 4
EV# &

()
a) Sol major natural (1r tipus)
b) Sol major mixta principal (2n
tipus)
c) Sol major mixta secundaria
d) Sol major mixolidia (4t tipus)

12. Quina nota no ha de 13. Silanotare és la

formar part de I'escala

cromatica de Do? podem estar?

a) sol#
b) latt
c) si#t
d) do#

a) Si menor i Sib major
b) Si menori Si major
c) Sib major i Sib menor
d) Fa major i Fa menor
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14. Al compas 6/8 li correspon
com a simple:

a) 3/4

b) 2/16

c)2/4

d) 3/8

15. La figura unitat de mesura
en musica és

a) laredona

b) la blanca

c) la negra

d) la corxera

16. Un quatret en compas de
6/8 s'escriu amb les mateixes
figures que:

a) un cinquet

b) siset, vuitet

c) cinquet i siset

d) vuitet, nouet, deuet, onzet

17. La divisid natural:
1-3-9-18correspon a:
a) una figura sense punt

b) una figura amb punt

c¢) una figura amb punt lli-
gada a la meitat

d) no cap

18. La pulsacié de subdivisié al

6/8 és:
J=2

N

I
|
|

=

i

L) ]
]
]

P4

D I
[y

a) més lenta

b) igual

c) més rapida

d) no es poden comparar,

perquée un compas és simple i

I'altre compost

TTe

19. Calcula el valor de la negra
amb punt al 6/8

d=120 JD=)
o —_

] [ | -

)

a) 40
b) 60
c) 120
d) 360

20. L'acord de quinta 21. Aquest és l'acord de: 22. En aquest compas hi ha
augmentada té l'estructura de % . .
terceres ascendents: s o
a)M-M e ) —
b) M - m a) do{# menor en primera in- a) una sincope
c)m—-M Versio b) un contratemps
d)m-m b.)lla menor en primera inver- c) una sincope i un contra-
Slo ' . temps
<) fa.#,menor €n primera in- d) no cap de les anteriors
versid
d) fa#t menor en segona
inversio
23. Terme amb el mateix significat que 24. 1 2 3
"animando" %

a) accelerando
b) a tempo

c) allargando
d) Allegretto

a)l1,2i gsén el mateix sol

b) només 1i 2 sdn el mateix sol
¢) només 2 i 3 sén el mateix so/
d) només 1i 3 son el mateix so/

25. Quants compassos té la seglient peca?

Il- ||2 Fine D.C. al Fine
| S —
| — Forl o
I —

a) 15 b) 16 c) 17 d) 18
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(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA N2 8

10

11

12

a)

b)

c)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

b)

c)

d)
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TEST n29

1. Dir la qualificacid
correcta del seglient
interval:

\"4 o>
A -
[ Fan
AV [ ]
()

a) sexta menor

b) sexta major

c) sexta disminuida
d) sexta augmentada

2. Només una columna és totalment correcta: (T =tons, S =

semitons)

a) b) c) d)
22menor=1S 22major=1T 32menor=1TilS [32major =2T
42justa =3TilS |8va. =5Ti2S |42aug. =2TilS |[42justa =3TilS
62major=4TilS |62major=4TilS |[Sjusta =3TilS 62menor =4TilS
72 major = 5T Sjusta =3TilS |72menor=4Ti2S |8%justa =5Ti2S

3. ’ampliacié del seglient
interval donaria lloc a:

=

a) 102 menor

b) 102 major

c) 102 augmentada
d) 102 disminuida

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:

—

a) 62 disminuida
b) 62 menor

c) 62 major

d) 62 augmentada

5. Aquesta és l'armadura de
a) Sol menor
b) Fa# major

c) Mi menor
d) Re major

6. Aquesta és 7. La tonalitat relativa
I'armadura de: menor de Lab major és:
a) Fab menor
b) Do menor cala
c) Fa menor
a) Reb major d) Dob menor
b) Lab major dents
¢) Mib major
d) Do menor veines

8. El concepte de tonalitats veines fa
referéncia a les tonalitats d'abans i darrere
a) quan estan ordenades per notes de I'es-

b) quan estan ordenades per quintes
c) quan estan ordenades per terceres descen-

d) tenim tonalitats relatives, no tonalitats

9. Escales homonimes
son:

a) les que tenen les ma-
teixes alteracions

b) les que estan a distan-
cia de tercera menor

c) les que tenen la ma-
teixa tonalitat pero dife-
rent modalitat, per
exemple DoM i Dom.

d) les que sonen igual,
per exemple MibM i
Re#M

10. Per a fer una escala menor
melodica (2n tipus) he
d'afegir:

:@c o ®

e
a) do# - fa# - sol#
b) do - fa# - sol#
c) do-fa-sol#
d) do# - fa# - sol

11. Aquesta és l'escala de:
h [ A

"4 " ]

a) Fa menor natural (1r tipus)

b) Fa menor harmonica (2n tipus)
c) Fa menor melodica (3r tipus)
d) Fa menor dorica (4t tipus)
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12. Els semitons cromatics:

a) sén sempre ascendents

b) sén sempre descendents
c) estan formats per notes de
I'armadura

d) estan formats per notes
amb el mateix nom (abans de

13. L'ultim sostingut de
I'armadura és

a) La subtonica de la tonalitat
major

b) La supertonica de la tonali-
tat major

c) La superdominant de la to-

14. Com a numerador pot
figurar tedricament

a) nombre corresponent a fi-
gures

b) qualsevol nombre

c) nombre de 1 xifra

d) un nombre major o igual

nalitat menor qgue el denominador
d) La sensible de la tonalitat

major

I'alteracio)

15. Al compas 12/16
li correspon com a

17. En compas simple, com utilitzem
grups excedents, el segon nombre de la

16. Si trobem “7:4” a un grup
artificial que ocupa un temps

simple: en 2/4, significa: indicacié proporcional d’'un grup
a)4/8 a) 7 corxeres en lloc de 4 artificial:

b) 6/8 b) 7 semicorxeres en llocde 4 | a) ha de ser menor que el primer
c)12/8 c) 7 fuses en lloc de 4 b) ha de ser major que el primer

d) 4/4 d) no significa res a un grup c) pot ser major o menor que el primer

artificial

d) ha de ser la meitat que el primer

18. La pulsacié de compas al
3/8 és:

) t |
g o—=

()]
a) més lenta
b) igual
c) és igual a la de subdivisié
del 6/8
d) és igual a la de temps al 6/8

N

19. Calcula el valor de la negra
amb punt al 9/8
J=60 |
9 — ——t— !
[ - - "f‘:,
a) 30
b) 60
c) 120
d) 360

20. Aquest és l'acord de:

ot

a) Fa 52 disminuida
b) Fa menor

c) Fa major

d) Fa 52 augmentada

21. Correspon a l'acord de
séptima de dominant:
a)1-3-5-7

b) 1-3-5-b7

c)1-b3-5-7
d)1-3-b5-b7

22.Sialavegada es forma
contratemps i sincope:

a) aixo no és possible

b) s'analitza com a contratemps
c) s'analitza com a sincope

d) s'analitza com a contratemps i
sincope

n

23. significat de "mesto

a) mesurat
b) majestuds
c) jugant

d) trist

24. Aquesta clau la utilitza:

B

a) el violi
b) la viola

c) els instruments greus a la tessitura

aguda
d) el piano a la ma esquerra.

25. Interpretacid de la seglient appoggiatura:

a) b) © d)
S=SEE
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(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA.

10

11

12

a)

b)

c)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

143
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TESTn2 10

1. ’ampliacio del seglient
interval donaria lloc a:

2. Dir la qualificacio correcta
del segiient interval compost:

a) 92 menor

b) 92 major

c) 92 augmentada
d) 92 disminuida

nbe-
W
Y a
[ fanY
AN
e/ ©

a) 13na. major
b) 13na. menor
c) 14na. major
d) 14na. menor

3. Quin enunciat no és
correcte?

a) 22 major = 1 to.

b) 32 major = 2 tons i 1 semito
c) 42 justa = 2 tons i 1 semitod
d) 52 justa =3 tons i 1 semito

4. La inversio del seglient
interval donaria lloc a:

b=

c) 52 augmentada
d) 42 disminuida

5. Aquesta és |I'armadura de

Ty

a) Sol menor

b) Si major
a) 52 disminuida ) Si maj
b) 52 justa c) Fa menor
d) Do menor

6. Aquesta és I'armadura de

£

a) La major
b) Fa#t menor
c) Re# major
d) Do# menor

7. La tonalitat relativa
major de Sib menor és:

8. Si busco les tonalitats que tenen les mateixes
alteracions, una meés, i una menys, el resultat sera:

a) Sol major a) les tonalitats relatives de la principal
b) Sib major b) les tonalitats veines

¢) Solb major c) les tonalitats homonimes

d) Reb major d) les tonalitats menors relatives

9. Les escales mixtes es fan:

tra tonalitat i mateix mode
tra modalitat.

['altra modalitat

a) canviant de mode els graus VIi VI
b) canviant els graus VI'i VIl pels de I'escala de I'al-

c) canviant els graus V i VI pels de I'escala de l'al-

d) canviant els graus IV i VI pels de I'escala de

10. Per a fer una escala mixolidia
(4t tipus) he d'afeqir:

A
)" 4
o) n o
3 Tﬁ'.‘
a) re#-sol - la#
b) re- sol# - la
c) re#-sol - la#
d) re#-sol# - la

11. Agquesta és l'escala de:

o 4 11
F ] |

a) Reb major natural (1r tipus)

b) Reb major mixta principal (2n tipus)
c) Reb major mixta secundaria (3r ti-
pus)

d) Reb major mixolidia (4t tipus)

12. La nota Fa# és
diatonica en
I'escala de:

a) Do major

b) Re major

c) Fa major

d) La menor

13. Els graus modals:

a) Son els que no canvien al com-
parar les escales major i menor del
mateix nom (ex. DoM i Dom)
b)Sénell-IV-V

c) son els que canvien al comparar
les escales major i menor del ma-
teix nom (ex. DoM i Dom)

d) SénelV-VI
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14. Aquest simbol | 15. El numerador indica 16. Al seguent grup artificial,
correspon al nombre de temps: quina taula de divisions naturals
compas: a) als compassos simples s'ha aplicat?
b) als compassos compostos A o
% c) tan als simples com als @ == j
compostos D))
3) 212 d) indica figures lal lbz (;)J. (11)’
b)) 253 2] 20 30 2)
5)1/4 4 40 6D 4
g8 8N 128 g3gh
17. Aquesta regla de les indicacions 18. La pulsacié de temps al 2/4 és:
proporcionals dels grups artificials: «El J _ J
segon nombre ha de ser més de la meitat i f
menys del doble que el primer», s’ha de ?fn 3 z ]
complir . o~
] a) més lenta
a) als compassos simples b) igual
b) als compassos compostos ¢) més rapida
c) als grups excedents d) no es poden comparar, perque un compas és
d) sempre simple i I'altre compost
19. Calcula el valor de la 20. Aquest és l'acord de: 21. Per a convertir el seglient
corxera al 9/8 % acord en 72 de dominant falta
J=60 _ el:
0 T ) g
(&5 7% ; a) Si 52 disminuida [an)
b) Si menor D
c) Si major a) sol#
d) Si 52 augmentada b) mib
c) dot#t
d) lab
22. Al contratemps sempre 23. significat de 24,
trobarem "scherzando" D ® ©)
a) una lligadura 9 — O
b) un silenci i una nota a) plorods ‘@yh—a—ﬂ‘j o —
¢) una nota i un silenci b) mogut [y
d) una ancope C) jugant a) 1,2 i 3 sén el mateix si
d) apassionat b) només 1i 2 sén el mateix si
c) només 2 i 3 son el mateix si
d) només 1i 3 sén el mateix si

25. Abreviacio:

v
Ly n
. ol | A——
[ £an) I I 1 (
e o ég * )
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(Espai per a esborranys)

RESUM DE LES RESPOSTES TEST DE TEORIA N2 10.

10

11

12

b)

c)

d)

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

a)

b)

c)

d)
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SOLUCIONARI DELS TESTS

Testn21

3(4|5|6|7(8(9(10|11(12|13 |14 | 15|16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 25

d|b|d|d|c|b|d]| c d a d d Cc a a c|A|Db b d a c d
Testn2 2

415]|6 1011112 (13|14 (15|16 |17 |18 |19 |20 |21 (22|23 |24 | 25

b|b|d alal| b b d b b b d c a A | a a b b c|b
Testn23

4,/5|6|7(8(9|10 (11 (12|13 |14 |15 |16 |17 |18 | 19|20 |21 (22|23 |24 )| 25

al|b b|a d b a c c c C d a C c d a b a a
Testn24

314 67819101112 |13 |14 |15 |16 (17 {18 | 19|20 |21 (22|23 |24 |25

d|d b|b|d|b]| a a b b b b b C c | Ald d b C b a
Testn25

314|567 |8[(9|10(11(12 (13|14 |15|16 |17 |18 |19|20 |21 (22|23 |24 |25

b b|d|d|d]| a c c d D c b d b d c a b d d d
Testn26

314|5(6|7]|8 1011|1213 |14 (15|16 |17 |18 {19 | 20| 21|22 |23 |24 | 25

d|lc|b|b b|lc| b a a a A a d c a b c c C b C a
Testn27

41516 |7|8 1011|1213 |14 (15|16 |17 |18 {19 | 20| 21|22 |23 |24 | 25

d b d d b b | A b a c C b b d C d b C
Testn2 8

314 6 819101112 |13 (14 (15|16 |17 |18 |19 | 20| 21|22 |23 |24 | 25

d| a c|lb| c d c a C a a c b a a d a a b d
Testn29

314 678911011 |12 |13 (14|15 |16 |17 |18 |19 |20 | 21|22 |23 |24 | 25

b|b b|lc|b b b d d b a b a D a b b c d c c
Test n? 10

314 6|78 10 (1112|1213 |14 (15|16 |17 |18 |19 |20 |21 | 22|23 |24 | 25

b|a d|d|b d b b c c a d d C c b c b c C a
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EXEMPLES DE LECTURES A VISTA
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Exemples de prova auditiva tipus test (Accés al grau professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarld)

EXEMPLES DE PROVA AUDITIVA TIPUS TEST

TESTn2 1

A) INTERVALS.- Melodics:

1.-a) 22M/m b) 32M/m c) 42) d) 52)
2.-a)52) b)62M/m c)72M/m d) 823)

INTERVALS.- Harmonics
3.-a)22M/m b) 32M/m c) 43) d)52)
4.-a) 52) b) 62M/m c) 7dM/m d) 82J

B) ACORDS. Majors, menors, augmentats, disminuits

157

5.-a) Major b) menor c)disminuit d)augmentat
6.-a) Major b) menor c)disminuit d)augmentat
C) MELODIES: 7.- Reconéixer un fragment entre altres (a una veu):
O T | t f_'.?-'q !"—l t ] I 3 f— T
a) e e e s s e e et s e
0 | = i : I)
A 3 3
b) ﬁﬁ — s e e e e e e e e e
P r — =
S S— — | I ) = — =
3
) ) | i F_ﬁ WP--I i : ! .‘Ii I_—j I
c >
= o —
3 3
9. T i - = — —— ] f 1 — r— T
MG == == Sr==s==
| ‘ —
8.- Reconeixer la nota equivocada:
2) b)  © d)
#ﬁj‘ i m— N
o | | &
I il & I F
J?—L—-—L — L — - — 51—
9.- A quin compas esta l'error?:
a)compas 1 b)compas 2 c)compas 3 d) compas 4
0« " | "
———t T P g
') — o g o * = I f — i
] f i r'_F P 77
. ] :



Exemples de prova auditiva tipus test (Accés al grau professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarlé)

10.- A quin compas esta l'error?

a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
o) s Ik . |
m;z i }' ; — T | f —— »
0 |
o | o ® e’ r—
. o ]1‘- = }.— T rqﬁ'?—,—p— >
i a ——1 i ————— 1 e e e
i y - — I il
D) ESCALES.

11.- ESCALES MAJORS:
a) Escala major natural, 12 tipus

b) Escala mixta principal, 22 tipus

c) Escala mixta secundaria, 32 tipus

d) Escala mixolidia, 42 tipus

12.- ESCALES MENORS:
a) Escala menor natural, 12tipus

b) Escala menor harmonica: 22 tipus

c) Escala menor melddica: 32 tipus

d) Escala menor dorica: 42 tipus.

E) RITME: Identificacio de ritmes: escollir entre les solucionsdonades

13.

0 Q1 AMB  §ART s AR §RRD,

. —3— r—3—|_
@&Eﬁﬂ 9 m a Wﬂ
! . g

Triar una opcio: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A
B
: =~ - ~ - ~
=] =—F =] =—F% ==
=S o e
Triar una opcid: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A
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G) ANALISI ELEMENTAL.
17. Indicar la combinacié correcta de tonalitat i compas:
a) major — simple b) menor —simple

c) menor — compost d) major - compost

H) TONALITATS:
18.-a) DoM b) Dom c¢)ReM d)Rem
I) CANVI DE COMPASSOS:
19.- a)3/4a6/8 b) 2/4a6/8 c)2/4a4d/ad) 4/4a2/4
20 Equivalencies que s'escolten:
a))'—-v\ -hzj’
b)s = =14
c)d = d. »r=2
d)J = .. J=1J
n- ﬁ JE t — ; Y p— fe—
vf:.ii;ii—_lliod=i_‘_i_"}i;‘ ‘i—o—‘—d—. e
- | : . !
T e e
1 y T T T -
RESUM DE LES RESPOSTES
1/2/3|4 /5|6 |7 89 1011 /12 13 14 1516|1718 19|20
a
b
C
d
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Exemples de prova auditiva tipus test (Accés al grau professional. A. Orti Boix. Conservatori de Benicarlé)

TEST n2 2.

A) INTERVALS.- Melodics: INTERVALS.- Harmonics
1.-a)22M/m-b) 32 M/m-c) 423) -d) 53) 3.-a) 22 M/m - b) 32 M/m - c) 42) - d) 52}
2.-a) 52) - b) 62 M/m - c) 72 M/m - d) 82) 4.-a) 53) - b) 62 M/m - ¢) 72 M/m - d) 82J

B) ACORDS. Majors, menors, disminuits,augmentats
5.- a) Major b) menor c) disminuit d) augmentat

6.- a) Major b) menor c) disminuit d) augmentat

C) MELODIES: 7.- Reconeéixer un fragment entre altres (a una veu):
) === —
oo ® o = o
b) 9 gu T ﬁ T f— 2 T T i ﬁ ; —
[ ] &
< . o e e e e e e . o
f) — pr—
c) o4 f — T f— T i f g{ i]_ ] —2
eSS SSE S e ==ss s sEsss=
)« —
I T N B R e e e e e e |
MBS S T e e e
8.- Reconeéixer la nota equivocada:
A a) b) c) d)
=l }’l IF £ }= — o —— =  —
o T | | i_d_. — {
9.- A quin compas esta l'error?:
A a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
| | ' A ' |
@ 2 1 ;i } d% Ai- %\, ‘{ i% f E—- r—% ; l VA F
e | e ' o 4 Y
- T T " i
25— = e - i} =
| |4
10.- A quin compas esta l'error?
A a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
4 | — | | .
6'5., "7 . e e ([
l | l ===
)34 ! e i S —= = i i ™ —
ST i 2 e e
T T l
D) ESCALES.
11.- ESCALES MAJORS: 12.- ESCALES MENORS:
a) Escala major natural, 12 tipus a) Escala menor natural, 12tipus
b) Escala mixta principal, 22 tipus b) Escala menor harmonica: 22 tipus
c) Escala mixta secundaria, 32 tipus c) Escala menor melddica: 32 tipus
d) Escala mixolidia, 4t tipus d) Escala menor dorica: 4t tipus.
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E) RITME: Identificacid de ritmes: escollir entre les solucions donades. 13.
a) b) c)

—3 —3 d) —37
A | —eoeeeesssees = |
= [ [ ] 1] I I | N I N I | 11 || || T 1T 1T 11
g == oy —_ = ==
14.- a) b) ) d)
ll 3 - a8 an B an* - 4 a4t B an "t o - 4 4 - - B an
H | | | u JI 1 | | H H H H 1 1 | 1 | | u H
F) ORDRE DE FRAGMENTS: 15.-
A) 3 B) o C) 3
~~— R T e
g{ﬂj it T T i B R
2ol ——9 e v e
Triar una opcié: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A
16.
0 AL il 0 BL s 0 CL 3
i — l A= ] =% | ]
%- e IEH_ ? o~ A} ? P — t&
Triar una opcio: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A

G) ANALISI ELEMENTAL. 17. Indicar la combinacié correcta de tonalitat i compas:
a) major —simple b) menor—simple ¢) menor—compost d) major - compost

H) TONALITATS: 18. a) MiM b) Mim c¢)FaM  d)Fam
I) CANVI DE COMPASSOS:19. a)3/4a6/8 b)6/8a4/4 c)2/4a6/8 d)9/8a2/a
20 Equivaléencies que s'escolten:
a) =2 b=2
b) J":) J:J
34 o
d J.= =
_9 —K D) : — 1 T —
GESEEEEcoe=ct BTt EETETEInE:
) Il | o ”® CAES 5
| — |
e R ey
RESUM DE LES RESPOSTES
1,23 456|789 10|11/12/13 /14 /15 16|17|18 19|20
a
b
C
d
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TESTn2 3

A) INTERVALS.- Melodics: INTERVALS.- Harmonics
1.a)2aM/m-b)3aM/m-c) 43)-d)5a 3.-a3)22M/m-b) 32 M/m - c) 42) - d) 52)
2.-a)5a-b)62M/m-c) 72 M/m - d) 82J 4.-3) 53] -b) 62 M/m -c) 72 M/m - d) 82J

B) ACORDS. Majors, menors, disminuits,augmentats
5.- a) Major b) menor c) disminuit d) augmentat

6.- a) Major b) menor c) disminuit d) augmentat

C) MELODIES: 7.- Reconéixer un fragment entre altres (a una veu):
) } fr— = t Bz T f_ | t T
a) 1 51 ijﬁhﬁj_ |
i l1 e 1 | 1 ; | 1
)/ — = R o T T
o e o, P[] |o e jo 270
O, 1 —
0H i | [——
p A Il [ S | = 1 1 1 | ! | 1
S ErmEE A ISS SRS EE T e SESES
j | = . - T
) Gra—g oo PP FF e e e e
D) — ' I
8.- Reconeixer la nota equivocada:
A a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
# ! ! [r— .
o q # P P - — | g—=1 1 | | | % } {
1 | | 1 I 1 i
Wv f === *L'“ﬁtr:r | == e
9.- A quin compas esta l'error?:
a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
| = T
I T | | | @ ‘ |
1 Q) t & _‘ri——"—. u o
‘ )4 ——1 . —— - 1 i — i I ! el
D41 —— o | — — : {
| i— —_ ]
10.- A quin compas esta l'error?
a) compas 1 b) compas 2 ¢) compas 3 d) compas 4
| ] — ¢ 7
_@_4 :I | | 1 | |
| R S e |
| I r
‘ y j == i =1 %- 1 — 2 ”
' |
D) ESCALES.
11.- ESCALES MAIJORS: 12.- ESCALES MENORS:
a) Escala major natural, 1° tipus a) Escala menor natural, 1°tipus
b) Escala mixta principal, 2° tipus b) Escala menor harmonica: 2° tipus
c) Escala mixta secundaria, 3° tipus c) Escala menor melodica: 3° tipus
d) Escala mixolidia, 4t tipus d) Escala menor dorica: 4t tipus.
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E) RITME: Identificacid de ritmes: escollir entre les solucions donades. 13.-

13 a) b) c) d)
e B e e I e e
S S e —— = = S — -

3 3 3 3
14 a) b) c) d)
I "; ooss oo so ool ssssoss sl sssssssssslfsssissesses

F) ORDRE DE FRAGMENTS:

——

Triar una opcio: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A

—
3

I

1]

3 3
I L U, \O N

]

Triar una opcio: a) A-C-B b) B-A-C c) C-B-A d) B-C-A

G) ANALISI ELEMENTAL. 17. Indicar la combinacié correcta de tonalitat i compas:
a) major —simple b) menor—-simple ¢) menor—compost d) major - compost

H) TONALITATS: 18.- a) MibM b)Rem c¢)MiM  d) Mim
|) CANVI DE COMPASSOS:19. a)3/4a6/8 b)6/8a4/4 «c)2/4a6/8 d)9/8a2/4

20 Equivaléencies que s’escolten:

a) M=J »=J
b) =2 J=J.
) &= =)
d)J-=J J=J
(% _T—.% N— (3 Jr———— : Ire > =
(s o . ——— —— o m—— £
S i R D e 2
o) i == 3 2t Ff 1.' \ —
(= =g ek
[ — ——

RESUM DE LES RESPOSTES

1,234 567 8910|1112 /13/14/15/16/17|18]|19

20

o | o

(@]
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